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V tej številki priloga 
Sindikalni 
poročevalec št. 7
V njem objavljamo gradivo o pog­
lavitnih novostih na področju po­
kojninskega in invalidskega za­
varovanja. V javni razpravi, ki bo 
marca in aprila, je treba zavzeti 
stališča do vseh predlaganih re­
šitev, ki so navedene v osnutku no­
vega zakona o pokojninskem in 
invalidskem zavarovanju.

Moč kritike
Mnogo kritičnih besed je bilo slišati 

na minuli seji centralnega komiteja 
Zveze komunistov Jugoslavije. Očitno 
so se na idejni fronti nakopičili nekateri 
problemi, M bi utegnili — če se jih ne bi 
pravočasno lotili — ovirati družbeno 
akcijo socialističnih sil na čelu z zvezo 
komunistov. Problemi, ki zahtevajo ta­
kojšnje, temeljito in odločno reševanje.

Pa ni šlo za posplošeno kritiko, ki bi 
bila sama sebi namen, ki bi opozarjala 
le na slabosti drugih. Največ težkih 
besed je padlo prav na rovaš zveze ko­
munistov same, njene organiziranosti 
in usposobljenosti za spreminjanje stva­
ri. Prav v tem pa je moč takšne kritike.

Predsednik CK ZKJ Mitja Ribičič je 
v zaključnem govoru na seji poudaril, 
da je šibka točka dela ZK delovanje 
znotraj organizacij delavskega razreda 
in delovnih ljudi. Komunistično gibanje 
pri nas je od samega začetka opiralo 
svojo strategijo na razvijanje pobud de­
lavskih in ljudskih množic. To je bil 
vedno prvi in odločilni pogoj vseh naših 
zmag, hkrati pa najboljše zagotovilo, da 
se ZK ne bo zbirokratizirala, da ne bo 
delala forumsko, da se ne bo preveč uk­
varjala sama s seboj in da bo vedno nav­
zoča kot ustvarjalna sila družbene ak­
cije delavskih množic.

Bolj kot kdajkoli, v sedanjih zaplete­
nih in težavnih razmerah mora zveza 
komunistov še odločneje utirati poti za 
uresničevanje naših opredelitev in za še 
večje uveljavljanje zgodovinskih intere­
sov delavskega razreda ter omogočati, 
da bodo ta hotenja odločilni dejavnik 
pri izhodu iz zapletov.

Naši delovni ljudje so na svojih plečih 
nosili breme vseh dosedanjih družbenih 
težav, hkrati pa imajo največ zaslug za 
delovne uspehe. Tudi danes je uspeš­
nost družbene preobrazbe in hitrejšega 
razvoja odvisna od njihove opredelitve, 
zaupanja in zavzetosti.

Minula seja CK ZKJ je izpričala 
enotnost ZK in zagotovila poglavitne 
možnosti za še učinkovitejšo akcijo. 
Tako predstavlja pomembno spodbudo 
za celovito in ustvarjalno družbeno ak­
cijo prav vseh, akcijo za spreminjanje 
razmer, odpravljanje težav in razvojnih 
protislovij. Akcijo, ki ji bomo tudi to­
krat kos.

Še marsikje po svetu so ženske v tako neenakopravnem in podrejenem položaju, daje nam, ki 
smo že v ustavo zapisali, da je enakopravnost ne glede na spol osnovna pravica človeka, to ne­
doumljivo. Pa vendar! V sodobnem Iranu nimajo ženske pravice niti do svobodnega oblačenja 
in nastopanja v javnosti. V številnih nerazvitih deželah so ženske najcenejša in najbolj grobo iz­
koriščana delovna sila, tako da ostarijo že preden dopolnijo štirideset let. Ponekod, tudi v naj­
bolj razvitih državah, še vedno velja, daje delavka za isto delo slabše plačana kot delavec. Zato 
že od leta 1975 traja tako imenovano Desetletje združenih narodov za ženske. Pod okriljem or­
ganizacije Združenih narodov se tako ženske vsega sveta bojujejo za odpravljanje diskrimina­
cije žensk. Svoja prizadevanja pa nenehno povezujejo z bojem za odpravo vsakršne neenako­
pravnosti. ■

Slika: Joco Žnidaršič

Proizvodne
rezultate
moramo
še povečati

Kljub temu da se gospodarske razmere, pa ne samo pri nas, še na­
prej zaostrujejo, je mogoče iz kopice podatkov, ocen in analiz razbrati 
tudi nekatere točke, ki ohrabrujejo. Seveda pa je povsem na dlani, da 
ta trenutek v Jugoslaviji in Sloveniji ne moremo biti zadovoljni z re­
zultati, ki smo jih dosegli na nekaterih področjih, saj so celo daleč od 
resolucijskih predvidevanj.

Zakaj je tako in kaj storiti, da bi se čimbolj približali zamišljenim 
dosežkom, je vprašanje, ki ne žuli samo delovnih ljudi v združenem 
delu, pač pa (vsaj moralo bi) tudi tiste, ki so najbolj odgovorni za ne­
posredno uveljavitev usmeritev in ukrepov, ki smo jih nedavno tega 
sprejemali v skupščinah in drugih telesih.

Bitkaza gospodarsko stabilizacijo, ki jo vodimo že dalj časa,pa ven­
darle postaja vse bolj čvrsto vezno tkivo, vse bolj je oblika trdne in za­
vestne odločenosti, da je treba vztrajati na poti, ki vodi v tako gospo­
darstvo, ko bomo v resnici lahko dejali, da imamo toliko, kolikor smo 
naredili in je naša odeja natančno tako dolga,kot je polna naša blagaj­
na. Dejstvo je, da so bili nestvarni tisti, ki so menili, da je gospodarska 
stabilizacija enkraten rez, od danes do jutri, ter da bomo v razmeroma 
kratkem čajjj popravili in dosegli to, kar smo dokaj dolgo puščali ob 
strani.

Že za lani so bili v Sloveniji značilni nekateri bistveni preobrati v go­
spodarjenju, porabi ter zlasti v izvozni dejavnosti, kjer nosi naša re­
publika razmeroma največji delež v Jugoslaviji. To kljub temu, da 
smo bili soočeni z nepopolnimi in premalo pretehtanimi odločitvami 
zlasti pri gospodarjenju z devizami; bile pa so seveda tudi mnoge 
druge pomanjkljivosti, posebej tiste v zvezi z reprodukcijskim mate­
rialom in oskrbo za široko porabo. Čeprav je treba vedeti, da so bile 
razmere z oskrbo prebivalstva, in so še zdaj, v Sloveniji daleč najbolj­
še, kar samo kaže, da je treba nadaljevati s politiko, ki smo jo na tem 
področju zastavili.

Kljub težavnim razmeram pa velja, da so delavci v naši republiki 
povečali industrijsko proizvodnjo in da ta raste nad pričakovanji tudi 
v prvih mesecih letošnjega leta, medtem ko se na nekaterih drugih po­
dročjih v Jugoslaviji pojavljajo nasprotna gibanja. Ob usmeritvi in 
drugačni, stimulativnejši izvozni politiki, iskanju novih tržišč po svetu 
in opiranju na lastne sile rezultati očitno niso tako nedosegljivi, kot 
bi nekateri radi dokazali. V združenem delu z boljšimi programi, ja­
snejšo usmeritvijo, boljšim gospodarjenjem in tudi z veliko volje de­
lovnih ljudi dosegajo vedno boljše rezultate.

Zato je nedopustno, da ta zagnanost v nekaterih okoljih popušča in 
se je prelevila v bitko, kako priti do novih posojil, za katere se zdaj do­
govarjamo pri mednarodnih denarnih organizacijah, kot da se neka­
teri ne zavedajo, da bo treba tudi ta vrniti. Se pravi, da bi trenutno 
težko breme samo premaknili v prihodnja leta.

Žal pri izvozu tudi v naši republiki ne dosegamo načrtovanih rezul­
tatov, kar bi lahko v bližnji prihodnosti bistveno poslabšalo položaj. 
Znova bi se srečali z nepremostljivimi težavami na mnogih področjih 
družbene reprodukcije in oskrbe. Izvoz torej mora biti v ospredju 
vsakršnega našega dela in snovanja na vseh ravneh. Resolucijskih na­
črtov ne dosegamo tudi na primer pri cenah, ki grozijo, da se bodo let­
nemu načrtu približale že v prvi polovici leta. Podobno velja za neka­
tere oblike porabe.

Neizpolnjevanje poglavitnih gospodarskih ciljev seveda pritiska na 
osebne dohodke. O tem smo v zadnjem času veliko govorili. Toda 
povsem jasno je, da morajo le-ti postati v največji meri rezultat do­
brega gospodarjenja in produktivnega dela. Zato bi morali odločno 
vztrajati pri usmeritvi, naj bo povečevanje osebnih dohodkov pove­
zano s konkretnimi rezultati pri dohodku, ki ga moramo v vse večji 
meri dosegati s konkretnimi opredelitvami gospodarske stabilizacije, 
se pravi z izvozno usmerjenostjo, zmanjševanjem stroškov, izkorišče­
nostjo zmogljivosti, lastnim znanjem in tehnologijo... Ob tem pa se 
moramo čimprej otresti teženj, ko naj bi nagrajevali vsako delo, tem­
več predvsem tisto, ki daje najboljše rezultate.

Dušan Gačnik

Kaj
o tem 
menite
vi?

Razveseljiva vest iz Trbovelj: 
v Iskrini tovarni polprevodni­

kov so razvili postopek, po kate­
rem iz odpadnih voda, ki so do­
slej odtekale v kanalizacijo, 
pridobivajo čisto zlato. Ne veli­
ko, pa vendarle. Izračunali so, da 
bodo s to inovacijo iz odplak do­
bili na leto poldrugi kilogram 
zlata. .

Pa še nekaj podobnega iz Idri­
je:

tu so začeli iz dima rudniške 
topilnice pridobivati živo srebro,

ki ga Jugoslavija uvozi letno za 
več kot milijon dolarjev. Dve 
toni živega srebra so v Idriji pri­
dobili po postopku, ki so ga šele 
pred kratkim razvili v rudniških 
laboratorijih. Gre za preprosto 
in učinkovito metodo, ki bo se­
veda na moč uporabna tudi 
tedaj, ko bodo v Idriji ponovno 
začeli kopati živosrebrno rudo.

Malenkosti?
Morda, vendar le na prvi po­

gled. Oba primera namreč doka­

zujeta, da ima naše gospodarstvo 
še precej notranjih rezerv. Kaže 
namreč, da so nas šele hudi časi 
prisilili k razn.išljanju in varče­
vanju na slehernem koraku. Za­
čeli smo odkrivati možnosti, ki 
doslej za nas očitno niso bile do­
volj zanimive. In zdi se, da mož­
nosti na tem področju še niso 
izrabljene...

Kako bi si sicer razlagali, da 
marsikje delamo že dalj časa le 
za zajamčene in ponekod za še

nižje osebne dohodke? Kako bi, 
denimo, razumeli nenehne izgu­
be, ki iz leta v leto pestijo neka­
tere naše delovne kolektive? Kaj 
je v teh in podobnih primerih z 
notranjimi rezervami? Jih zares 
ni ali jih ne znamo najti? Nam gre 
kljub vsemu še vedno predobro, 
da bi poleg večjih iskali tudi 
manjše prihranke?

Za uredništvo Delavske 
enotnosti: 

Andrej Ulaga

■■Ije
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Pred dnevi je slovenska planinska organizacija proslavila 90- 
letnico svojega obstoja. Leta 1893 so mladi ljubitelji gora osnovali 
društvo in si zadali nalogo, da ohranijo, kot so dejali, naše planine 
slovenske. Tako je povedal tudi predsednik Planinske zveze Slo­
venije Tomaž Banovec na osrednji proslavi, ki je bila v soboto, 27. 
februarja, v Cankarjevem domu v Ljubljani. Nekdanja naloga 
Slovenskih planincev je prerasla v nalogo ohraniti gore take, kot 
so, in privabili v hribe čimveč delovnih ljudi. Kot sami pravijo, jih 
na tem področju čaka še veliko dela, saj se doslej še niso dovolj po­
vezali s turističnim gospodarstvom, ki mora v prihodnje postati 
pomembnejše.

Pretekli leden je obiskal našo republiko predsednik zveznega 
odbora sindikata kovinarjev Jugoslavije Ismet Suljo. Sestal se je s 
predstavniki družbenopolitičnih organizacij sozdov Iskra in 
Združenih proizvajalcev strojne opreme ter se z njimi pogovarjal o 
samoupravni organiziranosti, gospodarskem položaju, samou­
pravnem načrtovanju ter delovanju sindikalne organizacije. Ismet 
Suljo si je med dvodnevnim obiskom v Sloveniji ogledal tudi proi­
zvodnjo telefonskih in telekomunikacijskih naprav v kranjski 
Iskri in proizvodne prostore v Litostroju (na sliki). V. G.

To sredo se je seje uredniškega odbora Delavske enotnosti ude­
ležil tudi član predsedstva ZK Slovenije Jak Koprivc. Novinarjem 
je pojasnjeval današnji gospodarski in politični trenutek v Slove­
niji in v Jugoslaviji. S tovarišem Koprivcem kot dolgoletnim novi­
narjem smo se največ pogovarjali o vlogi tiska in še posebej Delav­
ske enotnosti, časopisa, ki je namenjen predvsem delavcem, ter se­
danji vlogi in pomenu informiranju. Ta sedanji trenutek pa za­
hteva izostreno in občutljivo novinarsko pero, ki mora biti kritič­
no, predvsem pa objektivno in politično naravnano.

Tovariš Koprivc je pri načrtovanju prvomajske številke De­
lavske enotnosti, ki bo izšla v nakladi 400.000 izvodov, dal 
novinarjem in urednikom koristne napotke. Ta praznična šte­
vilka naj bi imela trajnejšo vrednost, ki bi jo delavci tudi koristno 
uporabili v vsakdanjem samoupravnem življenju.

Slika: Andrej Agnič

| Zaključni račun 1982: Lesna, tozd Tovarna stavbnega 
| pohištva Radlje-Podvelka

'm
11 Delavci hočejo več 
kot obljube

V Podvelki, starejšem delu Tovarne stavbnega pohištva 
Radlje-Podvelka, ki je tozd Lesne iz Slovenj Gradca, sta 
razprava o poslovnih dosežkih minulega leta in sprejem 
zaključnega računa minila v morečem vzdušju in nelagod­
nosti vseh, ki so se sestanka udeležili: delavcev iz Podvelke 
ter vodstva tozda delovne organizacije in iz občine Radlje 
ob Dravi, ki so prišli delavcem obljubljat boljšo prihodnost, 
(če bodo še malo potrpeli). Žal nismo mogli zvedeti, kako je 
minila enaka razprava v Radljah, v skorajda novi tovarni 
oken. Toda verjetno ne kaj bolje, saj predstavlja izguba 123 
milijonov dinarjev kar tretjino vseh lanskih izgub lesarske 
dejavnosti v Sloveniji. Za 323-članski kolektiv je tolikšno 
breme verjetno dosti- pretežko, zato bo prav gotovo po­
trebna pomoč tudi od zunaj, ne le od drugih tozdov in stro­
kovnih služb delovne organizacije.

Delavci v Podvelki so se »slabo« počutili, ker so morali na 
koncu koncev le sprejeti zaključni račun in sklep o uvedbi 
sanacijskega postopka, ne da bi ob tem dobili trdna zagoto­
vila, da bodo vzroki za nastajanje izgube odpravljeni. Slab 
okus jim je ostal potem, ko vodstveni delavci niso znali od­
govoriti na vprašanje, kaj bodo delavci delali prihodnji 
mesec; ker so »vodilni« na vprašanja, kdaj bodo dobili tak­
šen proizvodni program, ki bo zagotavljal delo in primerne 
osebne dohodke, odgovarjali s frazo »potrpite še malo — 
kot ste znali že dostikrat«. Zdaj je povprečje OD nižje od 
10.000 din. Delavci na razpravi niso dobili odgovoru na 
vprašanje, zakaj se proizvodni program nenehno menjuje in 
kaže na to, da imajo tovarno v Podvelki strokovnjaki Lesne 
za nekakšnega poskusnega zajčka? Vodilni prav tako niso 
»znali« natančno odgovoriti, zakaj so trdili, da bo šlo to­
varni v Podvelki bolje, če se bo združila s tovarno v Radljah, 
zdaj pa ima tudi ta izgubo. V Podvelki so se namreč po ve­
čletnih težavah leta 1980 močno približali »zeleni veji«; lani 
pa se je izguba (glede na leto 1981) povečala kar sedem in 
polkrat!

Vprašanja, ki so jih zastavljali delavci v Podvelki, kažejo 
seveda predvsem na njihovo slabo seznanjenost s poslova­
njem tozda in tudi na nestrpnost zavoljo pomanjkanja dela 
in izredno nizkih osebnih dohodkov. Zal nismo uspeli zve­
deti, v kateri od obeh tovarn je nastalo več izgube: v Pod­
velki ali v Radljah. Češ da podatki niso vodeni tako, da bi 
bilo to razvidno, da se proizvodnji dopolnjujeta, so nam od­

govorili vodilni delavci v tozdu... Iz vseh zadreg, sumničenj 
•(o poskusnih zajčkih) je verjetno nastala tudi težnja, da bi 
tovarna v Podvelki dobila status tozda. To je direktor tozda 
na koncu sestanka tudi napovedal kot enega izmed ciljev 
svojega delovanja (če bo seveda v korist kolektivu).

Delavci bodo (v zameno za potrpljenje) dobili dober sa­
nacijski program. Podrobnosti o njem, razen te, da bodo v 
strokovnih službah natanko proučili vse ukrepe in korake, 
ki bi tozdu lahko pomagali k odpravi vzrokov za izgube, 
nismo mogli zvedeti. Tu je direktor tozda menil predvsem 
prave izdelke, dobro kakovost in konkurenci, ki se je med­
tem dodobra razvila, primerne cene. Vračanje investicijskih 
posojil, posojil za obratna sredstva (tri četrtine obratnih 
sredstev v tozdu je sposojenih) in tečajne razlike pa bodo 
seveda še nekaj časa močno bremenili poslovne rezultate.

Ob vseh težavah in črni prihodnosti (po mnenju delav­
cev) niti dovoljenje občinske skupščine, da si kolektiv lahko 
osebne dohodke kljub izgubj poveča za 6 odstotkov, da je 
tudi občinski sindikalni svet primaknil 110000 din v ta 
namen in da bo vprašanje takšne pomoči proučil tudi repu­
bliški svet ZSS, niso kaj prida izboljšali vzdušja med delav­
ci. Najbrže ga ne bo popravila niti solidarnost ostalih te­
meljnih organizacij v Lesni, ki so že dodatno zbrale 6 mili­
jonov dinarjev za sklade skupne porabe tistih tozdov, kjer 
skladov ne more oblikovati niti solidarnost (zakonsko do­
ločena) ob pokrivanju izgube. Najpomembnejši je pravi 
proizvodni program. Delavci smo voljni delati, je v imenu 
vseh zaposlenih v Podvelki dejal na sestanku eden izmed 
delavcev, želimo si dela in primernih osebnih dohodkov. 
Sami pa smo najmanj krivi, da zlepa noben gospodarski 
ukrep pri nas ni uspel, da so naši izdelki predragi in slabši 
kot konkurenčni, da niti predsanacijski program, sprejet 
sredi lanskega leta, ni dal nikakršnih rezultatov.«

Skupščina občine Radlje ob Dravi je proti koncu lan­
skega leta sprejela pobudo občinskega sindikalnega sveta za 
uvedbo družbenega varstva v tem tozdu Varstvo bo uve­
deno s prvim aprilom, če sanacijskega programa ne bo ali če 
ne ho dal nobenih zagotovil, da se gospodarjenje v tem 
tozdu Lesne lahko izboljša. Je pa ta ukrep seveda bolj pri­
tisk na vodstvo v tozdu kakor zagotovilo, da bo družbeno 
varstvo razrešilo težave te temeljne organizacije in delav­
cem dalo kaj več kot samo obljube. flons R ey

Sindikalni
strelovod

Razprava o zaključnem ra­
čunu na zboru delavcev te­
meljne organizacije Vzdrževa­
nje Termoelektrarne Šoštanj ni 
bila ne dolga ne plodna. Tako 
je pač običajno vselej in pov­
sod, kjer dobro delajo, dobro 
gospodari jo, pa se jim izgube in 
podobne žagate ponavljajo kar 
naprej — kot radi pravimo, iz 
objektivnih vzrokov.

Delavcem se gotovo ne zdi 
vredno znova in znova premle­
vati istih stvari in tudi na tem 
zboru smo slišali več o formalni 
plati priprave razprav o zak­
ljučnem računu kot pa o njem 
samem. Kazalo je že, da bo v 
slabe pol ure razprave konec. 
Neprijetno brezvoljno vzdušje 
pa so prekinili obiskovalci z RS 
ZSS. Malce brundanja v dvo­
rani in že so se vsula vprašanja:

»Zakaj moramo izgubo, za. 
katero nismo niti najmanj krivi, 
poravnavati z zajedanjem v 
lastno amortizacijo? Kje pa ste 
vsi, ko od vročine omedlevamo

Razvoj na trhlih 
temeljih

Ob lem ko rudarji ugotavljajo, da 
so postali »gospodarji dohodka, ki 
ga ni«, zaskrbljeno razmišljajo o 
temeljih svojih razvojnih progra­
mov. Pravijo, da gre končno za bo­
dočnost njihovih otrok, za katere v 
rudniku ne bo dovolj delovnih 
mest, nimajo pa sredstev, da bi ra­
zvijali gospodarstvo, ki bi ta de­
lovna mesta omogočilo. Velenjska 
temeljna banka je obremenjena s 
tremi velikimi izgubarji, rudnikom, 
elektrarno in Gorenjem (tri četr­
tine zaposlenih v občini), denarja 
pa ni...

v kotlih, brž pa nas vržete v 
koš s kršitelji osebnih dohod­
kov?! Kako misli sindikat dvi­
gati produktivnost, če bod° 
osebni dohodki kar naprej P°!' 
zeli navzdol? Sploh pa od n‘is 
nihče ne more pričakova1 
večje produktivnosti, četudi cr­
knemo v kotlih — vse smo ze 
dali od sebe in sramota je, jr 
moramo tule poslušati o izgm11: 
o tem, da še zdaj ni jasno, kal 
bo s skladi... Vzrok vseh teža' 
so leta nazaj prenizke cen 
premoga in elektrike. Zdaj sl1'

Dobro delo, 
slabi rezultati

V šošlanjski termoelektrarni s® 
količinske načrte lani presegli

Slika: A.Agnič

za 20 odstotkov — rekordna pr" 
zvodnja, pravijo, ob kar najveri1 
obratovalni pripravljenosti, spof1" 
tovanju vseh dogovorov o osebni 
dohftdkih, varčevanju, produkti*' 
nosti, ki presega evropsko... Kiju" 
temu so za kritje izgube zarezah *' 
amortizacijo in zdaj tuhtajo, kako * 
solidarnostjo zapolniti sklade.

Šimo, da smo ga polomili, k° 
smo jih zadrževali — kdo ga J,e 
polomil?! Mar spet mi vsi?! Fi­
lozofiramo o nagrajevanju dela 
in pravšnjem vrednotenju tez 
kih delovnih razmer — kje so 
težke razmere in dobro delo, e 
ne pri nas?!«

Po kratkem molku in p0"1' 
hih pripombah, češ »ali pot,e' 
bu je jo prevajalca? « sta na vpia 
šanja poskušala odgovori 
Jože Leskovar in Jože Sintič. 
Kar sta povedala, smo že več­
krat slišali in zapisali — P°Ja' 
sni la sta nač zaostrene razmere
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v naši družbi in v energetiki po­
sebej. Koliko so bili delavci z 
odgovori' zadovoljni, naj po­
nazorimo z medklicem:

»Daj mir in ne sprašuj več — 
mar res misliš, da lahko slišiš še 
kaj novega?!«
Rudaijem je vrh 
glave »gospodaijenja« 
z dohodkom, ki ga ni

Sledil je obisk razširjene seje 
konference osnovnih sindikal­
nih organizacij Rudnika lignita 
Titovo Velenje. Nič kaj prije­
ten čas za pomenek z rudarji-le

Amortizacija, 
kaplja na požar

Slovensko elektrogospodarstvo 
je imelo lani 2.265 milijonov dina­
rjev izgub. Uporabilo je zakon o 
dopolnitvi zakona o amortizaciji, ki 
dovoljuje zmanjšanje lanske amor­
tizacije. Organizacije združenega 
dela bodo torej amortizacijo 
zmanjšale do polovice in tako s 
svinčnikom pokrile izgubo. V trbo­
veljski termoelektrarni in obeh ru­
darskih kombinatih tudi to ni po­
magalo in na pomoč so priskočile 
druge energetske organizacije.

Jasno pa je, da si elektrogospo­
darstvo na ta način zmanjšuje svojo 
substanco in še to je le kratkoročna 
rešitev, če sploh lahko govorimo o 
rešitvi. Še naprej se ubadajo s skla­
di, likvidnostnimi težavami, že ra­
čunajo letošnje izgube...

dva dni potem, ko jim je SDK 
blokirala žiro račun.

Poslovno leto so zaključili 
sicer (kako genialen izraz smo 
našli) s pozitivno ničlo, za 
sklade še ne vedo, kako bo... 
Dobro pa vedo, da so z amorti­
zacijo, odmerjeno za kritje 
izgub, izčrpali še zadnji vir za 
premoščanje likvidnostnih 
težav.

Januarja so ustvarili le 67 od­
stotkov skupnega prihodka, do 
konca leta pričakujejo izpad v 
višini 1.800 milijonov dinarjev 
in blokada žiro računa jih v 
takšnem položaju več kot skrbi.

Zapadlih obveznosti iz poso­
jil se jim je nabralo za 35.0 mili­
jonov dinarjev in boje se več 
kot 20-dnevne blokade žiro ra­
čuna. Jasno je, da obveznosti 
nimajo od kod poravnati in tak 
ukrep je krepko ogrozil nji­
hovo poslovanje, s tem načrto­
vano količinsko proizvodnjo,

Dvoje razmišljanj, 
isti zaključki

Vodilni delavci so se v TEŠ zah­
valili Jožetu Sintiču, češ da je v na­
govoru delavcem povedal to, kar 
sami kar naprej ponavljajo — 
»Morda bodo zdaj bolj verjeli in 
zaupali...«

Jože Sintič pa se je glasno vpra­
šal, ali sindikat razmišlja tako »po­
slovodno« ali pa so vodilni delavci 
že začeli razmišljati »sindikalno«.

celo varnost pri delu (!). Že 
sicer minimalni prilivi sredstev 
od premoga so plenjeni, ne 
vedo niti, od kod vzeti 250 mili­
jonov dinarjev za osebne do­
hodke. Nelikvidnost jim je 
poleg vrste znanih težav zaprla 
vrata nabave nujnega reproma- 
teriala, opreme, nadomestnih 
delov__

Ta začarani krog se je (spet) 
zavrtel pri cenah, ki smo jih za­
drževali (zdaj priznamo) kar 
preveč in predolgo — dokler 
nam niso ušle v zvezno krojač- 
nico. Vsako leto so cene na 
ravni, ki bi bila za kritje eno­
stavne reprodukcije komajda 
zadostna leto poprej in Velenj­
čani so tako letos že doslej ob 
300 milijonov dinarjev. Ne­
ljube posledice se akumulirajo 
in ne odlagajo, kaj šele rešuje­
jo. Ko govorimo o lanski izgu­
bi, bi se morali že lotiti letošnje, 
ki bo menda še večja — gotovo 
pa bo prinesla še resnejše in 
težje premagljive zagate.

Za konec ponovimo vtis iz 
šoštanjske termoelektrarne: 
predstavniki RS ZSS, ki so se 
udeležili obeh sestankov, so bili 
pravzaprav strelovod. Brez 
možnosti pravega odgovora so 
lahko pač prisluhnili stvarem, 
ki niso nove, na katere rudarji 
in energetiki že lep čas opozar­
jajo, pa...? Ciril Brajer

Kako poteka likvidacijski postopek Gorenja 
Korting Elektronic

Izgubo bomo
solidarnostno
pokrili

Delavci temeljnih in delovnih organizacij 
sozda Gorenje se že več tednov skrbno pri­
pravljajo na obravnavo in sprejemanje zak­
ljučnega računa za leto 1982. Eno od osred­
njih vprašanj pa je, kako izkazati veliko iz­
gubo Gorenja Korting Elektronic in kako jo 
pokriti.

Člani delavskega sveta sozda Gorenje Ti­
tovo Velenje so prejšnji teden razpravljali o 
Gorenju Korting Elektronic (GKE) in po­
teku likvidacijskega postopka. Ugotovili so, 
da sprejeti načrt za ukinitev proizvodnje 
barvnih televizijskih sprejemnikov v GKE v 
zahodnonemškem Grassauu normalno pote-

Kakorkoli že, v GKE potrebujejo okoli 4,3 
milijona' mark premostitvenih sredstev za 
sanacijo trenutnega položaja.

V Gorenju poudarjajo, da bodo morale 
štiri temeljne organizacije združenega dela 
(katere, še ne vedo) v zaključnem računu za 
leto 1982 prikazati celotno izgubo Gorenja 
Kdrting Elektronic, ki je nastala v letih 1980, 
1981 in 1982. Kot je znano, gre za okoli 
3,35 milijarde dinarjev izgube, ki je nastala 
zlasti zaradi predrage proizvodnje televizor­
jev (majhne serije in visoki proizvodni stro­
ški) in prehude konkurence na področju za­
bavne elektronike.

Odpuščene delavce 
• bomo zaposlili

Odpuščene delavce GKE (okoli 
100 delavk in delavcev je iz Jugo­
slavijej bo Gorenje zaposlilo v tozdu 
Elektronika Titovo Velenje Go­
renje IGO, delovni organizaciji 
Gorenje Elrad Gornja Radgona in v 
servisni službi Gorenja po Ju­
goslaviji.

Prevelika 
uvozna odvisnost

Gorenje bo HO odstotkov proi­
zvodnje namenilo za izvoz. Proi­
zvodnja barvnih televizijskih spre­
jemnikov je namreč v veliki meri od­
visna od uvoza. Približno 70 odstot­
kov vseli sestavnih delov je treba ku­
piti na tujem (ekran in zahtevna inte­
grirana vezja).

ka. Posebna delovna skupina, ki jo vodi 
Vinko Petkovšek, usmerja akcijo, skrbi za 
prenos omenjene proizvodnje, opreme in 
dokumentacije v Gorenje TGO Titovo Ve­
lenje, vodi dogovore z bankami in upniki. 
Ker je tovarna GKE uspela pridobiti nekaj 
novih tržišč, si v Gorenju prizadevajo obdr­
žati zlasti tista, na katerih se je-uveljavilo z 
blagovno znamko (Gorenje, Gorenje Kor­
ting), lastno proizvodnjo, predstavništvi ali 
kako drugače.

Likvidacija Kortinga 
ni edini cilj

Poslovodni odbor Gorenja TGO je sprejel 
okoli štirideset operativnih sklepov in usme­
ritev za izpeljavo likvidacijskega postopka. 
Za likvidacijo GKE so si zastavili tri pogla­
vitne cilje: prenesti proizvodnjo barvnih te­
levizorjev, opreme in razvojno-tehnične do­
kumentacije v Titovo Velenje. Dogovorjeno 
je, da bo poslovanje tovarne GKE omejeno 
na minimalni obseg, predvsem na dejavnost 
Razvojnega centra kot komparativne pred­
nosti Gorenja. Uveljavili bodo delitev dela 
na razvojnem področju, predvsem merilne 
tehnike, informatike in komunikacijskega 
sistema. Da bi ohranili koooperacijsko sode­
lovanje, so se v Gorenju odločili za prenos 
komercialnih funkcij v Gorenje-Muenchen. 
In tretjič, likvidacija GKE pomeni, da bodo 
morali v Grassauu odpustiti precej delavcev. 
Hkrati se v Gorenju ubadajo z vprašanjem, 
komu in za kakšno ceno prodati del osnovnih 
sredstev, tehnologije, poslovne in druge 
zgradbe ter zemljišče.

V Titovem Velenju namenjajo ta hip 
osrednjo pozornost uresničevanju programa 
likvidne sposobnosti. Uspelo jim je doseči 
sporazum o prenosu obveznosti v prihodnje 
leto, pogovarjajo pa se tudi o morebitnem 
podaljšanju garancij. Očitno je, da se bo za­
tikalo zlasti pri financiranju uvoza nujne 
opreme in bodoče kooperacije. Zato ni 
odveč opozorilo, da se lahko likvidacijski po­
stopek sprevrže v stečaj GKE, če se ne bodo 
v Gorenju z vso resnostjo in odgovornostjo 
lotili vprašanja nelikvidnosti. Verjetno ni 
treba posebej poudarjati, da bi imel stečaj 
GKE za sozd Gorenje mnogo hujše posle­
dice (finančne in druge).

Naj k temu pridamo, da se bo proizvodnja 
v Grassauu te dni povsem ustavila. Zato je še 
kako pomembno, da v Gorenju pospešijo 
priprave na prenos proizvodnje, saj so neka­
tere aktivnosti za izpeljavo likvidacijskega 
postopka premalo operacionalizirane in 
učinkovite. Do zastoja je prišlo na primer pri 
prenosu opreme, prav tako' pa ni do konca 
izdelan načrt deviznih prilivov in odlivov.

Nekatere je zajelo 
malodušje

Povsem jasno je, da temeljne organizacije 
združenega dela ne bodo mogle same pokriti 
rekordne izgube. Zato v Gorenju razmišljajo 
(predloga še ni) o združevanju sredstev de­
lovnih organizacij v okviru sozda Gorenje. 
Ker so temeljne organizacije Gorenja TGO 
proizvodno povezane’z dobavitelji in koope­
ranti drugih delovnih organizacij, naj bi tudi 
slednje prispevale svoj delež pri pokrivanju 
izgube GKE. Del izgube naj bi pokrili s sred­
stvi rezervnega sklada občine Titovo Vele­
nje, največ pa s sredstvi republiškega rezerv­
nega sklada.

Osnovna hiba tega načrta pokrivanja iz­
gube je, da se bo v republiški rezervni sklad 
nateklo okoli 2 milijardi dinarjev, medtem 
ko bo letos v Sloveniji — kot ocenjujejo — 
več kot za 4 milijarde dinarjev nepokritih 
izgub! Kako poravnati izgubo GKE, je torej 
še vedno neznanka.

O gospodarskem položaju sozda Gorenje 
smo se po seji delavskega sveta pogovarjali s 
poslovodnimi delavci, občinskimi sindikal­
nimi in partijskimi funkcionarji. Ugotavljali 
smo, da si v kolektivu prizadevajo sanirati 
zapletene razmere in da z uvajanjem novih 
izdelkov in povečanjem konvertibilnega 
izvoza skušajo povečati devizni priliv. Toda 
ena od težav izvoznih prizadevanj je, da so 
delavci v sozdu Gorenje in širše v regiji za­
radi velike izgube GKE nezadovoljni in da je 
nekatere zajelo malodušje. Delavci v te­
meljnih organizacijah združenega dela Go: 
renje TGO se sprašujejo, kakšne posledice 
bo imelo slabo poslovanje GKE na njihov 
družbenoekonomski položaj. Kot smo zve­
deli, bodo tiste temeljne organizacije, ki 
bodo v zaključnem računu za leto 1982 pri­
kazale izgubo GKE, dobile solidarnostno 
pomoč drugih temeljnih organizacij v Gore­
nju za redno izplačevanje osebnih dohod­
kov, za stanovanjski sklad in tako dalje. Na­
stalo izgubo pa bo solidarnostno pokrilo tudi 
celotno slovensko združeno delo (sredstva 
skupnih rezerv).

Za zaključek povejmo, da so svetovna go­
spodarska gibanja na področju zabavne 
elektronike resda usmerjena k zaostrovanju 
konkurenčnega boja in nadaljnjemu zniže­
vanju prodajnih cen. Toda kljub likvidaciji 
GKE se zahodnonemški in drugi kupci še 
vedno zanimajo za njegove barvne televizij­
ske sprejemnike. Upajmo torej, da bo Gore­
nju na podlagi novih proizvodnih programov 
in oh večji udeležbi lastnega znanja posto­
poma vendarle uspelo uveljaviti se na sve­
tovnem tržišču, še zlasti v deželah v razvoju.

Emil Lah

Mm

m
Kritika 
naj bo 
ustvarjalna

Dandanes je za samoupravljanje v naši družbi značilno, da smo pred od­
ločilnim preobratom. Gre za usodno vprašanje, ali bomo Zavrli razmah dr- 
žavno-administrativnega odločanja o ustvarjanju in delitvi dohodka in 
istočasno okrepili ustavno opredeljen položaj združenega dela. V to bitko, 
ki se na jugoslovanskem družbenem prizorišču vse bolj razplamteva, pa 
se zlasti v zadnjih dveh letih vmešavajo notranji in zunanji nasprotniki sa­
moupravnega socialističnega sistema.

Nesporno je, da smo v zadnjih treh desetletjih dokazali, da za razvoj sa­
moupravne socialistične demokracije pri nas ni druge izbire. Prav tako je 
res, da se pri tem razvoju spopadamo s številnimi ovirami, ki v marsikate­
rem okolju dušijo ustvarjalna hotenja ljudskih množic. Zato so Zveza ko­
munistov in druge subjektivne sile stalno spodbujale samokritiko lastnega 
dela in širšega družbenega ravnanja, ki se je pogostokrat oddaljevalo od 
veljavnih teoretičnih usmeritev. Poudarjala je, da je ustvarjalna kritika 
močno orožje naprednih sil v boju proti tistim nazadnjaškim silam, ki bi 
rade obrnile kolo zgodovine nazaj.

V ospredju prizadevanj delavcev, poslovodnih krogov, družbenopolitič­
nih organizacij in celotne družbe je dolgoročna gospodarska stabilizacija. 
Pri tem pa je vse več delovnih skupnosti, obremenjenih s hudimi težavami 
(izgube, nelikvidnost), ki jih nasprotniki neposredne oblasti delavskega-ra- 
zreda izkoriščajo za napad na našo revolucijo in osnovne socialistične 
vrednote. Tako ni malo tistih, ki skušajo zanikati vse naše uspehe ali ki si na 
vse kriplje prizadevajo razvrednotiti ustavno vlogo republik in pokrajin.

Nekateri glasno razmišljajo, češ da je za vse naše gospodarske tegobe 
kriva jugoslovanska izvirna marksistična misel, ki je v ospredje odločanja o 
dohodku postavila delavce v temeljni organizaciji združenega dela.

Kot je bilo poudarjeno na zadnji seji centralnega komiteja Zveze komu­
nistov Jugoslavije, je osnovni imenovalec teh razdiralnih kritik sejanje 
idejne zmede med našimi ljudmi, in sicer s težnjo odpraviti samoupravlja­
nje. Nekateri v zaostrenih gospodarskih razmerah in ob padanju dejanske 
življenjske ravni nasedajo tej kvazi radikalni kritiki, ne zavedajoč se, da je 
precej naših težav posledica svetovne gospodarske krize in zunanjih vpli­
vov. Res, za marsikaj smo krivi sami, saj smo (in še vedno) slabo gospodarili 
z družbenimi sredstvi; toda bili bi krivični do sebe, če ne bi upoštevali, da 
mednarodni kapital čedalje bolj pritiska na naše gospodarstvo, zanemariti 
pa ne kaže niti nevarnih vplivov dogmatsko-nazadnjaških sil v mednarod­
nem delavskem in komunističnem gibanju.

Kje je torej naša perspektiva? Na dlani je spoznanje, da le v nadaljeva­
nju odločnega boja proti nasprotnikom naše samoupravne stvarnosti, 
predvsem pa v odgovornejšem in bolj smotrnem gospodarjenju. Naša poli­
tična samozavest in moč v mednarodnih odnosih se bo okrepila, če bo jugo­
slovansko gospodarstvo izplavalo iz krize, in narobe. Uspeli bomo le z 
združenimi močmi, skupnimi prizadevanji jugoslovanskih narodov in na­
rodnosti. ki so se sposobni upirati poskusom drobitve gospodarskega kapi­
tala na nacionalističnih osnovah.

Emil Lah

Kako do dela
Število tistih, ki jih republiška skupnost za zaposlovanje v svojih evidem 

cah šteje kot nezaposlene, je bilo že decembra lani večje od 16.000. Gle­
dano s strani »zdrave« ekonomije zaradi tega v Sloveniji ne bi smeli zga­
njati vika in krika, čeprav je po drugi strani tudi res, da je za socializem 
(kakršenkoli že) problem že sleherni dela sposoben nezaposleni delavec. 
Bolj zaskrbljujejo podatki, da število nezaposlenih vztrajno narašča in da 
se ho po ocenah skupnosti za zaposlovanje do konca leta v Sloveniji povz­
pelo od 20.000 do 21.000 delavcev, ki bodo tovarne in urade opazovali 
zgolj prek njihovih ograj tn zidov. Če pa k temu dodamo še podatek, da je v 
Jugoslaviji že okoli 900.000 nezaposlenih in da utegnejo to številko precej 
povečati tudi tisti, ki so ostali brez dela v tujini, potem že lahko ugotovimo, 
da je nezaposlenost poleg velikih dolgov v tujini, slabotnega izvoza, nizke 
storilnosti in naglo padajoče življenjske ravni delavcev, že ključni problem 
naše družbe.

Eno največjih vprašanj je, kako je mogoče, da je v Jugoslaviji toliko ne­
zaposlenih, ko smo se vendar v tujini toliko zadolžili, da bi bilo ob smotr­
nem vlaganju lahko delovnih mest več kot dovolj. In že smo tu — pri vlaga­
nju namreč. Na dlani je, da imajo mladi (ti so seveda najbolj prizadeti) 
prav, ko pravijo, da zanje primanjkuje dela predvsem zaradi zgrešene go­
spodarske politike v preteklosti, ki je pozabljala, da tako imenovana druž­
bena nadgradnja lahko raste samo iz gospodarske baze — to je iz industrij­
skih zmogljivosti. Napak je bilo, da smo tujo pa tudi precejšen del domače 
akumulacije v premajhni meri namenjali za rast industrijskih zmogljivosti. 
.Bolj smo bili nagnjeni h gradnji tako imenovanih objektov družbenega 
standarda, bank, občinskih stavb in še bi lahko naštevali. V njih smo zapo­
slili preveč administracije, ki seveda zdaj ne more ustvarjati tistega repro­
dukcijskega dohodka, ki bi opravičil vlaganja in bodočim delavcem zago­
tavlja1 delovna mesta. V tej luči se zdajšnjim in bodočim iskalcem zaposli­
tve ne obeta rožnata prihodnost. Tudi zato ne, ker je usahnila tuja akumu­
lacija in ker zdaj naša slabotna proizvodnja bije glavno bitko, da bi povr­
nila nekoč sposojeno.

Več kot na dlani je, da sc zaposlovanje zavoljo tega zdaj giblje v začara­
nem krogu. Zadnje čase so močnejši politični pa tudi drugi pritiski na upo­
kojevanje, zmanjšanje nadurnega, pogodbenega in drugega dela so dokaz 
tega. Jasno jg. da gre pri tem bolj za socialnopolitične kot gospodarske 
ukrepe, ki sicer lahko blažijo nezaposlenost, ne morejo pa je rešiti.

Temeljit zasuk na področju politike zaposlovanja nam je pred časom 
ponudila tako imenovana Kraigherjeva komisija, ki ugotavlja, da je to po­
litiko potrebno graditi na ustavni obveznosti zaposlenih delavcev. Tistih 
torej, ki so uveljavili svojo ustavno pravico do dela s sredstvi v družbeni 
lastnini. Zaposleni morajo gospodariti tako, da ustvarjajo dohodek, ki ga 
morajo potem deliti tako, da ga ho nekaj ostalo tudi za nova vlaganja, se 
pravi za odpiranje nov ih delovnih mest. To je dolgoročna naloga zaposle­
nih delavcev do tistih, ki iščejo delo. Spričo omejenih materialnih možnosti 
gospodarstva cel p bolj, kot to ugotavlja Kraigherjeva komisija, ki napove­
duje, da brezposelnosti ne bo že leta 1990. Kako pa bo do takrat?

Ivo Kuljuj
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Okrepiti delo 
v osnovnih 
organizacijah

Prvi trije meseci v letu so zme­
raj znova aktualni za ocenjeva­
nje dela sindikata pri pripravah 
razprav o minulem poslovanju in 
seznanjanju delavcev z gospo­
darskimi rezultati. Na letnih 
članskih sestankih je tudi prilož­
nost, da se temeljiteje pogovo­
rimo o tem, kaj smo'v sindikatu 
naredili in česa nismo, kje so vr­
zeli in kaj bi bilo treba storiti, da 
bi jih zapolnili.

Med osnovne značilnosti le­
tošnjega obravnavanja zaključ­
nih računov velja zagotovo všteti 
dejstvo, da so bile informacije in 
analize gospodarjenja bolje pri­
pravljene kot v minulih letih. 
Razlog je tudi zahteva delavcev, 
da bi bili bolje seznanjeni z eko­
nomskimi in samoupravnimi ra­
zmerami v svojih delovnih orga­
nizacijah in širše, vse bolj pa tudi 
spoznavajo, da je predvsem od 
njih samih odvisna njihova 
usoda, usoda njihove temeljne 
organizacije združenega dela in 
njen napredek. To spoznanje je v 
sedanjih zaostrenih gospodar­
skih razmerah zelo pomembno, 
lahko bi rekli, da razmere narav­
nost silijo delavce, da se z vso 
ostrino spopadejo s slabim go­
spodarjenjem, z neurejenimi go­
spodarskimi in razvojnimi načrti 
in tudi z.nedelom v svojih oko­
ljih, kjer so očitno vse manj po­
pustljivi do slabih delavcev, 
napak odgovornih in strokovnih 
služb.

Če bi hoteli celovito pokažhti 
vključenost sindikalnih organi­
zacij v stabilizacijska prizadeva­
nja in samoupravno zavest de­
lavcev, je treba zagotovo zelo 
kritično spregovoriti zlasti o ti­
stih pojavih, kjer osnovne orga­
nizacije sindikata še ne spodbu­
jajo dovolj delavcev za spremi­
njanje razmer, kot bi jih glede na 
kongresne sklepe morale. Še 
zmeraj se srečujemo s pojavi, da 
izvršni odbori sindikata odločajo 
v imenu delavcev, v imenu član­
stva, presojajo rn sprejemajo sta1 
lišča in umeritve, sindikalne sku­
pine kot zelo dobra oblika dela 
pa se marsikje še niso uveljavile. 
Zdi se, kot da smo v" zadnjem 
času nekako pozabili na to, kot 
da se rajši skrivamo pod plaščem 
foruniškega dela tudi v sindikal­
nih organizacijah, kar organiza­
ciji zagotovo ne koristi, svoje 
vloge med delavci pa zaradi 
takšnega dela ne more uvljpviti.

Zanimivo bi bilo zvedeti, ko­
liko pozornosti so v vsaki 
osnovni organizaciji namenili 
družbenopolitičnemu usposab­
ljanju sindikalnih političnih akti­
vistov in članstva. Pri tem ne mi­
slimo le na sindikalne politične 
šole in druge organizirane oblike 
izobraževanja, temveč zlasti na 
pogovore med delavci o gospo­
darskih in samoupravnih razme­
rah v svojem okolju in v širši 
družbeni skupnosti. Zagotovo bi 
bilo zanimivo slišati mnenje de­
lavcev o gradivu, ki ga je pripra­
vila tako imenovana Kraigher­
jeva komisija o mnogih področ­
jih stabilizacije. V osnovnih sin­
dikalnih organizacijah smo temu 
doslej namenili premalo skrbi, 
čeprav bi bilo prav'v sedanjih 
razpravah o gospodarjenju to 
gradivo dobrodošlo, še bolj pa 
pri oblikovanju usmeritev go­
spodarskega razvoja v vseh sa­
moupravnih okoljih. Zdi pa se, 
da se tudi to' gradivo vse preveč 
»skriva« v predalih odgovornih 
delavcev, mar ne?

Marjan Horvat

iPii.
P

Seja predsedstva Zveze sindikatov Jugoslavije

Ustvarjeni dohodek je 
osnova tudi vseh 
ukrepov socialne 
politike

• Letošnje leto in bržkone še 
marsikatero bo obeleženo s 
tem, da je potrebno več in 
bolje delati in tudi skromneje 
živeti. Na drug način stabili­
zacije ni moči izpeljati,’ kajti 
kakor je bilo zapisano v gra­
divu za sejo predsedstva sveta 
Zveze sindikatov Jugoslavije, 
ki je bila v prejšnjem tednu, je 
največja rezerva pripravlje­
nost delavcev, da več delajo, 
več proizvajajo in tudi bolj 
varčujejo. Konec koncev je 
bilo to sprejeto tudi na 9. 
kongresu Zveze sindikatov 
Jugoslavije. Vendar moramo 
dodati, da to zahteva, da bre­
mena stabilizacije enako­
merno razporejamo. In prav 
pri tem ima sindikat — pa ne 
le on — pomembno vlogo; 
poklican je, da tudi izpolnjuje 
to zahtevo.

Kajpak je naloga zahtevna. 
Kajti na eni strani so dejstva: 
življenjska raven pada, delež 
osebnih dohodkov v skupnih 
prejemkih prebivalstva (s 46 
v letu 1981 je padel do 43 od­
stotkov, v lanskem letu), ra­
stejo »drugi« osebni prejem­
ki, tako da dohodki zunaj de­
lovnega razmerja postajajo 
vse bolj mamljivi. Vendar je 
tudi v njih potrebno iskati ra­
zloge za socialne razlike. Z 
osebnimi dohodki je redko 
kdo obogatel, kajti če bi raz­
porejali le 14 % sredstev za 
osebne dohodke, bi vsi dobi­
vali približno enak dohodek. 
Toda pri razporejanju igrajo 
odločilno vlogo in to vse bolj 
— življenjski stroški in ne na­
zadnje se zaradi nenormalne 
rasti teh,stroškov zgublja vez

hovo odvisnostjo od storilno­
sti. Torej nam preti uravni­
lovka.

Življenje 
je vse dražje

V zadnjih treh letih so se 
realni osebni dohodki zmanj­
šali za 15%. Tako zmanjšani 
prejemki pa so obremenjeni 
še s precejšnjimi izdatki dru­
žin za živež. In prav je, če 
poudarimo, kaj lahko še pri­
čakujemo. Omejitvena poli­
tika osebnih dohodkov nam 
greni življenje, zlasti tistim, ki 
malo zaslužijo, ali tistim dru­
žinam v katerih dela samo en 
človek. Kako v tako zaostre­
nih in omejenih razmerah 
zaščititi delavčev standard? 
Kako uresničiti dogovorjeno 
socialno politiko, ki, kot je 
poudaril Stojče Stojčevski, 
član predsedstva sveta ZSJ, 
ne bo le spremljala, temveč 
spreminjala razmere. Tudi 
razprava na seji predsedstva 
je po njegovem mnenju plod 
obveznosti sindikata, da ne bo 
le ugotavljal stanja, temveč 
mora tudi razlagati posledice, 
spreminjati razmere in se bo­
riti zlasti za to, da bo program 
zaščite življenjske ravni de­
lavcev mobilizacijsko orožje v 
vseh delovnih okoljih. Glede 
na to, da veliko več denarja 
dajemo za tako imenovano 
življenjsko košarico, je po­
trebno v vseh republikah in 
pokrajinah temeljito proučiti 
programe socialne varnosti, 
zaščite standarda in tudi so­
cialne politike, in sicer tako, 
da bo vse to v okviru zahtev 
po večji proizvodnji, storilno­
sti in tudi hitro rast življenj-

med osebnimi dohodki in nji- ' skih stroškov razčleniti glede

na najmanjši osebni dohodek 
seveda, v tem smislu, da bo 
odločitev o najmanjšem 
osebnem dohodku stimula­
tivna. Kajti ne sme se več do­
gajati, da tisti, ki je prijavljen 
na skupnosti za zaposlovanje, 
dobiva večjo podporo kot de­
lavec, ki proizvaja. Zatega­
delj bi bilo prav, da v samou­
pravnih okoljih več pozorno­
sti namenijo tudi oskrbi s kur­
javo in ozimnico na kredit, ki 
mora biti prilagojen družin­
skim gmotnim razmeram. Pri 
zaposlovanju bi morali imeti 
prednost mladi strokovnjaki 
in tisti, ki v družini nimajo 
nobenega zaposlenega ali ki 
imajo majhne družinske do­
hodke.

Pri tem velja poudariti, da 
na seji predsedstva niso poza­
bili niti na zahtevo, da se vsi 
tisti, ki izpolnjujejo pogoje za 
pokoj, tudi upokoje in da 
zmanjšamo nadurno in hono­
rarno delo. Vse to so povezo­
vali s potrebo po drugačnem 
načinu odobravanja stano­
vanjskih posojil in dodatkov, 
ki jih dobivajo nezaposleni 
delavci.

Ko so na seji govorili o par­
ticipaciji, soudeležbi pri pla­
čevanju zdravstvenih vstori- 
tev, so menili, da bi morali biti 
najbolj ogroženi oproščeni 
soudeležbe. S tem seveda ni 
izčrpano vse, kar je povezano 
z zaščito življenjske ravni, 
vendar je bržkone težko pri­
čakovati temeljit vpogled v 
socialne razmere in tudi uve­
ljavitev najustreznejše so­
cialne politike brez tako ime­
novane socialne izkaznice, za 
katero se sindikat že dolgo 
zavzema in ki si le s težavo

Sodelovanje bogati izkušnje
Kratek, a ploden obisk de­

legacije RS ZS Slovenije v re­
publiki Bosni in Hercegovini 
je znova potrdil, da je po­
trebno še krepiti sodelovanje 

/ in izmenjavo izkušenj Zveze 
sindikatov republik in pokra­
jin ter seveda tudi na drugih 
področjih gospodarskega, in 
družbenega življenja.

Delegacija, ki jo je vodil 
predsednik republiškega 
sveta ZSS Marjan Orožen in v 
kateri sta bila še podpredsed­
nica republiškega sveta 
Francka Herga in član sveta 
Dušan Gačnik, je imela 
uvodne pogovore z vodstvom 
Zveze sindikatov BiH takoj, 
ko je pripotovala v Sarajevo. 
Predsednik ZS BiH Kemal 
Karačič ji je orisal družbeno­
gospodarske in družbenopoli­
tične razmere v republiki in 
poudaril, da v sindikatih me­
nijo, da so razmere ne glede 
na vsem znano težko gospo­
darsko situacijo dokaj ugod­
ne. To je zlasti pomembno ob 
ugotovitvi, da prav v zadnjem 
obdobju raste industrijska 
proizvodnja, kar vliva upanje 
na nenehno izboljševanje go­
spodarjenja. Seveda pa so do­
sežki v mars’čem odvisni od 
razmer v vsej SFRJ, še zlasti 
kar zadeva oskrbo ž repro­
dukcijskim materialom, devi­
zami itd.

Posebej je bilo poudarjeno, 
da je treba nadaljevati zdru­
ževanje dela in sredstev, s 
čimer so se strinjali tudi sogo­
vorniki, saj je doseženo doka­
zalo, da je le tako mogoče 
dolgoročno vplivati na zdrave 
gospodarske tokove v repu­
blikah in seveda v vsej državi. 
Prav Slovenija je razvila tesno 
sodelovanje na tem področju, 
načrti pa so, da se le-to še po­
veča.

Beseda je tekla tudi o se­
danjih in dolgoročnih nalogah 
sindikatov v obeh republikah 
po kongresih in v povezavi s 
sedanjim gospodarskim polo­
žajem, ko še vedno velika 
bremena družbe nalagamo 
neposredno na ramena zdru­
ženega dela in s tem delavcev.

Zato so sindikati še bolj 
odgovorni nrav za zaščito živ­
ljenjske ravni delavcev in 
sploh socialnoekonomske 
probleme, ki pestijo delovne 
ljudi. Kljub vsemu pa je bilo 
nekajkrat izrecno povedano, 
da je najboljša pot ža prema­
govanje težav dejansko proi­
zvodno delo, usmeritev na- 
izvoz, s čimer bomo edino 
lahko družba kot celota razre­
ševali zagate, v katere smo 
zašli. Ob tem pa je v pogovoru 
bila nanizana še vrsta vpra­
šanj dela sindikata, posebej 
vprašanja nagrajevanja po

delu in rezultatih dela, za kar 
imajo sindikati obeh republik 
podrobne delovne programe.

Del obiska je minil tudi v 
neposrednih pogovorih s sin­
dikalnimi aktivisti in najod­
govornejšimi delavci v neka­
terih organizacijah združe­

nega dela, ki so danes med 
nosilkami razvoja na posa­
meznih področjih gospodar­
stva republike, denimo Ener- 
goinvest v Sarajevu in sozd 
APRO Hercegovina v Mo­
starju.

-dg—
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Gledališče 
— ogledalo 
družbe?

Pri pripravi vsebine in besedila 
zakona o kulturnoumetniških de­
javnostih in posredovanju kul­
turnih vrednot je popravljalec — 
republiški komite za kulturo — 
posebej računal na delavce v gle­
dališčih. Od vsega začetka so jih

skušali vključiti v razprave, jim 
pojasnjevati namen zakona, nje­
gova izhodišča, težnje, predvide­
vane rezultate. Posameznikom, 
sindikatom, njihovim strokovnim 
združenjem. Zanje so celo pri­
pravili posebna pisna pojasnila, 
saj so se gledališčniki zbali, da bo 
novi zakon posegel v tiste njihove 
pravice, ki jim jih je že bil zagoto­
vil zakon o gledališki dejavnosti.

Po številnih razpravah, posve­
tih in individualnih pogovorih so 
sklicali tudi sejo izvršnega odbora 
združenja dramskih umetnikov 
Slovenije. Ni uspela. Udeležba je 
bila slaba. No, pa bi se vendar 
lahko še uspešno pogovorili. 
Vendar se je izkazalo, da večina 
navzočih besedila ni poznala. Z 
drugimi besedami: prebrali ga 
niso. Naj dodamo, da so kasneje 
oblikovali pismene pripombe.

Žal se tudi na tem področju 
ponavlja stara bolezen, ki zavira 
učinkovitost samoupravljanja — 
neobveščenost ali pa neorganizi­
ran je. Pa ne, da se hočejo igralci 
kar najbolj dosledno držati rekla, 
da mora biti gledališče ogledalo 
družbe? | /

KLIČEMO

krči pot. Pred očmi, so menili 
člani predsedstva, moramo 
nenehno imeti, da zelo na­
tančno in z ekonomskega vi­
dika razčlenimo, kdaj ima 
lahko stimulacija pri delitvi 
po delu v resnici nasprotni 
učinek, in pri tem upošteva­
mo, kaj je tisto, kar obravna­
vamo kot socialno ogrožene 
kategorije, in koga je po­
trebno dodatno obremeniti. 
Pri tem pa seveda velja pou­
dariti, da moramo natančno 
vedeti, kako in od kod deliti 
sredstva za preprečevanje so­
cialnih problemov, kajti sicer 
se bomo vrteli v začaranem 
krogu.

Potemtakem gre za za­
htevno področje, ki ga ni mo­
goče urejati le z administra­
tivnimi in linearnimi ukrepi, 
kajti motivacija za delo nika­
kor ne sme biti vprašljiva. 
Zveza sindikatov z nekate­
rimi predlogi, ki so povezani z 
ukrepi socialne politike, kaj­
pak prevzema zelo veliko od­
govornost, saj je, kot je dejala 
Jasna Majda, vsak delavec 
obveščen, da vse to, kar bomo 
storili, lahko izhaja le iz nje­
govega dohodka, iz ‘istega 
Žaklja, in da mora torej dela­
vec sam sebe zaščititi. Bogo­
ljub Nedeljkovič je ob koncu 
seje predsedstva dejal, da 
brez odpovedovanja res ni 
stabilizacije, vendar pa mo­
ramo ugotoviti, kako zaščititi 
najbolj ogrožene, pri čemer 
seveda ne smemo pozabiti na 
solidarnost. Vse to pa mora 
biti v okviru materialnih 
možnosti in ne sme razvred­
notiti delitve po delu in rezul­
tatih dela.

Svetlana Jelačič (Rad)

310-033
Na zvezi je Franček 
Ribič, sekretar republi­
škega odbora sindikata 
delavcev kemične in ne­
kovinske industrije

— Ta čas zaključujemo zelo 
pomembne politične akcije v te­
meljnih organizacijah združenega 
dela. Mislimo na obravnavo zak­
ljučnih računov in na letne članske 
sestanke. Kako to teče v vašem sin­
dikatu?

»Lahko rečem, da v glavnem po 
programu dela republiškega sveta 
zveze sindikatov. Po sestankih in 
razpravah o zaključnih računih 
menim, "da je storjen pomemben 
vsebinski korak naprej pri obvla­
dovanju gospodarjenja in kar je 
najpomembnejše: delavce skrbi 
zlasti kako bodo delali, kako pri­
dobivali surovine in reprodukcijski 
material... Delitev sredstev za 
osebne dohodke ni najpomemb­
nejša,čeprav se pojavljajo hude za1 
gate tudi na tem področju.«

— Nekako preveč optimistično 
zvenijo vaše besede...

»Tudi na slabo organizacijo smo 
naleteli. V Julonu delavci očitno 
niso imeli vseh podatkov za raz­
pravo o zaključnem računu in tudi 
mi smo jih dobili šele na sejfe Zate­
gadelj tudi razprava ni bila takšna, 
kot bi lahko pričakovali. S težavami 
smo se srečali tudi v Iliri ji-Vedrog, 
kjer konferenca sindikata ni uspeš­
na. Delegatov iz Vedrega sploh ni 
bilo na konferenco in ko smo ugo­
tavljali, zakaj se je to zgodilo, smo 
spoznali, da je bilo delo slabo načr­
tovano, da so ravno tedaj razprav­
ljali o zaključnem računu tudi v 
Vedrogu. Škoda, kajti prepričan 
sem, da bi lahko na sindikalni kon­
ferenci spregovorili o številnih 
\ prašanjih, ki pestijo ta delovni ko­
lektiv.«

— Takih primerov zagotovo ni 
veliko?

»Ni jih, vendar pa tudi ob pojavu 
neodgovornega" odnosa do dela 
sindikata ne smemo biti mirni. Zato 
sem posebej omenil ta primera- 
Lahko pa rečem, da imamo zgledne 
primere, kako je treba obravnavati 
zaključne račune in kako se pripra­
viti na letni članski sestanek sindi­
kata. V kranjski Savi, Jubu v Dolu 
pri Ljubljani in Kemični tovarni 
Hrastnik so na teh sestankih pri­
vrele takšne ideje in razmišljanja o 
tem, kako okrepiti vlogo sindikata 
med delavci,, da smo lahko zares 
ponosni, Kritično in samokritično 
so člani sindikata spregovorili 0 
številnih napakah, težavah in tudi o 
nedelavnosti posameznikov..- 
Takšen pačin obravnavanja dela le 
krepi vlogo sindikata in upamn si 
trditi, da postaja to čedalje po­
membnejša metoda dela v zvezi 
sindikatov. Dodati pa moram, da so 
na teh zborovanjih delavcev prišla 
na vrsto vsa tista vprašanja, ki so 
povezana z delom in življenjem v 
delovni skupnosti in v občini. Tudi 
razprave o delovnem času, oskrbi s 
surovinami, živili in podobna vpra­
šanja so se znašla na sejah. Mislim, 
da je tako prav in če sklepam p° 
tem, kar spm sam videl in slišal na 
teh sestankih, smo lahko v našem 
sindikatu z rezultati »akcije« kar 
zadovoljni. Da, dajte akcijo v na­
rekovaj, kajti trudimo se, da to ne 
bi bila kampanjsko temveč nor­
malno delo v vseh samoupravnih 
okoljih. To pa v resnici tudi vse bolj 
postaja. -

Marjan Horvat
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Revizija beneficirane delovne dobe v grafični dejavnosti 
Slovenije

Revizija da,
vprašanje je le, kako

V družbenem planu SR Slo­
venije je za obdobje od leta
1981 do 1985 opredeljena re­
vizija beneficirane delovne 
dobe v nekaterih panogah.

Skupnost pokojninskega in 
invalidskega zavarovanja Slo­
venije je sprejela obveznost, da 
strokovno opravi revizijo del in 
nalog, za katera se šteje 
zavarovalna doba s poveča­
njem. Leta 1981 je bil poslan 
vprašalnik ozdom, ki imajo re­
gistrirana delovna mesta, kjer 
se šteje delovna doba s poveča­
njem. Ta vprašalnik je poslan 
sedmim panogam oziroma de­
javnostim, med njimi tudi 20 
ozdom ali tozdom grafične de­
javnosti. Na tej osnovi je v ob­
dobju od junija do oktobra
1982 bila opravljena podrobna 
analiza in ocena teh vprašalni­
kov tudi za grafično dejavnost, 
kar je storila strokovna komi­
sija za povečano zavarovalno 
dobo SPIZ SRS.

Variantni predlog komisije 
za grafično dejavnost, v kate­
rem piše: »Takojšnja odprava 
štetja zavarovalne dobe s pove­
čanjem v grafični industriji, ker 
ni objektivne utemeljenosti o 
njeni upravičenosti,« je zbudil 
nekaj ostrih odzivov in nezado­
voljstva grafičnih delavcev. 
Komisija je sicer dala tudi drugi 
variantni predlog, namreč: 
»Grafična industrija mora pri­
praviti v 3 letih elaborat po 
enotni metodologiji, ki bo do­
kazal še nadaljnjo upravičenost 
do benefikacije.«

V okviru koordinacijskega 
odbora za vprašanja benefika­
cije pri RS ZSS smo se dogovo­
rili za poenoteno aktivnost in 
vodenje javne razprave v repu­
bliških odborih sindikatov de­
javnosti.

Izvršni odbor republiškega 
odbora sindikatov delavcev 
papirne, grafične, založniške in 
časopisno informativne dejav­
nosti je s komisijo za delovne in 
življenjske razmere delavcev 
na osnovi ugotovitev strokovne

komisije SPIZ SRS začel javno 
razpravo o reviziji beneficirane 
dobe v grafični dejavnosti.

Javno razpravo v ozdih so 
vodile OO ZS s samoupravnimi 
organi in strokovnimi službami. 
Zaključek javne razprave je bil 
v treh skupinah (31. 1. in 3. 2. 
1983 v Ljubljani in 10. 2. 1983 
v Mariboru). Osnovne organi­
zacije ZSS in samoupravni or­
gani so javno razpravo o revi­
ziji vodili zelo odgovorno in z 
vso angažiranostjo strokovnih 
služb. Velja pa omeniti, da se 
sklepnih razgovorov niso ude­
ležili niti niso sporočili svojih 
stališč do revizije naslednji ozdi 
oziroma tozdi:

— Tiskarna Ljubljana,
— KTL, TOZD TIKA Tr­

bovlje,
— Založba Obzorja Mari­

bor in
— Perutnina Ptuj, TOZD 

Ptujska tiskarna.
V nekaterih ozdih (Delo, 

Gorenjski tisk, GP Soča) so 
obravnavali benefikacijo de­
lovne dobe kot skrajni izhod in 
so veliko storili za druge teh­
nične in organizacijske ukrepe, 
zato se tudi število delavcev, ki 
so deležni benefikacij, nenehno 
zmanjšuje.

So pa tudi ozdi (Tiskarna 
Slovenija, Tiskarna Jože Mo- 
škrič, Železniška tiskarna, Ko­
čevski tisk, Dravska tiskarna 
itd.), ki ugotavljajo, da se de­
lovne razmere, tehnologija niso 
spremenile ali kvečjemu zelo 
malo.

V tiskarnah ugotavljajo ra­
zhajanje med dejanskim sta­
njem in ugotovitvami stro­
kovne komisije, zato so sindi­
kalne organizacije odločno na­
sprotovale temu, da bi na 
osnovi vprašalnika dokončno 
odločali.

Zato osnovne organizacije 
ZSS zahtevajo, da benefikacija 
ostane še 3 leta enaka, v tem 
času pa bi v okviru združenja 
grafične industrije pripravili po 
enotni metodologiji elaborat o

delih in nalogah, ki naj enotno 
opredeli benefikacijo za vso 
grafično industrijo Slovenije.

V sindikalnih organizacijah 
vztrajajo, da tam, kjer še obsta­
jajo dela in naloge, ki so nepo­
sredno vezane na delo s svin­
cem ali so v stalnem stiku z 
njim, ostanejo beneficirana in 
ni potrebno še enkrat dokazo­
vati upravičenosti.

V razpravi so opozorili na 
nova dela in naloge, pri katerih 
še ne vemo, kakšne škodljive 
posledice za zdravje delavca , 
lahko imajo. Omenili so foto 
stavek, ekrane, nitro terminale 
ter dela z nitro laki in nitro ra­
zredčili, anilinski tisk, ki jih je 
treba oceniti.

Dane so bile tudi koristne 
pobude za revizijo zakona o 
varstvu pri delu oziroma MDK 
in pobuda zveznemu odboru 
sindikata za enoten prijem pri 
obravnavanju benefikacije gra- 
fičarjev v Jugoslaviji.

Enoten sklep je, da se delo 
• šele začenja in da 3 leta ni ve­
liko za to, kar bo potrebno 
opraviti za dokončno revizijo. 
Dogovorili smo se, da bomo v 
sindikatu vztrajali pri opredeli­
tvah s 3. konference ZSS, 
predvsem pa, da probleme de­
lavcev z zmanjšano delovno 
sposobnostjo rešujemo s skraj­
ševanjem dnevnega delovnega 
časa, prerazporejanjem na
lažja dela, zmanjševanjem
norme, še posebej pa moramo 
zahtevati dolgoročne tehnične 
in organizacijske ukrepe, kot 
so: posodobitev tehnoloških 
postopkov oziroma izboljšanje 
tehnologije, organizacija dela 
in drugi ukrepi za humanizacijo 
dela. Benefikacija ni nikakršna 
za vselej pridobljena pravica, 
pač pa jo je potrebno stalno 
preverjati; je skrajni (in najbrž 
najbolj nehuman) izhod, ko z 
drugimi ukrepi res ne moremo 
preprečiti škodljivih vplivov 
delovnega procesa na zdravje 
in delovno sposobnost delav­
cev. Vukašin Lutovac

Sindikat o in ob beneficirani delovni dobi 
rudarjev

Rudarji so za krajšo 
delovno dobo—če ne 
bi odhajali v pokoj

Pred kratkim so člani izvrš 
nega odbora ROS delavcev ; 
energetike obravnavali predla­
gane spremembe pri benefici­
rani delovni dobi rudarjev. 
Zvezni izvršni svet je namreč 
menil, da je treba na tem po­
dročju nekaj urediti, pobuda je 
šla naprej, naloge so se vrsti­
le...

Ni dolgo, kar so se sindikati 
energetike republik in pokrajin 
sporazumeli za predlog Srbije 
— rudarji naj bi delali 12 mese­
cev za 15 po najnižji, po najvišji 
stopnji pa 12 za 18 mesecev, z 
vsemi vmesnimi stopnjami se­
veda. Po tej ugotovitvi se je 
stvar že zapletla: kako je mo­
goče, da spada v najvišjo stop­
njo dobra polovica upravičen­
cev, spremembe naj bi veljale 
od leta 1945 naprej, in kar 
naenkrat bi odšlo v pokoj pre­
veliko število najbolj usposob­
ljenih rudarjev — na kom bo 
slonela proizvodnja? Slovenija 
se zavzema za enotno obravna­
vanje vseh rudarjev, po drugih 
republikah govore le o premo­
govnikih ...

Odgovore na ta vprašanja 
bomo najlaže našli, če bomo po 
vrsti sledili razpravam,

Fluktuacija delavcev, inva­
lidnost, zdravstveno stanje, 
montangeološke razmere... 
Vse te in druge posebnosti bo 
treba temeljito preučiti in 
upoštevati, da bi se izognili 
tolikšni linearnosti. Najvišje 
stopnje benifikacij morajo biti 
deležni le tisti, ki delajo v naj­
težjih delovnih razmerah poln 
delovni čas. Vsa delovna opra­
vila in naloge bo treba res 
skrbno prerešetati in potem 
oblikovati podrobna merila. 
Linearno krojenje bonifikacij 
bi povzročilo veliko krivico, ne 
le znotraj dejavnosti. Stopnja 
12 za 18 je namreč skrajna 
meja in ne smemo pozabiti, da 
niso le v premogovnikih težke 
delovne razmere. Kaj naj reče 
potapljač, ki se pozimi vsak dan 
potaplja v mrzlo vodo zaradi 
vzdrževanja vodnih elektrarn, 
kaj rudarji v Žirovskem vrhu in 
Idriji, kjer poleg dela pod zem­
ljo ogroža zdravje še povečano 
sevanje?!

Poznamo še vrsto prav težkih 
metalurških poklicev, končno 
so tudi med premogovniki sa­
mimi velike razlike... Člani 
strokovne komisije pri SPIZ, ki 
so se udeležili sestanka, so se 
strinjali, da kaže beneficirano 
delovno dobo spremeniti, ven­
dar skrajno premišljeno in 
strokovno podkovano, da bi z 
linearnimi posegi ne zaprli Ška­
rij.

Zakon ne velja 
vedno

Poleg upravičenosti do po­
sameznih benefikacijskih sto­
penj so se najbolj ubadali s po­
ledicami odločitve, da bi spre­
membe veljale od leta 1945 
naprej. Predstavniki premo­
govnikov so poskočili,kot bi jih 
zbodel:

»V vseh republikah se zav­
zemajo za to, pa veste, kaj to 
pomeni za nas?! Takoj bi odšlo 
600 najboljših rudarjev iz pre­
mogovnikov. Kdo bo pa 
kopal?! In če bi to sprejeli vsi 
razen nas, bi nas zapustili de­

lavci iz drugih republik. Saj pri 
osebnih dohodkih tako sko­
rajda ni več razlik med republi­
kami.«

Opozorili so še, da dela teh 
600 rudarjev, ki bi jih nove bo­
nifikacije upokojile, na najbolj 
zahtevnih in odgovornih de­
lovnih mestih. Upoštevali so, 
da bi veljavnost sprememb od 
dneva podpisa dalje pomenila 
veliko krivico do rudarjev, ki so 
zdržali najtežja rudarska leta. 
Rešitev je morda v dodatku, da 
riaj dela sposobni ostanejo v 
rudnikih do svojega 50. leta? 
To res ni povsem v skladu z za­
konom, vendar...« Saj smo šli 
mimo zakona tudi s tem, da de­
lamo več kot 42 ur, da 60 od­
stotkov invalidov kljub zakon­
ski prepovedi dela več kot 42 ur 
in celo več kot 48 ur na teden,« 
so pribijali rudarji. »Končno pa 
se tule menimo in sploh ne 
vemo, ali je kdo od odgovornih 
v tej družbi že izračunal, ali naš 
gospodarski položaj vzdrži 
takšne spremembe?! Ne le 
izpad proizvodnje zaradi 
odhoda 600 rudarjev, treba jim

RESEN OČITEK 
KOMITEJU ZA 
DELO

Na seji IO ROS delavcev 
energetike je bilo moč nekaj­
krat slišati ostre očitke na 
rovaš Republiškega komiteja 
za deio. Čeprav njegove pred­
stavnike vabijo na pomembne 
sestanke o tako tehtni temi, 
kot je spremenjena benefici­
rana delovna doba rudarjev, 
se sestankov ne udeležujejo 
— pa tudi drugače sindikati 
ne v edo za stališče komiteja o 
stvari, ki gotovo spada na nje­
govo področje dela.

spreminjajo — na slabše!« so 
dvignili glas. Novih jam ni, 
stare se spuščajo vse globlje, 
montangeološke razmere se 
slabšajo, odkopne metode 
tudi... »Celo hvaljeno velenj­
sko podporje še glisti komajda 
dovoli, da se potegne skozenj,« 
je potrdil rudarski inšpektor, V 
Titovem Velenju je fluktuacija 
več kot 30-odstotna, v Hrast­
niku, in Kanižarici preseže po­
lovico, marsikje morajo spre­
jeti 7 rudarjev, da eden ostane 
v rudniku...

Malo čudno so zvenele vse te 
razprave in misli, kako bi mo­
rali vse najprej uskladiti v rud­
niku pa med rudniki in potem v 
republiki in med republikami. 
Čudno po vseh sestankih in 
vloženem delu. Zdaj pa so se 
tik pred končno odločitvijo 
spraševali, kaj sploh hočemo, 
ugotavljali nujnost strokov­
nega odgovora na vrsto odprtih 
vprašanj, govorili, kako sindi­
kat prevečkrat skuša čimhitreje 
in čimlažje ubirati stopinje za 
poslovodnimi strukturami. 
Sami sebe so spraševali, kako je 
mogoče, da so bili že na vrsti se­
stankov enotno za spremembe 
(ali vsaj tiho!), zdaj pa...

Tako so misli bežale križem 
kraž in dokazovale, da v rudar­
stvu marsikaj ni urejeno. Prav 
rudarji so vse skupaj spet vrnili 
v pravi tok, malce ironično, če­
prav je bilo resno mišljeno:

»No, saj ni tako. V rudnikih 
smo bili in smo čisto enotni — 
za bonifikacijo. Prav tako 
enotno pa smo za to, da nam 
ljudje ne bi odšli v pokoj!«

bo dati pokojnine, jih nadome­
stiti z novimi delavci, poskrbeti 
za stanovanja, družbeni stan­
dard ... Je družba pripravljena 
in sposobna to plačati?«

Razprava se je tako zapletla, 
da so se začeli spraševati, kako 
je mogoče, naj bi aprila vse to 
že podpisovali, pa se vendar še 
v republiki nismo uskladili, 
menda niti med premogovniki 
samimi ne, kje je potem še ju­
goslovanski prostor, v katerem 
smo vendarle po marsičem v 
posebnem položaju...

V rudarstvu 
se spreminja — 
na slabše

Rudarji so obudili tudi spo­
min na slabe izkušnje s prejš­
njimi opredelitvami bonifika­
cij. Uvedli smo jih sploh zato, 
da bi šli lahko v pokoj tisti, ki 
dela ne zmorejo več — zdaj je 
ostala le še pravica do bonifika­
cije. Pozabili smo tudi na skraj­
ševanje delovnega časa, na 
boljšanje delovnih in življenj­
skih razmer. Načrte za letos 
spet snujejo na sobotnem delu 
in menili so, da bi kazalo več 
moči posvetiti temu, kako 
omogočiti rudarju, da bi se poš­
teno spočil. Pa vlaganje v poso­
dabljanje proizvodnje, 4- 
izmensko delo, boljša izkoriš­
čenost mehanizacije—

»Razmere v rudarstvu se res

Kot v nogometu
Razprave so šle vse bolj v 

skupno smer: odločiti se za bo­
nifikacijo, veljavno od leta 
1945 naprej in terjati od odgo­
vornih delavcev pripravo inačic 
programov, kako v vsakršnih 
razmerah zagotoviti načrto­
vano proizvodnjo. Tako še ni 
ocene, koliko bo družbo ta 
predlog stal in ali ga sploh 
lahko plača. Strokovnjaki in 
pristojne inštitucije bi morali 
na tem delati že tri leta in sindi­
katu zdaj jasno povedati, kako 
bo s sredstvi, kako s kadri... 
Saj marsikateri odgovor že 
obstaja, več predlogov je bilo v 
tem času, a kot bi se vsak bal 
dati dokončnega. »Si pa brez­
plodno podajamo žogo, kot bi 
posnemali navade jugoslovan­
skega nogometa,« je primaknil 
Jože Leskovar, sekretar ROS 
energetike.

Člani izvršnega odbora so na 
koncu strnili takšne sklepe: So 
za predlagane stopnje bonifi­
kacije. Ostane strokovna nalo­
ga, preveriti vse stopnje in 
upravičence od rudnika do 
rudnika, od delovnega mesta 
do delovnega mesta po objek­
tivnih, kritičnih merilih. Poslo­
vodni in strokovni delavci so 
dolžni odgovoriti, kako v tem 
srednjeročnem obdobju zago­
toviti načrtovano proizvodnjo. 
Od komiteja za delo je nujno 
dobiti stališče o tej stvari. Slo­
venski sindikati bodo predlaga­
li, naj bonifikacije spremenijo 
za vse rudarje v jamah, veljajo 
naj od leta 1945, vendar naj za 
vse delavce z beneficirano dobo 
velja starostna meja 50 let.

Ciril Brajer
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Pred sejo CK ZKS o utrjevanju idejne in akcijske 
sposobnosti

Izhodišče 
delovanja zveze 
komunistov je delo 
med ljudmi

lllil
mi

Na nedavni novinarski konferenci je predsednik CK ZKJ Mitja Ribičič opozoril, da se je zveza 
komunistov v zadnjem času ukvarjala predvsem z gospodarskimi problemi, manj pozornosti pa je 
namenjala idejnim vprašanjem. Doslej je sodelovala predvsem z izvršnimi organi, državo, toda na 
zvezi partija — država ni mogoče več reševati težav. Le slabih štirinajst dni kasneje je centralni 
komite ZK Jugoslavije na 5. seji temeljito spregovoril o najbolj žgočih idejnopolitičnih temah. 
Hkrati se v Sloveniji iztekajo še zadnje priprave na b.^ejo CK ZKS, ki bo spregovorila o nalogah 
pri utrjevanju idejne in akcijske usposobljenosti in organiziranosti zveze komunistov Slovenije.

Med ljudmi niso redka 
vprašanja, češ, zakaj je treba 
prav zdaj razpravljati o na­
daljnjem razvoju zveze ko­
munistov, ko pa je vrsta po­
membnejših vprašanj. Prav 
gotovo je jasno, da so mobili­
zacija vsega članstva, demo­
kratizacija delovanja in idej­
nopolitična enotnost zveze 
komunistov postali prvi in 
najpomembnejši pogoj za 
uveljavljanje samoupravnih 
socialističnih odnosov. V se­
danjih zapletenih družbeno­
političnih in gospodarskih ra­
zmerah moramo hitreje uve­
ljavljati tako vlogo zveze ko­
munistov, ko ta ne bo delo­
vala direktivno, prevzemala 
nase naloge posameznih insti­
tucij političnega sistema,

# Potrebne so ustrez­
nejše metode dela organi­
zacij in organov zveze ko­
munistov. Svoje sestanke 
moramo organizirati kot 
priložnost, obliko iti me­
todo za usposabljanje, 
idejnopolitično razlikova­
nje in za poenotenje ter ak­
cijski dogovor. Sproti mo­
ramo analizirati razmere 
ter na podlagi idejnopoli­
tične ocene pripravljati 
ustrezne akcije, pripra­
viti svoje člane za delo 
med ljudmi in se spopadali 
Z vsem, kar zavira druž­
beni napredek ter uveljav­
ljanje vloge delovnega člo­
veka. Vse ocene, ki jili 
sprejemajo komunisti, mo­
rajo biti podlaga in pri­
prava za akcijo.
Iz resolucije 9. kongresa 
ZKS

ampak bo delovala znotraj 
političnega sistema in mobili­
zirala ter organizirala delavce 
in delovne ljudi za organizi­
rano delovanje v političnem 
sistemu socialističnega sa­
moupravljanja.

Do rezultatov preveč­
krat
le z aktivnostjo organov

Prvi pogoj za uveljavljanje 
takšne vloge zveze komuni­
stov je stalno doseganje in 
utrjevanje idejne in akcijske 
enotnosti organizacije. Zato 
razprave o tem nikakor in 
nikdar niso odveč.

S kongresi smo lani po­
drobno začrtali usmeritve na­
daljnjega razvoja samouprav­
ljanja. Tem vprašanjem je 
bilo tudi kasneje namenjenih 
več delovnih dogovorov zno­
traj zveze komunistov. Na­

tančnejša razčlenitev pokaže, 
da se družbenoekonomske 
razmere bistveno ne izboljšu­
jejo, čeprav smo želeli zago­
toviti prav to.

Da je res tako. pričajo tudi 
konkretni primeri. Položaja 
samoupravljalča v družbe­
nem planiranju ne krepimo 
dovolj; premalo je dohod­
kovnega povezovanja ter 
združevanja dela in sredstev 
za povečanje proizvodnje 
blaga za izvoz in zagotavlja­
nje sredstev za preskrbo ob­
čanov z najnujnejšimi proi­
zvodi. slabša se preskrblje­
nost gospodarstva; nadaljuje 
se odtujevanje družbene last­
nine; slabša se položaj znano­
sti, vzgoje in izobraževanja 
ter kulture kot kakovostnih 
dejavnikov socialističnega 
samoupravljanja.

# Noben sestanek or­
ganizacij in organov naj se 
praviloma ne prične brez 
preverjanja realizacije 
prejšnjih dogovorov in 
sklepov. Le tako bomo 
sposobni ocenili pravilnost 
naših usmeritev in jih po 
potrebi dopolniti. Takšen 
način dela je tudi edino 
mogoča osnova za prekini­
tev z oportunizmom in ka­
rierizmom v naših vrstah in 
za vzgojnopolitično ukre­
panje, ki se mora bolj izra­
ziti tudi v izključitvah, na­
mesto da preveč bre­
zbrižno dopuščamo iz­
stope iz. zveze komunistov. 
Iz osnutka sklepov 6. seje 
CK ZKS

Številne vzroke za takšno 
stanje najdemo v usposob­
ljenosti in organiziranosti ZK 
za politično akcijo. Zveza 
komunistov dosega rezultate 
prevečkrat le z aktivnostjo 
svojih organov. Premalo pa je 
udarna v osnovnih organiza­
cijah in kot zveza idejno in 
akcijsko enotnih borcev za 
uveljavljanje pravic in dolž­
nosti delovnih ljudi v politič­
nem sistemu socialističnega 
samoupravljanja. Gre za or­
ganizacijsko in idejnopoli­
tično učinkovitost, pa tudi za 
kadrovsko šibkost.

Mnogokrat smo že poudar­
jali, da je preveč primerov, ko 
mislimo, da smo s sestankom, 
kjer samo sprejmemo sklepe 
višjih organov, ali pa se opre­
delimo za nova stališča, že 
opravili svojo vlogo. Ne do­
govorimo pa se za akcijo med 
ljudmi.

Eno najpomembnejših 
vprašanj učinkovitega delo­
vanja zveze komunistov je 
prav gotovo idejnopolitično

usposabljanje članstva. Pri 
tem so dragocene prav vse, na 
videz tudi drobne oblike, po­
sebej pomembno pa je, da so 
kar najbolj usmerjene v kon­
kretno in aktualno delo . Se­
veda bodo potrebne tudi or­
ganizacijske spremembe izo­
braževanja, predvsem pa bi 
morali spodbuditi ljudi za 
pridobivanje novega marksi­
stičnega znanja.

Pred zvezo komunistov so 
velike naloge pri iskan ju od­
govorov na številna vprašanja 
v zvezi z uresničevanjem ne­
katerih temeljnih opredeli­
tev, vse to pa aktualizira tudi 
njeno ustvarjalno sposob­
nost. Doslej je bila vedno ZK 
tista, ki je sprožala življenjsko 
pomembna vprašanja za 
družbo, dajala odgovore in 
začrtovala nove revolucio-

# Centralni komite bo 
analiziral razmere v občin­
skih organizacijah, kjer že 
več let ne dosegajo rezulta­
tov za prepričljivejšo de­
lavsko sestavo zveze ko­
munistov. Ob tem bo 
hkrati posebno pozornost 
posvetil vključevanju 
kmečkih proizvajalcev, ki 
že daljše obdobje občutno 
zaostaja. V tem mandat­
nem obdobju moramo 
glede sprejemanja kmetov 
v zvezo komunistov doseči 
bistvene premike.
Iz osnutka sklepov 6. seje 
CK ZKS

name poti. Naloge pri razvi­
janju marksistične teorije za­
htevajo boljšo organiziranost 
sil zveze komunistov in siste­
matično delo pri oblikovanju 
dolgoročnih programov na 
tem področju. Marksističnega 
izobraževanja nikakor ni mo­
goče prepustiti spontanemu 
procesu.

Na šesti seji CK ZKS bodo 
tudi podrobneje spregovorili 
o številnih drugih organizacij­
skih vprašanjih, ki ovirajo 
večjo učinkovitost zveze ko­
munistov. Videti je treba tako 
vlogo in položaj člana ZK kot 
delovanje organizacij ZK, 
akcijsko povezovanje komu­
nistov v združenem delu, delo 
komunistov v krajevni skup­
nosti (ki je praviloma slabo), 
delovanje vseh partijskih or­
ganov in njihovo odgovor­
nost, pa tudi preučiti mnoge 
metode dela, od pobud za 
oblikovanje stališč do njiho­
vega uveljavljanja, obvešča­
nja, preverjanja in še kaj.

Igor Žitnik
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Problemska konferenca o nalogah komunistov 
v energetiki

Energija postaja 
razvojna omejitev

Čeprav sc v Sloveniji v zad­
njem desetletju skoraj nismo 
srečevali s pomembnejšimi 
motnjami pri preskrbi z elek­
triko, pa smo se ob zmanjša­
nem uvozu nafte in priškrnje- 
nih dobavah naftnih derivatov 
močno zavedli svoje splošne 
energetske odvisnosti in dej­
stva, da je energija že postala 
razvojna omejitev. Pri vsaki 
načrtovani proizvodnji bo 
treba odslej tehtati, ali je ener­
getsko dovolj varčna ali po­
žrešna, kajti za dodatno energi­
jo, pa naj gre za nafto, plin ali 
premog, bo treba odšteti še več 
denarja, ker so najcenejši viri 
seveda že izkoriščeni. Ker pa je 
jasno, da razvoj brez dodatne 
energije ni več mogoč, potre­
bujemo učinkovit, dobro orga­
niziran in povezan energetski 
sistem, ki bo sposoben zagotav­
ljati energijo po primerni ceni. 
O vseh teh vprašanjih — ob 
tem pa seveda tudi o položaju 
delavca v energetiki, ki se ne 
more otresti izgub, je tekla be­
seda na problemski konferenci 
komunistov v energetiki, ki je 
bila prejšnjo sredo v Mariboru.

Kot je na začetku konference 
poudaril član predsedstva CK 
ZKS Štefan Korošec, bi morala 
konferenca pripeljati do usme­
ritev, kako naj tudi komunisti v 
energetiki pripomorejo k ra­
cionalnemu upravljanju z veli­
kanskimi sredstvi v energet­
skem gospodarstvu, k boljši or­
ganiziranosti in dohodkov­
nemu povezovanju, da bi zago­
tovili potrebno, pa seveda tudi 
cenejšo energijo. Pametna bi 
bila taka politika cen energije 
in primarnih energetskih virov, 
ki bi zagotavljala vsaj eno - 
stavno reprodukcijo, je menil 
predsednik slovenskega komi­
teja za energetiko Jakob Pi­
skernik (to zahtevo so potem 
ponovili še številni razpravljal- 
gi). Tako bi morali spodbuditi 
varčevanje in dobro gospodar­
jenje v energetskem gospo­
darstvu, čeprav pa cena po 
drugi strani tudi ne more biti 
seštevek vseh želja, neracio­
nalnosti v organizaciji in proi­
zvodnji ter vseh obveznosti.

Neustrezna cena — 
resni problemi

Kakorkoli že, v energetskem 
gospodarstvu —- v vseh njiho­
vih delih, se je ob koncu lan­
skega leta pokazal zajeten seš­
tevek izgub, ki pomeni polo­
vico vseh. izgub v slovenskem 
gospodarstvu in mnogi so na 
problemski konferenci ponovili 
trditev, da že vnaprej načrto­
vana izguba pač ne motivira h 
gospodarnejšemu ravnanju-, 
kot je dejal delegat iz rudnika

lignita Velenje, je dohodkovni 
položaj rudnika odvisen od ko­
ličine izkopanega premoga, 
stroškov in cene premoga.

Lani so načrt izkopa premoga 
presegli, stroški so bili v mejah 
predvidevanj, zaradi neu­
strezne cene pa se je pojavila 
izguba. Dohodek kot motiv ob 
tem izgublja vsebino, kajti 
stalne izgube povzročajo težnjo 
po ugodnejših proizvodnih re­
zultatih, ne glede na povzro­
čene stroške in tudi v spora­
zumu o delitvi dohodka in 
osebnih dohodkov ni inštru­
mentov, ki bi tudi ob izgubi ter­
jali proizvodnjo ob čimmanjših 
stroških. Ob teh problemih pa 
se stroški povečajo tudi zaradi 
nelikvidnosti — posojila za 
osebne dohodke, ki jih morajo 
nekateri najemati vsak mesec, 
so postala draga.

Neekonomske cene elek­
trične energije pa prinašajo še 
druge probleme — najprej ne­
racionalno porabo energije, je 
menil predstavnik Dravskih 
elektrarn. Če se izguba, nastala 
zaradi prenizkih cen, pokrije z 
delom amortizacije, kot so v 
elektrogospodarstvu storili 
letos, pa pomeni to tudi nače­
njanje substance.

V Dravskih elektrarnah so 
izračunali, da stane kilovatna 
ura iz teh elektrarn 41 par 
(stroški slovenske kilovatne 
ure znašajo 2,21 dinarja), ob 
tem pa so z deležem iz lanskega 
skupnega prihodka elektrogo­
spodarstva dobili za kilovatno 
uro le 26,6 pare. To pomeni, da 
bodo morali precejšen del 
amortizacije preliti za regresi­
ranje porabe, čeprav je treba 
naprave, ki delajo letno več kot 
6 tisoč ur in ki so stare več kot 
30 let, pravočasno in temeljito 
obnavljati, če hočejo ohraniti 
dobro obratovalno pripravlje­
nost.

Podpredsednik republiškega 
izvršnega sveta Vlado Klemen­
čič je na konferenci dejal, da ob 
tolikšnem znesku izgub, kot se 
je lani pokazala v slovenskem 
gospodarstvu, ni bilo moč 
izbrati boljšega načina za po­
krivanje izgub kot uporabo 
dela amortizacije. Vendar pa je 
bilo slišati tudi opozorili, da so 
v premogovnikih že porabili 
amortizacijo, s katero naj bi 
krili zgubo.

Razpravljale! pa so opozorili 
še na druge probleme: čeprav 
je bil lani dosežen dogovor o 
delu v elektrogospodarstvu, se 
je pokazala izguba, in ker se to 
že nekaj let ponavlja, se znaj­
dejo delavci v položaju, ko sko­
raj nimajo o čem odločati. Do­
govorili so se o merilih, po ka­
terih bodo razporejali skupni 
prihodek, vendar pa je bilo

treba premajhni prihodek še 
enkrat prerazporediti, saj v ne­
katerih organizacijah tudi po­
lovica amortizacije ni pokrila 
nastale izgube. Menili so, da je 
tudi dogovarjanje v interesni 
skupnosti elektrogospodarstva 
napredovalo in bi bilo zato prav 
čim manj od zunaj posegati v 
dogovore o menjavi dela, pač 
pa bi bilo pametnq ko bi občine 
ob sedanjih izgubah v energe­
tiki poenotile stališča do izpla­
čevanja osebnih dohodkov, da 
ne bi v vsaki občini dopuščali 
druge ravni. Eden od razprav- 
Ijalcev pa je predlagal, da bi 
vendarle enkrat rekli, koliko so 
lahko osebni dohodki delavcev 
v energetiki — glede na to. da 
delajo vseh 365 dni v letu — 
višji od tistih v drugih delih go­
spodarstva.

Enoten, cenejši 
in učinkovit sistem

Vendar pa so komunisti ugo­
tavljali, da tudi organiziranost 
določa stroške. Medtem ko so 
se v Elektro Ljubljana odločili 
za prenos nekaterih funkcij iz 
temeljne v delovno organizaci­
jo, drugi predlagajo v elektro­
gospodarstvu tri interne banke, 
tri sestavljene organizacije in 
prav toliko inženiringov, če­
prav drugi ugotavljajo, da je 
naložbena dejavnost že zdaj 
izredno razdrobljena, torej 
draga in tudi sicer manj gospo­
darna. 930 strokovnjakov, ki se 
ukvarjajo z naložbami, dela v 
kar 20 organizacijskih enotah. 
Ta podatek je še posebno po­
memben, če ugotavljamo, da je 
mogoče v energetiki doseči bi­
stvene prihranke prav s premiš­
ljenimi naložbami. Le kar se da 
enoten in povezan energetski 
sistem je namreč lahko jamstvo 
za ustrezen razvoj in zanesljivo 
oskrbo. To pa ne velja le za 
elektrogospodarstvo, ki po­
kriva 20 odstotkov slovenskih 
potreb po energiji. Na konfe­
renci so namreč govorili tudi o 
naftno-plinskem gospodarstvu, 
ki tudi zaradi nepovezanosti 
nima podobne moči, da bi kot 
elektrogospodarstvo opozoril 
na svoje težave in snoval uskla­
jen razvoj.

Komunisti pa so ob vsem tem 
veliko govorili o družbenem 
energetskem problemu, ki se 
kaže v nujnosti, da bo treba 
zmanjšati porabo energije na 
enoto ustvarjenega družbenega 
proizvoda, ker bodo vlaganja 
v nove vire vse večja in ker bi 
sicer še globlje zabredli v ener­
getsko odvisnost. Poudarili so 
varčno porabo energije, ker pa 
lahko dosežemo le s prestruk­
turiranjem slovenskega gospo­
darstva.

Sonja Ploj



Delavci skupnih služb sozda 
Gorenje niso upravičeni do višjih 
osebnih dohodkov

Zdaj ni pravi 
čas za
poviške

Novica o samoupravno povsem dorečenem popravku 
osebnih dohodkov delavcev skupnih služb sozda Gorenje še 
vedno razburja ostale delavce sozda. Niti bankrot Kortinga 
ni sprožil toliko razprav v Titovem Velenju kot prav po­
pravki osebnih dohodkov delavcev v skupnih službah Go­
renja.

Sodeč po razpravah o no­
vembrskem referendumu o 
novem samoupravnem spora­
zumu o osnovah in merilih za 
pridobivanje dohodka in 
osebnih dohodkov delavcev 
skupnih služb sozda Gorenje 
v Titovem Velenju, še danes 
ni jasno, kako. rešiti neso­
glasja znotraj Gorenja.

Vodstva družbenopolitič­
nih organizacij in samou­
pravnih organov velenjskega 
dela Gorenja, ki se sprašujejo 
o upravičenosti popravkov 
osebnih dohodkov skupnih 
služb sozda v sedanjih gospo­
darskih razmerah Gorenja, so 
še vedno pod različnimi priti­
ski. Ti pritiski merijo tudi na 
občinski sindikalni svet, ki je 
podprl in zagovarja mnenje 
delavcev, da zdaj ob nerazčiš­
čenih dohodkovnih odnosih ti 
popravki niso sprejemljivi, 
saj niso odraz gospodarjenja.

V teh dneh sta v Titovem 
Velenju v ospredju dve stvari. 
Eno je že omenjeno razhaja­
nje pri ocenjevanju učinkovi­
tosti delavcev skupnih služb 
sozda Gorenje, drugo pa vest 
o boljšem nagrajevanju ru­
darjev.

Medtem ko v prvem pri­
meru kritiki poudarjajo, da 
gre prav službam, torej delav­
cem skupnih služb sozda Go­
renje zamera za nastali go­
spodarsko in drugače neza­
vidljiv položaj, saj so sokrivi 
za krhanje odnosov in razdru- 
ževanje nekoč tako močne 
organizacije, kot tudi za to, da 
v vseh letih niso uspeli uvelja­
viti dohodkovnih odnosov 
znotraj te velike in raznolike 
družbe, se v drugem primeru 
v REK sprašujejo, kje vzeti 
denar za napovedano zvišanje 
osebnih dohodkov rudarjem.

Novo vodstvo sozda Gore­
nja se je tako znašlo v ne­
predvidenem položaju. V teh 
dneh, ko vsi delavci Gorenja 
zategujejo pas, ko rešujejo z 
zadnjimi močmi še probleme 
sozda, da bi zavrli nova raz- 
druževanja, je popravek 
osebnih dohodkov delavcev 
skupnih služb sozda dobil ne­
predvidene razsežnosti.

. Delavci Gorenja v Titovem 
Velenju pa menijo, da spada 
tudi ta popravek osebnih do­
hodkov v skupnih službah 
sozda v isti okvir kot njihova 
pripravljenost za dejansko re­
ševanje nezavidljivega go­
spodarskega položaja Gore­
nja. Sodeč po zapiskih koor­
dinacije sindikata in zveze 
komunistov prevladuje mne­
nje, da trenutno res ni čas za 
popravke osebnih dohodkov 
službam, na rovaš katerih je že 

‘' vrsto let letelo toliko kritik.

Delavci vztrajajo, da morajo 
zdaj, v teh kritičnih časih, vsi 
enako poprijeti, biti vsi enako 
»pripadni« Gorenju, ne pa da 
si prav najbolj kritizirane 
službe prav zdaj popravljajo 
svoje osebne dohodke.

Vodstvo družbenopolitič­
nih organizacij skupnih služb 
sozda Gorenje vztraja, da je 

1 njihov referendum upravičen, 
da je v okviru samoupravne 
naravnanosti in temelji na 
dohodkovnih odnosih znotraj 
sozda* V tej smeri očita tudi 
sindikatu in zvezi komuni­
stov, da so podlegli vplivu de­
lovnih organizacij Gorenja v 
Titovem Velenju, ki so že do­
slej vsaka po svoje in zase 
krojile tako gospodarjenje 
kot osebne dohodke in s tem 
že pred leti porušile približno 
enotnost osebnih dohodkov 
skupnih služb, ki pa še zdaleč ' 
niso odraz vloženega dela in 
prizadevnosti delavcev v 
proizvodnji.

Vodstvo sindikata in ko­
munistov v Titovem Velenju 
podpira zahteve delavcev Go­
renja in meni, da zdaj res ni 
čas za popravke osebnih do­
hodkov, če ti niso dejanski 
odraz vloženega dela. Tudi 
Drago Blagust, družbeni pra­
vobranilec samoupravljanja, 
je istega mnenja. Nanj je bila 
tudi naslovljena pobuda za 
razčiščevanje te nevsakdanje 
sporne zadeve. Pobudo so 
sprožili na nekaterih sestan­
kih, uradno pa je še ni dobil. 
»Če bo pobuda dana, bom 
predlagal to,kar so že delavci, 
naj ostanejo osebni dohodki 
delavcev skupnih služb sozda 
na ravni do sprejetja novega 
pravilnika. In to dotlej, ko bo 
usklajen samoupravni spora­
zum o pravicah, obveznostih 
in odgovornosti delovne 
skupnosti skupnih služb 
sozda, torej dokler ne bo re­
šeno vprašanje, ki je jedro 
spora: dohodkovni odnosi in 
rezultati gospodarjenja.«

Nekateri delavci v Gorenju 
zahtevajo, naj delavci skup­
nih služb vrnejo razlike no­
vembra povišanih osebnih 
dohodkov. Delavci delovne 
skupnosti skupnih služb sozda 
Gorenja pa prek sindikata in 
zveze komunistov sporočajo, 
da jim krnijo njihove samou­
pravne pravice o odločanju. 
Še več, da je celo vprašljiva 
ustavnost posega občinskega 
sindikalnega sveta in občin­
skega komiteja v Titovem 
Velenju, kajti sozd Gorenje 
živi in Ustvarja v več občinah 
in ne samo v velenjski.

Janez Sever

Zadrege gradbenikov

Na tuje 
le povezani

Gradbeništvo nedvomno
. spada med tiste panoge, ki naj­
bolj občutijo recesijo ali že kar 
svetovno gospodarsko krizo, kot 
pravijo nekateri. Prestrašen za­
hodni finančni kapital se je ob 
svoji diskriminacijski gospodar­
ski politiki do nerazvitih nena­
doma začel zavedati velikega 
orožja, ki ga imajo spričo svojega 
640-milijardnega dolarsrkega
dolga v svojih rokah dežele v ra­
zvoju. Zdi se, da je prav zaradi 
tega marsikje usahnil ali pa je 
pripravljen »sodelovati« le še to­
liko, da dolžnikom omogoča vra­
čanje dolgov. V takšnih okolišči­
nah so se seveda kar na mah 
ohladile marsikje nekoč pregrete 
gradbene konjunkture. Konku­
renca na gradbiščih širom sveta 
se je izredno zaostrila in na dlani 
je, da lahko v njej zdržijo le teh­
nološko in finančno najbolj pod­
kovani. V tej luči gledanoi ni 
noben slučaj, da so Nemci in 
Francozi pa tudi nekateri drugi 
»naravni« zavezniki Združenih 
držav Amerike zavrnili pobudo 
oziroma kar zahtevo predsed­
nika Reagana za tehnološko blo­
kado Sovjetske zveze. Sovjeti so 
namreč prav v času, ko tudi v Za­
hodni Evropi zmanjkuje dela, 
le-tej ponudili sodelovanje pri 
gradnji velikih energetskih pro­
jektov, ki Zahodu poleg dela nu­
dijo tudi možnosti oplemenite­
nja kapitala, nenazadnje pa tudi 
energijo.

In kje smo se v tem začaranem 
krogu znašli mi? Tudi pri nas je 
usahnil vir tuje akumulacije, kije 
bil glavni spodbujevalec pregrete 
domače gradbene konjunkture. 
Ker mnogi domači gradbeniki, ki 
še včeraj doma niso mogli zado­
stiti vsem naročilom investitor­
jev, niso poslovali skladno z 
mednarodnimi gradbenimi nor­
mativi, ampak doma v visoke 
cene objektov vgrajevali tudi 
nepovezanost, preveliko režijo, 
nizko produktivnost in podobno, 
pravzaprav zdaj niti niso spo­
sobni stopiti na tuje, da bi tam 
ujeli korak s tujo konkurenco. 
Tega se v Sloveniji zavedamo že 
kar nekaj časa, kar je moč soditi 
po problemski konferenci ko­
munistov v gradbeništvu, ki jo je 
sklical CK ZKS. Osrednja tema 
lega delovnega srečanja je bila 
povezovanje naših gradbenih or­
ganizacij, ki naj bi bila edina 
stvarna podlaga za prodor na tuji 
trg in s tem izhod iz težkih ra­
zmer, v katerih se je znašlo slo­
vensko gradbeništvo. Sodeč po 
nekaterih uspehih v zadnjem ob­
dobju lahko zapišemo, da so 
mnogi gradbeniki že dojeli 
pomen te konkurence. Kot nam 
je dejal Štefan Praznik, sekretar 
republiškega odbora sindikata 
gradbenih delavcev, smo po 
omenjeni konferenci zabeležili 
združevanje SCT z Gradnjami iz 
Postojne in Obnovo iz Ljublja­
ne, ki se je še prej združila 
Agroobnovo. Kolektiv SCT se je 
tako povečal za kakih 3200 de­
lavcev. Združila sta se tudi mari­
borski Konstruktor in Pomurje iz 
Murske Sobote, omeniti pa velja 
Pionirja iz Novega mesta in In­
grad iz Celja, ki imata velik po 
sluh za združevanje in reorgani­
zacije.

Seveda pa je tudi res, da neka­
teri še vedno živijo s plašnicami 
na očeh. Prav takšni pa so tudi 
najbolj zagreti za tako imeno­
vano investiranje za vsako ceno, 
saj vedo, da takšni, kakršni so, na 
tujem nimajo kaj iskati. Posebej

to velja za projektantske organi­
zacije, ki se navzlic kopici stališč, 
sklepov in usmeritev še vedno na 
vse pretege otepajo združevanja.

Proces združevanja in specia­
lizacije slovenskega gradbeniš­
tva bi za vsako ceno moral steči

ibi
Slika: Jaro Novak

hitreje, kajti, kot so nam pove­
dali v ljubljanskem IMP, posa­
mezne slovenske gradbene orga 
nizacije sila težko lovijo sapo : 
tujo konkurenco. Na natečajih 
za pridobitev projektov v tujini 
velja zakon ponudbe in povpra­
ševanja. iti ker je povpraševanja

več kot ponujenih del, postav­
ljajo investitorji zelo zahtevne 
pogoje. IMP, ki je lani v Iraku 
skupaj s kooperanti iztržil 150 
milijonov dolarjev, ta čas preži 
na več projektov, ki jih ponujajo 
investitorji na Bližnjem vzhodu 
in Severni Afriki. Vendar, kot 
pravijo predstavniki tega kolek­
tiva, več projektov zanje sploh 
ne pride v poštev, saj zahtevajo 
investitorji od izvajalcev sovla­
ganje, česar pa spričo majhne 
akumulacije IMP ne more ponu­
diti. Tako je tudi z drugimi na­
šimi velikimi gradbenimi organi­
zacijami, ki nastopajo v tujini. 
Nobena od njih sama ni spo­
sobna kreditirati gradenj na tu­
jem, saj so vse več kot zadovolj­
ne, če same poslujejo brez lik­
vidnostnih težav. Takšne posle 
po pravilu dobivajo 'velika za­
hodna gradbena podjetja, ki 
poleg visoke tehnološke oprem­
ljenosti investitorjem ponujajo 
tudi kapital kot posojilo za 
izvedbo projektov.

Ko smo že pri tem, omenimo 
primer natečaja za projekt veli­
kega kongresnega doma v Siriji, 
od katerega so se v IMP kar hitro 
poslovili. Poleg tega.da je inve­
stitor zahteval sovlaganje, so 
morali izvajalci (morebitni seve­
da) na natečaju nastopati z izde­
lano dokumentacijo. Kot so ugo­
tovili v IMP, bi vsi gotrebni pa­
pirji za izvedbo tega projekta te­
htali najmanj tono in pol in ve­
ljali najmanj 20 milijonov dinar­
jev. In ko bi že vse to imeli, jim 
niti slučajno ne bi mogel kdo za­
gotoviti, da bodo izmed 40 zain­
teresiranih posel res dobili oni. 
Takšni projekti pač zahtevajo 
izreden možganski in finančni 
potencial, ki ga premorejo samo 
velike svetovne gradbene orga­
nizacije. V IMP so zato prepriča­
ni, da bi se morali v Jugoslaviji 
bolj povezovati kot doslej. Po 
njihovih izkušnjah in prepriča­
nju edino tako lahko res pro­
dremo v svet, kjer bi kot gradbe­
niki tudi kaj pomenili.

Ivo Kuljaj

Težišče: zagotoviti enak 
družbenoekonomski 
položaj vseh delavcev

Spremembe in dopolnitve 
zakonskih določil s področja 
delovnih razmerij, zajamče­
nega osebnega dohodka, za­
kona o obdavčevanju obča­
nov ter usmerjenega izobra­
ževanja so narekovale tudi 
spremembe in dopolnitve ko­
lektivne pogodbe med delavci 
in sarhostojnimi obrtniki v 
Sloveniji.

Osnutek sprememb in do­
polnitev so pripravili v repu­
bliškem odboru sindikata de­
lavcev obrti, pri dokončnem 
oblikovanju osnutka pa je so­
delovala tudi zveza obrtnih 
združenj. O osnutku je nato 
stekla javna razprava v občin­
ski!) svetih zveze sindikatov', 
osnovnih organizacijah sindi­
kata na področju samostoj­
nega osebnega dela, v občin­
skih obrtnih združenjih in re­
publiškem odboru sindikata 
delavcev obrti, ki je v prvi po­
lovici februarja tudi sprejel 
spremembe in dopolnitve. To 
je te dni storilla tudi zveza 
obrtnih združenj, Dokončno 
besedilo bo objavljeno v 
Uradnem listu SRS v začetku 
marca.

Vsebinskih sprememb in 
dopolnitev kolektivne po­
godbe je precej. Tako so na 
primer opredeljeni pogoji, 
pod katerimi obrtnik ne more 
zaposlovati novih delavcev, 
če krši določila kolektivne 
pogodbe o izpolnjevanju m: 
nimalnih standardov za živ­
ljenjske in delovne pogoje

delavcev, in pogoji, pod kate­
rimi lahko obrtnik razporedi 
delavca na delo iz enega v 
drug kraj brez njegove privo­
litve, seveda ob upoštevanju 
dejstva, da se s tem bistveno 
ne poslabšajo življenjske ra­
zmere delavca in njegove 
družine.

Nadalje je spremenjena 
izhodiščna osnova za odmer­
janje osebnih dohodkov de­
lavcev z njihovo udeležbo v 
čistem dohodku obfatoval- 
nice v soodvisnosti njihovega 
vloženega dela in prispevka k 
ustvarjenemu dohodku obra­
tovalnice. Skladno z določili 
zakona je opredeljeno, kdaj 
in pod kakšnimi pogoji de­
lavci prejemajo zajamčeni 
osebni dohodek, opredeljena 
pa je tudi pravica delavca, ko 
se izobražuje iz dela več kot 
eno leto, da prejema tak sti­
mulativni del osebnega do­
hodka, ki je odvisen od nje­
govega učnega uspeha.

Nekaj sprememb je tudi na 
področju opredeljevanja pra­
vic delavcev do regresiranja 
prehrane med delom. Zani­
miva sprememba je prav go­
tovo to, da se skladno s spre­
membami o davkih občanov 
kot strošek v celotnem pri­
hodku obratovalnice štejejo 
tudi kadrovske štipendije 
učencem in študentom. Tega 
do zdaj v kolett)- ;-; f;u^oani 
m ono.

Bolj jasno kot doslej je 
opredeljena pravica .delavcev

do povrnitve stroškov šolanja 
iz sredstev skladov za dopol­
nilno izobraževanje, kadar se 
usposabljajo za deficitarne 
poklice, v celoti pa so bolj do­
delana tudi področja izobra­
ževanja.
. Pomembna novost je prav 
gotovo možnost, da obrtniki 
po posebnem samoupravnem 
sporazumu v občini združu­
jejo sredstva kot del sredstev 
skupne porabe za nakup po­
čitniških zmogljivosti za de­
lavce. Ob tem velja še zapisa­
ti, da je dograjen postopek za 
izrekanje disciplinskih ukre­
pov za posamezne kršitve de­
lovnih dolžnosti delavcev ter 
vgrajena dolžnost obrtnika, 
da v primeru odpovedi delov­
nega razmerja delavca pravno 
pouči o njegovih pravicah. 
Nekoliko so dograjeni tudi 
postopek o prenehanju de­
lovnega razu erja delavcev v 
primeru obrtnikove smrti in 
pa določila, ki opredeljujejo 
delo po pogodbah o delu.

Vse navedene spremembe 
in dopolnitve težijo k temu. 
da bi delavcem, ki delajo pri 
delovni!) ljudeh, ki. samo­
stojno opravi j ljo dejavnost z 
osebnim delom s sredstvi v 
lasti občanov, v načelu zago­
tovil! enak družbenoekonom­
ski položaj, kot ga imajo de­
lavci v združenem delu. Takv 
pa je tudi načelo, zapisano v 
statutu Zveze sindikatov Slo­
venije.

Peter Štefanič
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| Nadomeščanje 
odsotnega 

J y delavca

Zanimivo je pojasnilo ob na­
jinem sestavku Nadomeščanje 
odsotnega delavca v Delavski 
enotnosti št. 5 (10. 2. 1983 na 
stf. 8—9) in ta zanimivost je 
večplastna:

Prvič: zanimivo je bilo, ko 
sva si predstavljala komunici­
ranje med bralci in časopisom: 
na eni strani bralci (ljudje), na 
drugi pa časopis (ustanova). 
Ustanova je po definiciji gluha 

| in nema, nepismena in neumna, 
| če v njej niso konkretni ljudje. 
| Torej nikoli ne gre za komuni- 
| ciranje med ustanovo in ljudmi, 

ki se navidez kaže kot tako le v 
| primeru, ko se ljudje v ustanovi 

skrivajo zanjo. Komuniciranje 
je zmeraj komuniciranje med 
ljudmi.

Drugič: Zanimivo je vaše 
gledanje na vprašanja nado­
meščanja začasno odsotnega 
delavca. V časopisu piše, da je 
mogoče nadomeščati odsot­
nega delavca za krajši čas poleg 
svojega rednega dela (torej dva 
»šilita«) ali pa nadomeščati 
tako, da namesto svojega dela 
opravlja delo odsotnega delav­
ca. Res bi bilo zanimivo videti 
vodjo izmene, ki (čeprav z do­
datnimi delovnimi napori) ko­
rektno opravlja svojo nalogo in 
ob tem dela na stroju (spet z 
dodatnimi napori, sicer ne bi 
bilo presežka norme). Nasploh 
je zgrešeno, da časopis kot na­
čelo postavlja možnost, da 
lahko en delavec opravlja dve 
nalogi hkrati. Sicer to niti ni 
pravniška zadeva, je pa stvar 
organizacije ali pa splošno 
ekonomskih ved.

Tretjič: kot posledica po­
stavljanja nenormalnega kot 
normalnega je očitek časopisa, 
da so najine pripombe zgrešile 
smisel vprašanja in odgovora. 
Zanimiv samoobrambni meha­
nizem ustanove.

Ivan Soče 
Silvester Drevenšek

Dodatno pojasnilo:

Če ostanemo pri izmenjavi 
stališča o osebnem dohodku za 
nadomeščanje odsotnega de­
lavca, želimo k že povedanemu 
dodati še tole: bralca imata v 
mislih primere, ko en sam člo­
vek ne more poleg svojega dela 
nadomestiti odsotnega sode­
lavca. V takih primerih več so­
delavcev nadomesti delo od­
sotnega. Vprašanje pa ostane 
isto: ali torej vsakemu od njih 
pripada sorazmeren del oseb­
nega dohodka od presežene 
norme za nadomestno delo? 
Odgovor seveda ne more biti 
drugačen kot v prvem primeru. 
Zato je nepomembno razprav­
ljati o predpostavki, ki jo vse­
buje vprašanje, ker ne vpliva na 
odgovor o.bistvu zadeve.

Vse ostalo smo dovolj iz­
črpno obravnavali že v prvem 
odgovoru in nato v pojasnilu 
k pripombam tovarišev Sočeta 
in Drevenška na odgovor.

Usode naših delavcev na tujem

To so naši ljudje
Večkrat se v mislih poglobim 

v usode naših ljudi, ki jih je 
morda mladostna sla po'avan­
turi, včasih pa kar ekonomska 
nuja gnala na delo v svet. Zdaj 
ko že več kot tri leta tudi sama 
občutim tujino, jih morda bolj 
razumem in tudi njihove teža­
ve.

Morda sem se tudi jaz včasih 
jezila, ko smo se poleti znašli v 
kampih med velikimi avtomo­
bili z oznako D, iz njih pa so iz­
stopali domačini. Glej jih, kako 
se bahajo! Zdaj ko sem takore- 
koč med njimi, vidim, da je 
velik avto tu nekaj vsakdanje­
ga, če hočete tudi dosegljivega. 
Posebej še, kadar kupiš že rab­
ljenega. Kaj vse skrivajo usode 
teh ljudi, tega zunanji blišč ne 
da niti slutiti.

V Zvezni republiki Nemčiji 
živi več kot 4,5 miljona tujih 
delavčev. Kar dve tretjini je 
Turkov. Jugoslovani so skupaj 
z Italijani na drugem in tretjem 
mestu. Mnogi naši državljani se 
želijo vrniti v domovino. Prišli 
so v letih naglega gospodar­
skega vzpona, mnogi pred dvaj­
set in več leti in so si tu ustvarili 
družine. Večina jih je prišla, da 
bi zaslužili za lastno hišo ali kaj 
drugega. Delajo od jutra do 
noči. Okolica jih sicer spreje­
ma, vendar so zanje tujci. Nji­
hov kruh je zato bolj črn kot 
bel. Prihranke so si trdo prislu­
žili pa tudi z velikim odpovedo­
vanjem. Kar premorejo raz­
košnejšega, je morda res prav 
tisti spotakljivi avto, ki ga opa­
zujemo, ko pridejo na dopust 
tudi po 2000 kilometrov daleč.

Ko pišem o usodah naših

starši vsaj delnega znanja pra­
vilne slovenščine.

Primer prodajalca, ki si je s 
prihranki doma zgradil hišo in 
se namerava kmalu vrniti, go­
tovo ni osamljen. V tujino se je 
odpravil skupaj s sedanjo dru­
žico v letih ekonomske krize pri 
nas, v začetku petdesetih let. 
Oprijel se je prav vsakega dela, 
da bi se lahko preživljal. Ko si 
je izboril mesto na tržnici z ze­
lenjavo v manjšem mestu, se je 
zdel sam sebi že velik gospod. Z 
ženo in otrokoma so se pred 
peto uro zjutraj odpravili naj­
prej k veletrgovcu, nato pa z 
vozičkom do izborjene lastne 
stojnice. Otroka sta komaj za­
čela govoriti. Prodajali so ves 
dan, seveda je tekla beseda izk­
ljučno v nemščini. Tako sta se 
otroka naučila prvih besed. Ko 
sem v pogovoru z družino opa­
zila, da dvajsetletni sin komaj 
obvlada kaj slovenščine, bolje 
rečeno dialekt, sem se vznemi­
rila. Kako so mogli potujčiti 
lastnega otroka! Šele ko mi je 
oče povedal svojo zgodbo, sem 
pomislila: pravzaprav ni imel 
časa pa tudi možnosti ne.

Z dopolnilnim poukom slo­
venskega jezika je bila ponu­
jena našim ljudem prava roka 
domačnosti, vabilo k povratku.

V sedanji gospodarski krizi, 
ko v ZRN narašča število brez­
poselnih, se mnogi lažje odlo­
čajo za vrnitev iz tujine, ki jih 
najverjetneje nikoli ne bi spre­
jela za svoje. Z izrednim zani­
manjem spremljajo novosti, ki 
jih napoveduje naša zakonoda­
ja, da bodo lahko s svojimi pri­
hranki pripomogli k odpiranju

družina.
Ali smo kot sosedje, sode­

lavci, sošolci in učitelji res te­
meljito pripravljeni na sprejem 
povratnikov? Tega ne more re­
šiti noben predpis, pač pa le 
vsak posameznik pri sebi. V 
zvezi s tem pomislim na načine 
vključevanja otrok v novo oko­
lje, domači kraj, kamor se bodo 
preselili. Mnogi med njimi 
bodo imeli težave z materinšči­
no. Predvsem v šoli bi jih mo­
rali razumeti, jih spodbujati, 
tudi pohvaliti. Da ne hi bili tudi 
doma tujci, kot še je primerilo 
nekemu dečku, ki so ga v oddaji 
s to tematiko predstavili na za- 
hodnonemški TV (pripravila 
sta jo zahodnonemška WDR 
ter Zagrebška televizija). 
Dečka, otroka povratnikov, so 
sošolci poimenovali »Švaba«. S 
tem je zaznamovan za vse živ­
ljenje.

Učiteljica dopolnilnega 
pouka slovenskega jezika v za­
hodnem delu Porurja Zvonka 
Škerjanec mi večkrat pove, da 
opaža pri otrocih napredek. Po 
pouku pa se med seboj ven­
darle pogovarjajo nemško. 
Tudi v njihovih nastopih na 
proslavah izstopi nepravilno iz­
govorjena črka R, pa še kaj. Od 
teh otrok pač ne moremo pri­
čakovati naenkrat nemogoče­
ga, dati pa jim moramo, tako 
kot njihovim staršem, enake 
možnosti za enakopravno 
vključitev v našo družbeno 
skupnost: Ne bi se smelo dogo­
diti, da je bila učenka na neki 
slovenski gimnaziji ocenjena iz 
slovenščine z dvojko ’ samo 
zato, ker se je vrnila iz tujine.

modna je
modna hiša

v ljubljeni in mariboru
zdomcev, mislim pri tem na 
številne delavce v tovarnah, pri 
zasebnikih, na gradbiščih, manj 
pa na tisti, številčno manjši del 
zdomcev, ki zaseda tu »boljša« 
mesta, na zdravnike, zoboz­
dravnik^ inženirje, profesorje, 
nikakor pa ne na našo politično 
emigracijo.

Večkrat sedim med njimi, 
med našimi delavci na zača­
snem delu v ZRN, predvsem pa 
kadar se zberejo ob kaki pri­
ložnosti na proslavi, društve­
nem zborovanju. Društva jim 
pomenijo zelo veliko'. Tam se 
lahko sprostijo, pogovorijo v 
domači besedi, pomenijo jim 
košček doma, vez z domovino. 
V njih so razvili prenekatere 
športne in kulturne dejavnosti.

Mnogi med njimi (in pa vsi, s 
katerimi sem se o tem posebej 
pogovarjala), se tu počutijo 
tujci. To tudi so. Kujejo načrte 
za vrnitev domov. Ta razmišlja 
o obrti, drugi o čem drugem. 
Prenekateremu je olajšala vr­
nitev naša širša družbena skrb 
zanje, možnost, ki jo spreje­
majo in podpirajo tudi tukajš­
nje oblasti, da obiskujejo nji­
hovi otroci slovensko šolo. To 
velja zlasti za generacijo, ki je 
še v osnovni šoli. Starejši otro­
ci, sedanji dvajset — in večlet- 
niki, te sreče niso imeli. Mno­
gim niso znali ali mogli dati niti

novih delovnih mest, saj se za­
vedajo, da so z zaposlovanjem 
težave tudi pri nas.

Naša družbena skupnost ne­
nehno spremlja probleme de­
lavcev na začasnem delu v tuji­
ni, skuša jih reševati. To 
zdomci vedcrin spoštujejo. Po­
nujeno roko za lažjo vrnitev bo 
gotovo sprejela marsikatera

Od doma je bila le dve leti, 
prej pa je bila odlična učenka. 
Vem, da so to posamični prime­
ri, opozarjajo pa na neko krivi­
co, ki se otrokom povratnikov 
ne bi smela goditi. Tako kot 
njihovi starši sc tudi oni naši 
ljudje, SLOVENCI, JUGO­
SLOVANI.

N. B.

Pismo Delavski enotnosti
Zahvaljujem se vam, čeprav pozno, za številko Delavske 

enotnosti, ki ste mi jo poslali ob koncu leta 1982.
Kot mnogi sem bil tudi sam izredno presenečen. Hkrati pa 

vidim, da so poskusi na področju informiranja stekli tudi v 
praksi.

Ker izhajam iz vrst fizičnih delavcev, sem tako kot večina 
drugih bolj slabo informiran. Čeprav sem delegat DS tozda; 
DS; član OOZS; član OOZK; predsednik IO za O K Z pri 
DS DO, še vseeno nisem zadovoljen z informacijami. Zakaj? 
Ni informacij, ko se pripravljajo predlogi za omenjene in 
druge organe upravljanja in DPO. Kako pa je s sprejema­
njem in usklajevanjem teh predlogov, je znano. Vsa čast iz­
jemam. Zato sem tudi naročil dva plakata s shemo delitve 
prihodka.

Ker so v naši DO in tozdu omenjene sheme samo v pisar­
nah vodstvenih struktur, menim, da bo dobro, če jih nalepim 
na zid tudi v delavnici, kjer delamo tudi kreativni neposredni 
fizični delavci.

Zanimajo pa me tudi strokovne podlage pri pripravi ra­
zvida del in nalog, pri ugotavljanju zahtevnosti posameznih 
del in nalog, t»r strokovne podlage za lažje ocenjevanje 
uspešnosti dela poslovodnih in drugih vodstvenih delavcev.

Prosim, če mi ob navedenih naročilih lahko pošljete tudi 
»strokovne podlage«.

Alojz Iršič, Titovo Velenje

V Geološkem zavodu

Delovna sobota 
za človeško
življenje

Ponoči, ko je vse naokoli tiho in vse spi, sliši petdesetletni 
Jože Cajhen le utripanje svojega srca. Pravzaprav ne utriplje 
srce, ampak petperesna kovinska Bjork-Shiley aortna zaklop­
ka, ki so mu jo oktobra lani vstavili na kliniki v Clevelandu. Ta­
krat pomisli Jože na svoje sodelavce v ljubljanskem Geolo­
škem zavodu. Julija lani je okoli 200 delavcev tozda I. v Geolo­
škem zavodu solidarno delalo v soboto, da so z zasluženim de­
narjem lahko poslali svojega sodelavca Jožeta Cajhna na ope­
racijo v Združene države Amerike in mu tako rešili življenje.

Rudarski tehnik Jože Caj­
hen, ki že 21 let dela v Geolo­
škem zavodu, je za svojo 
aortno hibo zvedel leta 1977. 
Takrat se kljub priporočilom 
svojega zdravnika ni odločil 
za operacijo. Kasneje, ko je 
leta 1980 zbolel za bakterij­
skim endokarditisom, se je 
njegova slučajna odločitev 
prelevila v zelo srečno nak­
ljučje. Na ljubljanski infekcij­
ski kliniki so ga komaj rešili, 
operirano srce pa takšnega 
napora najbrž ne bi vzdržalo. 
Bakterijski endokarditis mu 
je pustil posledice na srcu — 
na mitralni zaklopki. Srce mu 
je začelo hitro pešati. Kar šest 
mesecev je trajalo prizadeva­
nje znanih in priznanih srčnih 
specialistov na Gerontološki 
kliniki v Ljubljani, da se mu je 
telesno stanje tako izboljšalo, 
da je lahko prenesel podrob­
nejše preglede srca. Vsi so 
dvomili, da bi takšno zaple­
teno operacijo lahko opravili 
doma. Jože se je spomnil svo­
jega prijatelja, ki so mu v cle­
velandski bolriišnici pred leti 
rešili življenje. Po nekaj tele­
fonskih razgovorih prek luže 
se je prižgala iskra upanja, da 
bo preživel. Samo denar je 
predstavljal oviro.

Jože jo je zaupal svojim 
ožjim sodelavcem, ki so že 
prej budno spremljali nje­
govo zdravstveno stanje. Ker 
je bilo potrebno hitro ukre­
panje, je sindikat skupaj z 
ostalimi družbenopolitičnimi

organizacijami in delavskim 
svetom pripravil solidarnostno 
delovno soboto za okoli dve­
sto ljudi tozda I. v Geološkem 
zavodu. Kar najhitreje so na­
kazali 23 tisoč dolarjev na 
kliniko v Združenih državah 
Amerike za plačilo operacije 
ter plačali letalske vozovnice 
Jožetu in dvema zdravnica­
ma, ki sta poleteli z njim.

»Takšno humano dejanje, s 
katerim so mi sodelavci rcs-li" 
življenje, je neizmerljivo,« 
pravi Jože Cajhen.

Vendar je bolezen pustila 
svoje sledi na izčrpanem or­
ganizmu. Jože pravi, da zel° 
težko dela 8 ur na dan. Poleg 
tega ga močno utrudi tudi 
vsakodnevna vožnja iz Ja­
mnika, kjer stanuje, v Ljub­
ljano in nazaj domov. Po­
sebne* strokovne komisije ga 
niso hotele invalidsko upoko­
jiti, niti mu niso skrajšale de­
lovnika na 4 ure. Oproščen je 
bil le terenskega dela. Kar 
težko razume, da so mu sode­
lavci lahko tako pomagali, 
povsod drugod pa je naletel 
na gluha ušesa. A ker je po. 
srcu optimist, verjame, da se 
bodo stvari obrnile na bolje.

Ko smo se poslavljali, nas 
je opozoril, da bi se rad zah­
valil zdravniškemu konziliju 
Infekcijske klinike, doktorju 
Pustu iz ljubljanskega klinič­
nega centra, Inštitutu za ge- 
rontologijo ter delavcem 
Geološkega Zavoda v Ljub­
ljani za vse, kar so storili zanj.

Vida Petrovčič

Ženski oktet pevskega društva Jesenice

Pridne pri delu, 
pridne pri petju

Na Jesenicah že vrsto let pod vodstvom Metke RUTAR-PIBER 
uspešno deluje in lepo poje ženski oktet Pevskega društva Jeseni­
ce. Med članicami je največ zaposlenih v Železarni. Pogosto na­
stopajo na srečanjih, proslavah, razstavah in podobnih prireditvah, 

Pred kratkim so nastopile na slovesnosti ob likovni razstavi del 
Demetrija Ceja iz Trsta, ki je na Jesenicah razstavljal od 21. ja­
nuarja do 2. februarja.

Po poteh
gorenjskega odreda

Za 4. cerkljanski množični 
smučarski tek gorenjskega 
odreda pod pokroviteljstvom 
Iskre Delte lahko rečemo, da 
je v celoti uspel.

V osmih kategorijah, ki so 
tekle v 7 do 2Sxm dolgih 
smučinah pod Krvavcem, je 
nastopilo več kot 1000 udele­
žencev iz vse Slovenije.

Za odlično pripravljene 
proge, ki niso bile prezahtev­
ne, zasluži prireditveni odbor 
vse priznanje, kar velja tudi 
za brezhibno izvedbo priredi­
tve. V najtežji preizkušnji (na 
25 km) je zmagal Jože Kle­
menčič iz Dola pred Maksom 
Jelencem iz Dražgoš in Mila­
nom Sedušakom.

Najboljša udeleženka je 
bila Vida Bertoncelj, druga

Marija Pogačnik, tretja Ma­
gdalena Čepeljnik, sicer obe s 
precejšnjim zaostankom. 
Udeležba zgovorno priča, da 
je vnetih privržencev te 
zdrave rekreacije čedalje več. 
Najmlajši udeleženec je bil 
7-letni Boštjan Kos, najsta­
rejši pa 68-letni Jože Knific. 
Med nastopajočimi je bila 
vrsta bivših borcev in smučar­
jev-državnih reprezentantov.

Prireditelj je tudi letos po­
kazal veliko požrtvovalnosti, 
truda in volje, da je prireditev 
v celoti uspela. Namen cerk­
ljanskega teka je širiti smu­
čarski šport, krepiti 
obrambno sposobnost in obu­
jati spomin na NOB in ljud­
sko revolucijo ter prenašati 
borbeno izročilo ha mladi 
rod. To tekmovanje pa naj iz­

zveni v priznanje borcem in 
prebivalcem šestih krajevnih 
skupnosti pod Krvavcem, 
skozi katere poteka proga.

Ob tem ne moremo poza­
biti prijateljev smučarskega 
teka, ki so s svojim vedenjem 
prav tako pripomogli k temu, 
da so tekme v Cerkljah minile 
v vsesplošno zadovoljstvo. 
Dosežki vseh sodelujočih so 
bili obdelani z računalniki 
Iskre Delte.,

Janez Martinčič, predsed­
nik ŠD Krvavec Cerklje, je 
med drugim dejal: »Prijetno 
me je presenetila udeležba in 
upam, da so bili tekmovalci 
zadovoljni in da jih bo drugo 
leto na petem teku še več.«

Besedilo in slika: 
Janez. Kuhar

Priprta meja 
ali sila
nad življenjem

m

Meja kljub določenim, 
nedavno sprejetim sprosti­
tvam pri plačevanju pologa, 
ostaja priprta, smo zadnjič 
zapisali v Delavski enotno­
sti. Priprta meja v številnih 
primerih dela silo nad živ­
ljenjem in piše nedoumne 
zgodbe.

Mama Mara iz Trsta je 
Slovenka, kot je bil njen 
pokojni mož Josip, narod­
nostno zaveden učitelj in 
antifašist. Dva od njunih 
treh otrok sta študirala na 
ljubljanski univerzi. Ana je 
po študiju ostala v Ljublja­
ni, kjer se je poročila in tudi 
zaposlila. Postala je jugo­
slovanska državljanka. 
Danes je mama Mara stara 
štiriinsedemdeset let, be­
težna, privezana na dom, od 
njenih treh otrok pa je živa 
le še Ana, ki živi v Ljubljani.

Ko je bila mama Mara še 
mlajša in zdrava, je zlasti po 
moževi smrti pogosto priha­
jala k Ani v Ljubljano. 
Potem je šlo z njeni m zdrav­
jem navzdol in Ana je vsako 
soboto odhajala v Trst, k 
materi, sama, včasih pa sta 
jo. pospremila tudi mož in 
njun sin. Marsikaj so posto­
rili, prinesli iz mesta, in z 
obiskom mami Mari razbi­

jali njeno osamelost. Mama 
je od ponedeljka do sobote 
živela za ta stik s svojimi 
najbližjimi.

Z dnevom, ko smo v naši 
državi uvedli polog za pre­
nos dinarjev čez mejo, 
polog za vsakršen zasebni 
prehod čez mejo, je v slo­
venski družini mame Mare 
izbruhnila tragedija. Ana je 
ostala odrezana od svoje 
betežne mame v Trstu. Ne 
sprašujte, kaj je storila, saj 
ni mogla kaj storiti. Dvakrat 
je doslej plačala polog, da je 
obiskala mamo, pa tudi 
znance in prijatelje v Trstu, 
jih prosila in rotila, naj obi­
skujejo njeno mamo, da bi 
ona vsaj po telefonu izvede­
la, kako je z njo. Mama 
Mara sama nima telefona.

Ana ne more dojeti vsega 
tega, pravi, da se ji bo zme­
šalo. Mama Mara sploh ne 
razume, kaj se je zgodilo, da 
Ane ni več k njej. Ali bo 
sploh še prišla?

Sprostitve pri plačevanju 
pologa zdaj upoštevajo me­
šane zakone, ne pa družin­
skih vezi na celotnem pro­
storu slovenskega življa. 
Ana nima v Trstu moža, tam 
ima le — MAMO.

S. G,

Prejeli smo:

Novoteksova menza — obup delavcev
Razprave — včasih bolj 

vročem drugič manj — o malici v 
naši delovni organizaciji Novo- 
teks v Novem mestu trajajo že 
več let in se občasno spremi­
njajo v izbruhe ogorčenja. Vse 
to pa je zaman. Jasno nam je, 
da je stavba menze stara in 
premajhna, neustrezna za pre­
hrano 1500 ljudi, saj je bila na­
črtovana za 300 ljudi in postav­
ljena z udarniškim delom, 
jasno pa je vsem (ali skoraj 
vsem), da je prehrana bistveno 
slabša kot bi lahko bila glede na 
razmere. Če razumemo, da naš 
ozd nima denarja za novo 
menzo, ne razumemo pa, da 
dobivajo v menzi tako hrano, 
kot da je za nas prav vse dobro.

Konkretno: v zadnjem času 
smo dobili za malico plesniv 
fižol, kruh je včasih plesniv ali 
izsušen in star, mleko je večkrat 
skisano, če ga sploh dobimo 
(glede na nekatera zdravstveno 
ogrožena delovna mesta bi 
mleko morali dobiti!), namesto 
mesa dobivamo v golažu loj, 
mesa, kadar ga vidimo, pa je 
zelo malo, pod vsemi normati­
vi, v ješprenju so črvi, ki jih 
včasih dobimo tudi v dveh listih 
solate, ki naj bi tehtala 10 dkg, 
krompir je največkrat »utop­
ljen« v slani vodi, razne 
»čorbe« pa so očitno primerne 
le za prehrano pujskov, saj jih 
zaposleni vračamo kot neužit­
ne. To je o količinah in kakovo­
sti, pa poglejmo še snago.

O.prtičkih ni sledu, pribor je 
pomanjkljiv, pladnji za hrano 
mokri ali umazani, delavke 
menze in vodja sploh ne vedo, 
kaj je higienska in zaščitna

obleka, posoda za čaj je očitno 
nepomita, ker je čaj masten, saj 
plava na vrhu kopica oljnih 
kapljic, na bornih koščkih mesa 
pa so štampiljke itd.

Tisti, ki delamo nadure, 
kljub vsem sklepom samou­
pravnih organov ne dobimo 
tople malice, ker se po mišlje­
nju odgovornih to ne splača, 
ljudje so ob skromnih in slabih 
obrokih večkrat lačni, saj vsega 
res ni mogoče pojesti. Zato ni 
redek prizor, ko si zaposleni 
nosijo na delo svojo malico in 
menzi podarijo tisto družbeno, 
tisti, ki si tega rje morejo pri­
voščiti, pa jedo dodaten kos 
kruha, ki so ga zaradi lakote 
»ukradli« v menzi, kot to ra­
zmišljajo v naši upravi posa­
mezniki.

Ob vsem tem menza mora 
poslovati pozitivno, pa čeprav 
zatrjujejo nekateri nasprotno. 
Če ne posluje pozitivno, kje je 
potem denar? O tem smo se že 
neštetokrat pogovarjali in 
sklepali v samoupravnih orga­
nih, vendar se očitno rrič ne 
premakne. Takšna politika 
menze in njenega vodje ima 
očitno dovolj močne zagovor­
nike v vodstvu organizacije, ker 
se sicer ne bi moglo dogajati to, 
kar se.

Ob vseh pripombah pa nam 
posamezniki iz uprave podjetja 
in menze mahajo pod nosom s 
takšnimi argumenti: delavci
kradete mleko in ga nosite 
domov, dokaz: okoli tovarne ni 
tetrapakov. Potem slišimo še, 
da naj bomo sploh zadovoljni, 
da vidimo meso, ki ga sicer ni,

pa čeprav z žigi, da ne vemo 
niti, kaj je masten čaj, da smo 
vsesplošni tatovi, ki krademo 
prtičke, pribor in kruh, ki ga 
sploh požremo preveč, če je bel 
in svež. Menza ima menda 
sploh premalo denarja in po­
sluje z izgubo, njeni vodje pa so 
čarovniki (dobesedno takšna je 
utemeljitev uprave), da nam 
sploh lahko še kaj dajo, nam po- 
žrešnežem in tatovom. Za ple­
sniv fižol so krive državne re­
zerve, za kruh slaba moka, za 
skisano mleko vreme, skratka, 
vse drugo in ves svet, le naša 
menza nič. Posamezniki iz 
uprave nam lažejo o cenah in 
navajajo, kako so stvari drage, 
kot da ne bi nihče nikoli naku­
poval v trgovini. Tako so posa­
mezniki iz uprave zavestno in 
načrtno navajali lažne odstotke 
podražitev hrane in lažne cene. 
Na primer: za ceno navadnega 
sira so trdili, da je po 280 din 
kilogram, v resnici pa je s trgov­
sko maržo vred najdražji 240 
din, takšen, kot ga dobimo mi, 
pa morda 200 din. Za črni kruh 
trdijo, da je bil po 16 din, bil pa 
je v resnici 14,20 din, za jogurt 
da je 8 din, je pa 6,26 din itd. 
Lahko bi še našteval. Po miš­
ljenju posameznikov bi morali 
biti zadovoljni, da sploh kaj 
dobimo. Obenem pa vidim, 
kako imajo stvari urejene v de­
lovni organizaciji Novoles, kjer 
dela moja žena: dve vrsti tople 
malice’na izbiro (pri nas izbire 
ni), več vrst suhe malice,zrezek 
visi čez krožnik in podobno. 
Vse to dobijo delavci za regres 
in primaknejo sami le še ma­
lenkostno vsoto, ki pa naj bi jo

plačevali v kratkem tudi mi za 
tako malico, kot jo dobivamo. 
Ob vsem tem me zanima, kam 
gre regres? Uprava menze trdi, 
da stane obrok (po izmišljenih 
in mnogo previsokih cenah) 
49,30 din, oni pa so ga lani 
uspeli kuhati za 29,95 din. Tisti 
obrok, ki ga dobimo, ni vreden 
in ne stane več kot 15 din na 
osebo. Če bi obroki res veljali 
skoraj 50 din, potem bi se bolj 
splačalo, da bi hrano vozili iz 
elitne restavracije »Pri vodnja­
ku«, kjer v lokalu, kjer te po­
streže livriran natakar za belo 
pogrnjeno mizo in ob dobri 
hrani (lokal je označen s štiri pri 
zvezdicami) stane malica 60 
din, kosilo pa 120 din. Zato 
takšnim pravljicam posamez­
nikov iz uprave Novoteksa in 
menze ne moremo verjeti.

Vendar nas delavce (sam 
sem vzdrževalec na tkalnih 
strojih) skrbi, da se zadeva ne 
spremeni in da so vsi naši na­
pori zaman. O teh stvareh smo 
razpravljali že na vseh organih, 
pa ni nič boljše. Kaj naj nare­
dimo v tem primeru, ko očitna 
'nejevolja vseh zaposlenih ne 
more premakniti zaščitnikov 
upravitelja menze? O razme­
tali v menzi sem pisal v inter­
nem glasilu in dobil nesramen, 
žaljiv in neutemeljen odgovor, 
zgrajen na neresničnih cenah in 
lažnih podatkih. Ko sem napi­
sal odgovor nanj, ga urednik 
samovoljno ni hotel objaviti. O 
zadevi je razpravljala osnovna 
organizacija sindikata in zahte­
vala objavo mojega odgovora: 
urednik je bil neomajen in je 
zagrozil s svojo ostavko in od-

povedjo v podjetju, če bo moj 
odgovor objavljen. Kljub pod­
pori sindikata in članov uredni­
škega odbora, da bi odgovor 
objavili, ni bilo nič. Urednik je 
ostal neomajen. In kaj more 
sindikalna organizacija? Tudi 
delavska kontrola ni opravila 
nič in ker je bilo le preveč hru­
pa, so razpravljali o stvari na 
delavskem svetu našega tozda 
Tkanina in podprli objavo od­
govora, ker je stanje z menzo 
obupno. In kaj smo dosegli?

Nič! Delavska kontrola je nato 
sklenila, naj se o tej stvari po­
govorimo: vodja menze, avtor 
odgovora na moj prvi članek v 
glasilu in jaž, kot da bi bilo vse 
to skupaj moj zasebni konjiček 
in moja kaprica, ki naj jo ure­
dimo med šestimi očmi. Ob 
vsem tem se mi poraja niz vpra­
šanj, pa tudi sodelavcem in 
vsem zaposlenim, ki morajo 
jesti neužitno hrano ali pa biti 
lačni in ogoljufani za svoj re­
gres, ki si ga težko prislužijo za 
tkalnimi stroji. Kaj lahko na­
redi neposredni proizvajalec, 
na katerega se sklicujemo v 
vseh naših dokumentih in go­
vorih? Zaradi menze se razbur­
jamo in zahtevamo ureditev že 
več let, pa nič. Ko o tem raz­
pravljamo, nam zaprejo usta z 
lažnimi podatki in žaljivimi 
očitki o tatovih in požeruhih 
itd., odgovoriti pa ne moreš, 
ker te možnosti ni: urednik, ki 
očitno ščiti menzo, je naoma- 
jen. In ob tej neomajnosti ne 
moreta nič niti sindikat niti de­
lavci. Torej?

Franc Božič

Pl IZ PRAKSE 
SODIŠČ 
ZDRUŽENEGA 
DELA_________

Temeljna 
organizacija 
in poskusno 
delo

Poskusno delo sme po za­
konu trajati največ tri mesece 
in se lahko podaljša le v pri­
meru začasne odsotnosti z dela 
zaradi bolezni ali drugih vzro­
kov (2. odst. 32. čl. zakona o 
delovnih razmerjih). Zakon 
predvideva možnost podaljša­
nja zato, ker bi se lahko zgodi­
lo, da zaradi začasne odsotnosti 
z dela komisija za spremljanje 
poskusnega dela ne bi mogla 
oceniti, ali je delavec pokazal 
ustrezne strokovne in druge z 
delom pridobljene delovne 
zmožnosti za opravljanje del 
in nalog, za katere je sklenil de­
lovno razmerje.

Delavec, ki je sklenil de­
lovno razmerje, je moral dva 
meseca ostati na poskusnem 
delu, v tem času pa je bil nekaj 
dni odsoten zaradi bolezni. 
Pred koncem poskusnega dela 
temeljna organizacija posku­
sne dobe ni podaljšala za tiste 
dni, ko je bil delavec na bolni­
škem staležu, ampak je komisi­
ja, ki je spremljala delavčevo 
delo, izdala oceno, da delavec 
ni pokazal ustreznih strokovnih 
sposobnosti za delo.

Delavec je uveljavljal razve­
ljavitev sklepa, ki je bil izdan na 
podlagi negativne ocene in po 
katerem mu je prenehalo de­
lovno razmerje. Menil je, da bi 
morala temeljna organizacija 
podaljšati poskusno delo, saj bi 
se lahko prav tedaj ugotovilo, 
da je bila sprejeta ocena neu­
temeljena in da ustreza zahte­
vam za dela oziroma naloge, na . 
katere je bil razporejen po 
sklenitvi delovnega razmerja.

Sodišče združenega dela je 
zavrnilo delavčev zahtevek, ker 
je menilo, da temeljna organi­
zacija ni dolžna podaljševati 
poskusnega dela, kljub temu da 
je bil delavec nekaj časa odso­
ten zaradi bolezni, če je že 
opravljeno delo zadoščalo za 
ocenjevanje njegove uspešno­
sti oziroma strokovne in z 
delom pridobljene delovne 
zmožnosti. Ocena delavčeve 
uspešnosti med poskusnim 
delom nikdar ne more zajemati 
celotne dobe poskusnega dela, 
kajti po sodni praksi mora biti 
izdana pred prenehanjem po­
skusne dobe oziroma še med 
njenim trajanjem. Na podlagi 
take ocene pa mora biti izdan 
že sklep o prenehanju delov­
nega razmerja. Če je ocena po­
dana po preteku poskusnega 
dela, oziroma če je sprejet 
sklep potem, ko poteče posku­
sna doba, se šteje, da je delavec 
v redu opravil poskusno delo. 
Temeljna organizacija lahko 
sprejme oceno tedaj, ko se 
lahko zanesljivo ugotovi, ali 
delavec ustreza in bo lahko 
opravljal dela oziroma naloge, 
ali pa ne ustreza, kar pomeni, 
da je negativno ocenjen. /. ž.
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Kako spod jarma razvitih

Bolj zaupati 
v lastne moči

Odkar nas pestijo gospo­
darske težave, se ne oziramo 
več toliko okrog sebe in po 
svetu kot v prejšnjih časih, 
marveč se ubadamo, predv­
sem z domačimi skrbmi: kje 
kupiti surovine, kako bo v 
prihodnje z nafto, kako var­
čevati z energijo. Vendar se 
velja razgledati tudi po svetu 
— če si res želimo do kraja 
razjasniti, zakaj je pri nas 
tako. Vsega le nismo sami 
krivi!

Vsak dan močneje čutimo, 
da doživlja svet globoke 
družbene spremembe. Pre­
tresa ga močan val surovinske 
in energetske krize, pa tudi 
politične in ekonomske 
emancipacije narodov. Na- - 
stajajo sicer nove možnosti za 
uveljavljanje politike neuvrš­
čenosti, vendar pa se hkrati 
vse bolj krepi ekonomski, po­
litični in vojaški pritisk na 
neuvrščene dežele. Tudi Ju­
goslavija je tarča takšnega 
pritiska.

Da svet počasi, vendar vse 
globlje brede v gospodarsko, 
politično in splošno družbeno 
krizo, smo vedeli že leta, 
kljub temu pa smo se še na­
prej obnašali tako, kot da se 
nas to ne tiče, kot da nismo 
tudi sami del sveta, marveč 
izoliran otok, ki mu še takšni 
viharji ne morejo do živega. 
Medtem ko smo — več ali 
manj vdani v usodo — čakali, 
kaj se bo zgodilo, so se dr­
žavna in politična vodstva v 
nekaterih razvitih državah 
oziroma skupinah držav z 
uspehom zatekla k starim, 
preizkušenim metodam za 
obvladovanje neugodnih 
ekonomskih tokov v družbeni 
reprodukciji in še naprej 
uspešno uveljavljajo vse pra­
vice in gmotne ugodnosti, ki 
jim jih prinaša njihov položaj 
v svetu. Čim večja in moč­
nejša je država, tem bolj kr­
čevito brani svoje pridobljene 
privilegije v ' mednarodnih 
odnosih, hkrati pa se v bese­
dah in v propagandnih nasto­
pih razglaša kot braniteljica 
miru, svobode in pravičnosti.

Večina človeštva 
strada

Ob takšnem ravnanju veli­
kih sil nenehno upada po­
membnost in vpliv njihovih 
zaveznikov, še toliko bolj pa 
vpliv majhnih in manj razvitih 
držav — razen tistih, ki so po 
zemljepisni legi na ključnih 
točkah velike svetovne politi­
ke. V imenu interesov velikih 
in močnih so tako možni ne­
posredni vojaški posegi kjer­
koli, s formalnimi izgovori ali 
brez njih, in to tako velikih 
kot majhnih držav. Čeprav je 
res, da se prav vsi narodi na 
svetu v sedanjem prelomnem 
ekonomskem obdobju — 
prodiranju novih tehnologij 
na podlagi izjemno intenziv­
nega razvoja znanja in s tem 
uveljavljanja novih proizvo­
denj ter njihove nove razme­
stitve v svetu — bojujejo za 
svoje preživetje in razvoj, je 
pri tem vendar večina človeš­
tva prisiljena, da bije to težko 
bitko v veliko težjih razmerah 
kot razvite države. Večina 
človeštva strada, hkrati pa ne 
more omiliti neposrednega 
oziroma posrednega odliva 
skrajno majhnih lastnih sred- 
tev v trezorje bank razvitih 
držav. Prav tako se ne more 
ekonomsko in vojaško braniti 
pred izkoriščanjem svojih na­
ravnih bogastev in ljudskih sil 
v okviru celovite strategije ra­

zvitih držav, ki se borijo za 
svoj obstoj in razvoj po svojih 
zamislih, ob visoko razvitem 
znanju in tehnologiji in ob za­
dostnih strateških zalogah 
tako v svetovnem prostoru 
kot na ozemlju drugih držav. 
Ekonomsko in socialno izko­
riščanje v mednarodnih ra­
zmerah sicer izgublja nekda­
nje grobe, neposredne oblike 
in se zavija v koprene teorije, 
strokovnosti,naprednih ciljev, 
celo človečnosti in nesebične 
pomoči, vendar ostaja kljub 
temu sicer prikrito, vendar 
grobo izkoriščanje.
Po kakšni poti 
iz krize?

Čeprav smo predvidevali in 
napovedovali sedanje ra­
zmere^ v mednarodnem eko­
nomskem prostoru, pa tako v 
Jugoslaviji kot v Sloveniji 
mnogih možnosti za pravoča­
sno omilitev posledic teh pro­
cesov v svetu nismo izkoristili. 
Še več: mnogih zaščitnih
ukrepov, ki jih terja povsem 
običajen odziv na pomanjka­
nje energije, surovin, repro­
dukcijskega materiala, hrane, 
denarnih sredstev in podob­
nega, nismo sprejeli vrsto let, 
pa tudi sedaj jih ne uveljav­
ljamo dosledno. Nasprotno: z 
vsemi vrstami porabe, predv­
sem pa z izborom in sestavo 
naložb smo si gospodarske te­
žave še povečevali. Leta 1979 
nesorazmerij gospodarskih 
tokov nismo uspeli več obvla­
dati, leta 1980 pa se je začelo 
ravnotežje v družbeni repro­
dukciji vzpostavljati stihijsko, 
v nasprotju s pričakovanji in 
voljo delovnih ljudi. V takš­
nih okoliščinah so upravni in 
državni organi posegli po 
ukrepih, ki si jih je mogoče 
izposoditi bodisi iz sodobnega 
Zahoda, bodisi iz časov etati­
stičnega upravljanja druž­
bene reprodukcije. Pri tem 
so, razumljivo, povsem obšli 
obveznosti, ki smo jih sprejeli 
v procesu uveljavljanja 
ustavnih določil in sistemskih 
zakonov.

Zaradi neugodnih učinkov, 
ki jih je. sprožilo takšno ukre­
panje, je zveza komunistov 
ponovno opredelila ekonom­
sko stabilizacijo kot odločen 
boj delavskega razreda in de­
lovnih ljudi za materialni ra­
zvoj naše družbe na podlagi 
prednosti, ki jih pred drugimi 
nudi sistem združenega dela 
in socialističnega samouprav­
ljanja. Celotno našo aktivnost 
gradimo zdaj na spoznanju, 
da programa gospodarske in 
družbene stabilizacije ne 
bomo mogli uresničiti s sred­
stvi, po katerih ob ekonom­
skih težavah posegajo v kapi­
talističnih sistemih, oziroma 
so uporabljiva v obdobjih eta­
tističnega upravljanja druž­
bene reprodukcije. Vendar 
smo hkrati s tem spoznanjem 
prišli tudi do točke, ko po sa­
moupravni poti strokovno ne 
znamo utirati novih poti. Ra­
zlične predloge, kako se izko­
pati iz gospodarskih težav, 
zato tako dolgo presojamo, 
dopolnjujemo in usklajuje­
mo, da ponavadi izgubijo 
uporabno vrednost, še preden 
jih vpeljemo v prakso. Tako z 
utemeljevanjem, da gre za 
strokovnost, pogosto pose­
gamo po skrajno zastarelih, 
za naše razmere objektivno 
neučinkovitih načinih in 
ukrepih za izhod iz gospodar­
skih težav, s čimer objektivno 
krepimo moč ustanov zunaj 
organizacij združenega dela 
in omogočamo odločanje na

bistvenih področjih družbene 
reprodukcije brez upošteva­
nja volje delavcev v tozdih. 
Zadnji dve leti sta značilni 
tudi po tem, da vse tovrstne 
akcije prekrivamo s samou­
pravnim plaščem, in to od 
oblik organiziranosti pa vse 
do izvčdbenih samoupravnih 
postopkov.

Uspehi 
lahko rastejo 
le iz znanja

Več kot jasno je torej, da 
pri iskanju najboljših rešitev 
za izhod iz sedanjih zaostre­
nih gospodarskih in družbe­
nih razmer premalo upošte­
vamo znanstvena dognanja. 
Ob vse večjih pravicah delov­
nih ljudi, ki si kot samouprav­
ljala ustvarjajo svoj današnji 
in jutrišnji dan, je sleherno 
zaostajanje v znanstvenorazi­
skovalnem delu še toliko ne­
varnejše, ker vodi k praktici- 
zmu in voluntarizmu. Nad­
vlada prakticizma pa delav­
skemu razredu zapira per­
spektivo; jemlje mu torej 
tisto, kar je bilo vselej nje­
gova moč.

Brez upoštevanja objek­
tivnih ekonomskih zakonito­
sti in zakonitosti razvoja člo­
veške družbe so politične, 
ekonomske in druge odloči­
tve samoupravljalcev lahko le 
naključne ali pragmatične, 
lahko bj celo rekli — nesvo­
bodne, saj samoupravljalec 
ob takšnem odločanju ne 
more predvidevati posledic 
svoje odločitve. Prav zato ima 
znanje tolikšen pomen za naš 
razvoj jn napredek.

Delavsko gibanje je bilo v 
človeški zgodovini doslej naj­
bolj množični nosilec znan­
stvene misli o družbi. Razvi­
jalo se je in celotno družbo 
revolucioniralo šele s tem, da 
se je spontano gibanje delav­
cev proti izkoriščanju oboga­
tilo z znanstveno marksistično 
mislijo.

Zavest o potrebi znanja in 
izobrazbe, o potrebi višje kul­
ture medčloveških odnosov, 
dandanes ni več zgolj zavest 
redkih prosvetljencev, mar­
več raste iz neposredne prak­
tične izkušnje delovnih ljudi v 
našem socialističnem samou­
pravnem sistemu. Tu ne gre 
samo za zahteve modefnih 
tehnoloških procesov, ki za­
htevajo od neposrednega 
proizvajalca višjo delovno 
kulturo, višjo strokovno kva­
lifikacijo, ki ustvarja nov tip 
delavca kot dejanskega no­
silca najnaprednejših teženj v 
sodobni družbi; gre za pro­
bleme, ki daleč presegajo ok­
vire zgolj strokovne kvalifi­
kacije, za probleme, s kate­
rimi se samoupravi jaki ne­
nehno srečujemo v svoji 
vsakdanji samoupravni prak­
si. Ti zahtevajo širšo razgle­
danost, in to tako o problema­
tiki organizacije združenega 
dela, kjer je treba vse bolj ob­
vladovati ekonomiko proce­
sov proizvodnje in dela, pa 
vse do socioloških, psiholo­
ških, etičnih problemov sode­
lovanja med ljudmi v sodob­
nih proizvodnih in delovnih 
procesih. Dosedanja praksa 
našega delavskega in družbe­
nega upravljanja zgovorno 
priča o tem, da sta učinkovi­
tost in uspešnost našega so­
cialističnega samoupravnega 
sistema neločljivo povezani z 
znanjem in kulturno ravnjo 
tomoupravljatcev in da je 
prav od te ravni v veliki, če ne 
celo v odločilni meri odvisno

nadaljnje utrjevanje našega 
samoupravnega socialistič­
nega sistema, njegova do­
končna zmaga.

Zakaj je zakon 
o združenem delu 
za nekatere 
španska vas?

Čeprav se načelno in v be­
sedah vsi zavedamo pomena 
znanja in inventivne dejavno­
sti delavcev za razvoj proizva­
jalnih sil naše družbe, pa v 
praksi ne izražamo kaj prida 
posluha za uveljavitev in na­
grajevanje inovacijskih do­
sežkov. Nič čudnega, če zato 
povečujemo proizvodnjo in 
dohodke le z novimi nalož­
bami in z zaposlovanjem 
novih delavcev, ne pa z uva­
janjem iznajdb in tehnoloških 
izboljšav. Takšne razmere za­
virajo prehod na pridobivanje 
večjih dohodkov s kakovost­
nimi prvinami razvoja kot so 

, večja produktivnost dela, ne­
nehno izboljševanje proi­
zvodnje, boljša tehnološka 
organiziranost itd., hkrati pa 
omogočajo razraščanje ' šte­
vilnih negativnih pojavov, kot 
so povečevanje dohodka z 
novimi cenami, nebrzdana 
rast stroškov itd., kar vse ne­
nehno povečuje inflacijo in 
nered v gospodarstvu.

Pri iskanju izhoda iz vse 
večjih gospodarskih težav bi 
se nujno morali opreti na na­
čela, osnovna merila in ve­
ljavne predpise, ki jih vsebuje 
zakon o združenem delu. 
Združevanje dela in sredstev 
ter svobodna menjava dela ne 
morejo biti uspešni, če se v 
proizvodnjo ne vključujejo 
delavci kot ustvarjalne oseb­
nosti tako, »da se z ustrezno 
notranjo organizacijo dela in 
z odnosi pri razporejanju in 
delitvi * razvijata njihova 
ustvarjalnost in delovna po­
buda ter meri njihov prispe­
vek k uspehu skupnega dela 
in pridobivanja dohodka«, 
kot piše v zakonu. Poleg pri­
merne materialne spodbude 
in neposredne povezanosti 
osebnih dohodkov slehernega 
delavca z rezultati njegovega 
dela pa bi morali upoštevati 
tudi povezanost in spodbudo 
slehernega tozda, da bi prido­
bivali in povečevali svoj do­
hodek in celotni dohodek 
družbe na podlagi večje pro­
duktivnosti svojega in celot­
nega družbenega dela.

Sedanje naložbe v razvoj, 
ki jih mnogi investitorji pred­
videvajo, ne zagotavljajo, da 
bodo z njihovo pomočjo 
izboljšali tehnološke po­
stopke in druge investicije v 
proizvodnji, s čimer naj bi za­
gotovili nenehno izboljševa­
nje proizvodnje, rast produk­
tivnosti dela in stvarno rast 
dohodkov in s tem ekonom­
sko upravičenost predvidenih 
naložb. Žal je le v redkih or­
ganizacijah združenega dela 
raziskovalno delo dobro or­
ganizirano in tako nagrajeva­
no, da bi strokovnjaki z 
vnemo opravljali ustvarjalna 
dela. Bolj pogosto se dogaja, 
da njihovo ustvarjalno delo 
vključujejo v delovno dolžr 
nost tudi takrat, kadar nji­
hove stvaritve te okvire 
očitno presegajo. Tako za 
ustvarjalnost niso posebej 
nagrajevani, ali pa jim za teh­
nološke izboljšave in iznajdbe 
odmerjajo tako majhna na­
domestila »za porabljeni čas 
in energijo«, da te »dodatke k 
plači« občutijo kot žalitev, ne 
pa kot spodbudo ali plačilo za 
pošteno spravljeno delo. 
Tako ravnajo pogosto celo v 
tistih organizacijah združe­
nega dela, kjer imajo sicer 
dobro organizirano razisko­
valno in inventivno dejavnost. 
V praksi priznavajo in nagra­
jujejo predvsem manjše ino­
vativne domislice delavcev.

Vinko Blatnik
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Neki praksi ob rob

Referendum 
razkril pravo sliko

Kako daleč so besedičenja vodstvenih delavcev od prakse, zgo­
vorno potrjuje tudi neuspeli referendum delavcev zdravstvenega cen­
tra v Celju. Ta bi po samohvalah nekaterih vodstvenih delavcev s svojo 
organiziranostjo in naravnanostjo bil lahko za »recept« drugim v re­
publiki, če že ne kar v državi. . ,

O vzorčni organiziranosti na samoupravnih temeljih, o urejenih 
dohodkovnih odnosih, o plačilu po vloženem delu, o..., je bilo pred 
časom mnogo napisanega in še več hvaljenega. Toda medtem ko vi­
soko leteče besede govornikov še niso izzvenele iz sestankarskih avdi­
torijev, ko se tiskarsko črnilo še ni niti posušilo, so v Zdravstvenem 
centru v Celju, še bolj pa v njegovih tozdih — odkimavali z glavami.

Tako je imel »celjski recept« že ves čas dve naličji. Eno uradno in 
politično za posameznike, visoko doneče, in drugo polno zdrah, ne­
sporazumov, očitkov in dejanske neurejenosti, ki je bila vendar lepo 
pokrita z verbalizmi nekaterih vodstvenih delavcev: Kako široka so 
bila ta razhajanja, se je dalo slutiti tudi že v širši javnosti ob različnih 
zapisih o kakovosti posameznih storitev kot posledici razprtij med 
specialističnimi ali splošnimi zdravstvenimi organizacijami.

Ob ugotovitvi, da z novo organiziranostjo nosilci niso dosegli dru­
gega kot le še redko zaupanje v pravljičarstvo, so čez noč obrnili kr­
milo in našli nov recept: nov pravilnik o osnovah in merilih delitve do­
hodka in osebnih dohodkov. Za pripravo pravilnika so porabili dve 
leti trdega dela, na desetine sestankov, na stotine ur. Seveda med de­
lovnim časom.

Ob koncu lanskega leta so pripravljala novega pravilnika spoznali, 
da je bila diagnoza pravilna, s carskim rezom februarja bi naj nedono­
šenček zagledal beli medicinski svet,

Teden dni pred razpisom referenduma so nekateri z vso politično 
odgovornostjo opozorili odgovorne, da pripravljeni predlog ni tisto, 
čemur bi večina delavcev ploskala. Sledili so novi posveti, tudi na ob­
činski ravni, kjer so zagovorniki predloga trdili, da izid referenduma 
sploh ni vprašanje. Res je, da so se tudi na teh posvetih med sabo kre­
gali, zunanji član je ob tem ugotovil, da se je lažje sporazumevati z ru­
darji za delo ob prostih sobotah, vendar je prevladalo zagotovilo, naj 
referendum izpeljejo, saj so vodstveni delavci in vodstva družbenopo­
litičnih organizacij ugotovila, da je več kot polovica kolektiva za novi 
pravilnik.

Referendum je propadel. Ne le propadel, bil je tudi popoln politični 
polom. Niti vsak četrti tozd ni sprejel ponujenega recepta. Od več kot 
dvajsetih različnih samoupravno organiziranih samostojnih enot jih je 
referendum »spravilo skozi« le pet!

Toda referendum je razkril pravo sliko razmer v celjskem zdrav­
stvenem centru, ki pokriva večino celjske regije. Prišlo je na dan, da so 
razmere v njem (ne v medicinskem smislu, dasiravno se te nujno odra­
žajo tudi v kakovosti storitev!) na zaskrbljujoči ravni. Tako, denimo, 
ni tovariškega sodelovanja med najodgovornejšimi delavci, razprtije 
se vlečejo naprej med srednjestrokovno usppsobi jen kader in končajo 
pri nekvalificiranih delavcih. Kako tudi ne, če snažilka v enem nad­
stropju iste zgradbe ugotavlja, da je njeno delo za tisočaka manj 
ovrednoteno kot enako delo sodelavke v drugem nadstropju, ki pa je v 
— drugem tozdu!

In kakšen nauk se nam obeta? Še daljše vrste pred ordinacijami, 
kajti sestankovanje, kreganje in prepričevanje.se bo nadaljevalo do 
naslednjega (recepta) referenduma... Kajti zavoljo tega, kakšno je in 
koliko dejansko stane slehernega delavca zagotovljeno zdravstveno 
varstvo, nekaterih v zdravstvu še ne boli — glava.

Janez Sever

Delavci Lesne galanterije iz Rimskih Toplic so 
največji izvozniki v občini Laško

Odpisani zdaj 
delajo zibelke
Kar desetletje so kolektiv Lesne galanterije v Rimskih Toplicah odpi­
sovali, ga ponujali in ženili, pa spet odpisovali. Ob tem so pozabljali, 
da gre za trdoživo skupnost, ki si je z dobrim delom izborila prostor po 
svetli, medtem ko so bili doma vsi prepričani, da je bodočnost le v ko­
pelih in pivu.

V občini Laško ni bilo kolektiva, ki bi bil tolikokrat predmet raz­
prav in razglabljanj na najvišjih ravneh, kot ravno Lesna galanterija v 
Rimskih Toplicah.

Načrtovalci razvoja te nerazvite slovenske občine so vrsto let živeli 
v prepričanju, da je Laško in njegovo gospodarstvo znano samo po 
pivu in termalni vodi. Tako so tudi snovali svoj napredek. Potem pa so 
spoznali, da so se ušteli. Na vsem lepem je izgubil vrednost njihov 
premog. Potem Volna. Tudi socialno zavarovanje ni več pošiljalo v 
zdravilišče toliko zdravja potrebnih. Na koncu koncev še njihovega 
piva niso pili v načrtovanih količinah.

V Lesni galanteriji v Rimskih Toplicah pa je nekaj deset delavcev še 
vedno za bagatelo vztrajalo pri proizvodnji, ki je tako po kakovosti 
kot po produktivnosti držala evropsko raven. Imela pa je seveda izgu­
bo. Kako tudi ne, saj so bile tu iverice, nova imena za iste proizvode, v 
Rimskih Toplicah pa so se še vedno bodli s konkurenco na evropskem 
trgu.

Potem je že povsem izmozgan kolektiv Lesne galanterije pristal pri 
skoraj enako izčrpanem kolektivu rudnika. Čudna združba, ki pa se je 
obesila na dokaj obetavno novo proizvodnjo termoizolacijskih mate­
rialov, na TIM, ki naj hi rešil brezposelnosti delavce rudnika, Volne in 
drugih industrijskih obratov te male občine.

Danes je 160-članska delovna skupnost Lesne galanterije v Rimskih 
Toplicah najuspešnejši izvoznik. Do nedavnega obsojeni na ukinitev 
proizvodnje, saj v Laškem delata v isti panogi še Bor in podjetje v Ra­
dečah, so se »čez noč« prelevili v še kako dragocenega prinašalca 
deviz. V resnici do tega sploh ni prišlo »čez noč«, niti brez ustrezne fi­
nančne injekcije TIM. Kakorkoli že, delavci galanterije, ki so bili 
vrsto let naravnani na evropsko kakovost izdelkov, zdai z izrednim 
uspehom izvažajo zibelke. Gre za skoraj sto milijonov deviznih dinar­
jev. Morda bo kdo rekel, da je to malo, vendar je trud teh, do nedav­
nega odpisanih delavcev, izredno velik. S pomočjo matičnega kolek­
tiva pa bodo uspehi še večji.
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Na Kosovu je 250 tisoč družin, ki nimajo niti enega 
zaposlenega

Nekdaj je na Kosovu 
cvetela obrt, a zdaj ni 
več tako

Brez velikih naložb bi lahko odprli veliko majhnih farm in de­
lavnic. V njih bi dobilo zaposlitev več kot dva tisoč delavcev. Zakaj 
se ne uresničujejo predlogi forumov, predvsem Zveze sindikatov 
Kosova.

Na nedavnem posvetovanju 
/ svetu Zveze sindikatov Ko­
sova je član predsedstva Milo- 
sav Milojevič v uvodnih bese­
dah navedel podatek, da je na 
Kosovu zaposlen vsak enajsti 
prebivalec, kar je najnižja 
stopnja zaposlenosti v naši dr­
žavi. Na tem posvetovanju so 
prav tako navedli podatek, da 
izmed 80 tisoč mladih, pre­
težno srednješolcev (točno ste­

pel tisoč prostih delovnih mest, 
približno devet tisoč delovnih 
mest pa zasedajo honorarni de­
lavci. V zvezi s hitrejšim ubla- 
ževanjem problema nezapo­
slenosti je kosovski sindikat 
začel akcijo, da bi se upokojili 
vsi tisti, ki izpolnjujejo vsaj 
enega izmed pogojev za upoko­
jitev. V zvezi s tem je priporočil 
tudi občinskim svetom, da v 
osnovnih organizacijah zveze

nasprotovanja, vendar ne pri 
delavcih, temveč pri drugih 
strukturah, je dejal Vujakovič. 
Določeno število delavcev, ki 
delajo v oteženih razmerah, ni 
več sposobno uspešno oprav­
ljati svojih delovnih nalog, pa 
bi jih morali upokojiti.

Pravi odgovor na to vpraša­
nje je dala nedavna razprava 
člana predsedstva Rabita Red- 
žepija, ki je dejal, da pri upoko­
jevanju ni dovolj razumevanja 
.v raznih družbenopolitičnih 
strukturah, tako da bi morali 
iskati podporo pri zvezi komu­
nistov in drugih forumih, da bi 
akcija obrodila sadove.

prizrenski filigran je, na pri­
mer, slovel daleč naokrog, v 
zadnjem obdobju pa ni tako. 
Obrtništvo je začelo izumirati, 
nekatere obrti pa so povsem 
izumrle. Pri odpiranju delavnic 
se pojavljajo številne admini­
strativne ovire. Ne gre le za vi­
soke davke, težave pri pridobi­
vanju lokacije in številne 
obrazce, ki jih je treba izpolniti, 
temveč tudi za nezainteresira­
nost prisojnih služb za odpira­
nje delavnic. Zdaj je na Kosovu 
približno pet tisoč obrtnih de­
lavnic, v katerih dela šest in pol 
tisoč ljudi. Glede na sedanje 
zanimanje hi lahko našlo zapo­
slitev dvakrat več delavcev. Ve-

vilo ni znano, saj menijo, da je 
nezaposlenih več), več kot 32 
tisoč nima možnosti za nadalje­
vanje šolanja.

Kaj predlagajo
Svet Zveze sindikatov Ko­

sova pripisuje vprašanju zapo­
slovanja velik pomen in je v 
zvezi s tem sprožil številne akci­
je. Svet meni, da v posameznih 
organizacijah združenega dela 
premalo izrabljajo zmogljivo­
sti, saj malokatera organizacija 
dela v treh izmenah, prav tako 
pa številne organizacije zdru­
ženega dela vrsto let delajo 
osem ur na dan. Čeprav imajo 
možnosti za razširitev zmoglji­
vosti, se zelo težko otresajo 
navad, ki so si jih pridobile v 
daljšem obdobju. Prevladuje 
vtis, da gre za razmišljanje, 
»nam je dobro«, ni pa važno, 

" kako gre drugim. Prav tako 
menijo, da se pri delu pojav­
ljajo otopelost, nemarnost in 
tudi nedelo, to pa nekaterim 
ustreza, saj gre za tiste, ki v or­
ganizacijah združenega dela 
vrsto let bolj politizirajo, manj 
pa delajo.

V najnovejši analizi o vpra­
šanjih zaposlovanja poudarja­
jo, da je trenutno na Kosovu

sindikatov naredijo sezname in 
opozorijo pristojne na ljudi, ki 
se lahko upokojijo. Delno je ta 
akcija dala dobre sadove v Pri­
zrenu, Titovi Mitroviči, Gnji- 
lanu in Prištini._____
Kdo nasprotuje

Po besedah predsednika 
sveta Zveze sindikatov Kosova 
Miloša Vujakoviča na nedav­
nem zborovanju mladih delav­
cev Kosova se kosovski sindi­
kati odločno zavzemajo, da bi 
določene strukture hitreje re­
ševale vprašanje zaposlovanja. 
Prav tako se moramo, je dejal 
Vujakovič, bojevati proti dru- 
žinskosti, protekcijam in raz­
nim intervencijam, da ne bi izi­
gravali razpisov in jih prilaga­
jali določenim osebam. Zav­
zemamo se za hitrejše zaposlo­
vanje mladih, zlasti pripravni­
kov. Kaže, da se tudi pri tem 
pojavljajo nasprotovanja, saj 
tudi pripravnikov ne zaposlu­
jejo radi. Tudi prekvalifikaciji 
in dokvalifikaciji pripisujemo 
velik pomen, saj imamo dovolj 
prostih mest v rudnikih in dru­
god. Kot primer je Vujakovič 
navedel pomanjkanje delovne 
sile v Starem trgu, Golešu in 
drugih rudnikih, v katerih bi se 
lahko zaposlilo veliko število 
mladih ljudi. Obstajajo razna

Drobno
gospodarstvo

V razpravi na tem posveto­
vanju je sekretar pokrajinske 
skupnosti za zaposlovanje Fazli 
Kajtazi dejal, da je vprašanje 
zaposlovanja pomembno in da 
bi se ga morali lotiti bolj orga­
nizirano. Na takšno stanje je v 
določeni meri vplivalo tudi to, 
da so na Kosovu v zadnjih letih 
vlagali v velike zmogljivosti, na 
primer, v termoelektrarno 
»Kosovo B«, v zmogljivosti v 
Glogovcu in drugod, kjer de­
lovno mesto stane več kot pol­
drugo milijardo dinarjev. Na 
Kosovu imamo, je dejal Kajta­
zi, več kot 250 tisoč družin, ki 
nimajo niti enega zaposlenega. 
Ker nismo imeli izoblikovanih 
meril za zaposlovanje, smo pre­
težno zaposlovali iz dobro situi­
ranih družin, ker so le-te lahko 
šolale svoje otroke.

Splošna ugotovitev je, da o 
naložbah in razvoju drobnega 
gospodarstva precej več govo­
rijo, le malo pa se uresniči. Ne­
katere občine na Kosovu, zlasti 
sedem velikih središč, takšnih 
pobud ne uresničujejo, zato bi 
morali korenito spremeniti ra­
zmere na tem področju. Na Ko­
sovu je nekdaj cvetela obrt,

iiko je tudi tistih, ki bi se vrnili 
iz tujine, če bi jim zagotovili, da 
bodo lahko odprli obrtne de­
lavnice, majhne farme ali 
obrtni servis s svojimi sredstvi. 
Absurd je še večji, če vemo, da 
imajo na Kosovu več kot 40 
tisoč traktorjev in več kot tisoč 
kombajnov, topa pomeni, da hi 
lahko odprli več kot petdeset 
servisov.

Ob koncu kaže zapisati tudi 
to, da se v kmetijstvu ponujajo 
še večje možnosti za zaposlo­
vanje, saj na Kosovu ostaja 
neobdelanih več tisoč hektarov 
površin. V vsaki na novo odprti 
majhni farmi bi dobilo zaposli­
tev vsaj pet delavcev, za takšne 
farme pa so velike možnosti.

Vse to so zgolj ugotovitve, ki 
jih je slišati na vsakem sreča­
nju, vendar se pozneje ne lotijo 
skoraj ničesar. Morda je naj­
boljša ponazoritev za takšno 
stanje nedavna razprava člana 
predsedstva Rabita Redžepija, 
ki je dejal, da vselej razprav­
ljamo in dajemo koristne pred­
loge, ko pa jih je treba uresni­
čiti v praksi, smo neorganizira­
ni. Pristojni bi naposled morali 
preiti od besed k dejanjem in z 
manj besedami konkretno od­
pravljati tako velike probleme.

Tomislav Kadič
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Dolžnost do znanja (9)

Načrtovanje in 
programiranje 
izobraževanja 
v ozdih
Piše: Dušan Mernik
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V današnjih časih je nujno,
da vse pomembne dejavnosti 
dolgoročno načrtujemo,
usmerjamo in usklajujemo. S 
predvidevanjem tehnoloških, 
družbenih in gospodarskih 
tokov se želimo v kar največji 
meri izogniti presenečenjem 
ter zagotoviti čim večjo uspeš­
nost. Glede na pomembnost 
izobraževanja in dejstva, da je 
izobraževalna problematika 
rešljiva le dolgoročno, ne bi 
smelo biti nobenega dvoma o 
potrebnosti načrtovanja ka­
drov in izobraževanja.

Medtem ko so plani proi­
zvodnje, naložb, nabave in po­
dobnega že postali nujnost in 
vsakdanjost, pa načrti kadrov 
in izobraževanja kot sestavni 
deli planov ozdov velikokrat ne 
dobijo mesta v razvoju delovne 
organizcije.

V času, ko so se potrebe po 
visokokvalificiranih kadrih 
skokovito povečale, ni primer- 
jev z razvitim svetom, ki se z 
izredno fleksibilnostjo prila­
gaja novim razmeram, ki sta jih 
prinesla čas in številne inovaci­
je.

Očitno je, da tako velikih 
nalog ne more opravljati neu­
strezno usposobljen kader, 
vendar se tu in tam dogaja, da 
je za kadrovsko službo dober 
tudi »tehnološki višek« delav­
cev. To je nedopustno, kot je 
nerazumljiva ponekod nepri­
merna kadrovska struktura de­
lavcev, ki delajo v teh službah 
Ni namreč dovolj samo to, da se 
izkazujejo z različnimi diplo­
mami, ki v mnogih primerih 
nimajo pravih povezav z zahte­
vanimi deli in nalogami s po­
dročja izobraževanja. Za učin­
kovito delovanje kadrovsko- 
izobraževalnih služb bi moralo 
biti v večji meri zagotovljeno 
sodelovanje s tehničnimi in 
drugimi strokovnimi službami, 
saj se je pri takšnem številu 
inovacij-predvsem na tehni­
škem področju — težko znajti 
delavcu, ki nima temeljite teh­
nične izobrazbe. Vsakdanja 
praksa to potrjuje in vedno bolj 
zaostruje problem interdisci­
plinarnega dela na tem področ­
ju: V literaturi navajanj pri­
merni poklici za opravljanje del 
na področju izobraževanja v 
ozdih nikjer ne vsebujejo mož­
nosti, da bi lahko bil ustrezen 
tudi delavec s tehniško izobra­
zbo, seveda dodatno andrago­
ško usposobljen. Analiza de­
janskega stanja daje slutiti, d > 
bo v bodoče tudi to mogoče.

Ne glede na to pa bo nujno 
treba doseči, da bo načrtovanje 
kadrov in izobraževanja po­
stalo pomemben sestavni del 
srednjeročnih in dolgoročnih 
načrtov organizacij združenega 
dela. Predvidevamo lahko, da 
se bo to zgodilo, ko bodo ja­
sneje začrtani razvojni cilji de­
lovnih organizacij s predvideno 
strukturo in količino proizvod­
nje, potrebnimi naložbami ter 
spremembami v organizaciji 
dela, ki jih narekuje povsem 
nov način dela in mišljenja 
(mikroračunalniki idr.). Tako 
bo tudi preverjanje izpolnitve 
planov kadrov in izobraževanja 
običajna stvar, saj ne bo mo­
goče uspešno gospodariti, če ne 
bo pravočasnega pridobivanja 
ustreznih kadrov ter usposab­
ljanja delavcev za nove naloge.

Kjer so videli poleg trenutnih 
potreb še korak dlje, so si z 
ustrezno kadrovsko politiko in 
ustvarjanjem ugodnega ozračja 
ustvarili soliden kader, ki se je z 
dodatnim izobraževanjem spo­
soben nenehno prilagajati za­
htevam ekonomskih in drugih 
zakonitosti. Manj ugodne so 
razmere tam, kjer tudi po spre­
jetju zakona o usmerjenem 
izobraževanju še niso uvideli 
možnosti, dolžnosti in odgo­
vornosti za opravljanje izobra­
ževalne funkcije.

Pomembnost in nujnost 
ustreznih načrtov izobraževa­
nja se kaže tudi pri prehodu na 
programiranje izobraževanja v 
ozdih. Plan kadrov in izobraže­
vanja je osnova za konkretiza­
cijo, za določanje ciljev, vsebin, 
oblik, pogojev in izvajalcev 
izobraževanja. Pri določanju 
ciljev zopet trčimo ob zahtevo 
po predvidenih spremembah v 
tehnologiji, organizaciji, struk­
turi proizvodnje ipd., ki nare­
kujejo potrebna znanja, spret­
nosti in navade. Izobraževalne 
vsebine se navezujejo na cilje 
ter so ob upoštevanju določe­
nih načel s cilji določene. Ne bo 
odveč poudariti, da so pri­
merno programirane vsebine 
eden temeljnih dejavnikov z.i 
uspešnost izobraževalnega 
procesa. Vse prevečkrat se 
rado zgodi, da niso odraz po­
treb iz dela, kar vodi k manjši 
motivaciji delavcev za nadalj­
nje izobraževanje. Tudi pri do­
ločanju organizacijskih oblik 
izobraževanja še daleč nismo 
izčrpali vseh možnosti, ki so 
nam na voljo. Oblika tečaja, ki 
se najpogosteje uporablja, je 
samo znak, da smo organizacij­
sko še preslabotni ter okoste­
neli v prepričanju, da mora biti 
tudi izobraževanje odraslih 
čimbolj podobno šolskim obli­
kam. Čudno, kljub nekaterim 
slabim izkušnjam!

Delavec bo nedvomno osvo­
jil več pravega, uporabnega 
znanja, če se bomo približali 
njegovim možnostim glede 
časa, prevoza ipd. Žal to vedno 
ni mogoče in je treba skleniti 
kompromis. Mnogi primeri pa 
kažejo, da se izobraževalne or­
ganizacije potrudijo »pripeljati 
izobraževanje« kar v okolje, 
kjer učeči se delajo. Tudi za do­
ločanje prostorov za izobraže­
vanje in razporeditev časa 
velja, da moramo upoštevati 
razmer^ potruditi pa se velja, 
ker lahko le tako pričakujemo 
velik učinek.

Ob koncu moramo poudariti 
še velik vpliv učiteljev, ki so na­
vadno strokovnjaki določenih 
področij, ne pa poklicni preda­
vatelji. To je nujno za pove­
zavo znanj s prakso, žal pa vča­
sih nastopajo težave zaradi 
pomanjkanja ustreznih andra­
goških znanj. Pripravljenost za 
sodelovanje in strokovna uspo­
sobljenost sta včasih premalo 
za prenos znanj, zato bi bilo 
treba takšnim strokovnjakom 
omogočiti dodatno usposablja­
nje. Tu pa včasih naletimo na 
nepripravljenost in prepriča­
nje, da to ni potrebno. Veliko 
dela pa bo še potrebnega, da 
bomo imeli na voljo dovolj 
ustreznih gospodarskih stro­
kovnjakov, ki bodo občasno 
tudi poučevali.
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Pred konferenco 
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v New Delhiju (3)

Piše: Tomo Martelanc

Čemu nova 
mednarodna 
informacijska 
ureditev

Te dni, ko se ponovno sesta­
jajo predstavniki neuvrščenih 
dežel na vrhu, je morda prav, 
da si prikličemo v spomin od­
lomek iz sklepne listine vrhun­
skega sestanka neuvrščenih v 
Colombu, ki pravi, da je »nova 
mednarodna ureditev na po­
dročju informiranja prav tako 
pomembna kot nova medna­
rodna gospodarska ureditev«.

Čemu so že pred leti najvišji 
predstavniki neuvrščenih dežel 
menili, da je treba tako odločno 
poudariti potrebo po koreniti 
svetovni spremembi razmer na 
področju informiranja?

Obveščanje, ali če upora­
bimo novejši izraz — komuni­
ciranje, je nedvomno izredno 
pomemben del vseh družbenih 
procesov. Nekateri zatrjujejo, 
da je informacija prav tako 
dragocena kot surovine ai 
energija.

Pri nas spoznavamo, da brez 
učinkovitega sistema obvešča-

formacij, saj nadzirajo štiri pe­
tine vsega svetovnega pretoka 
mednarodnih sporočil. Te 
agencije pa posvečajo le okrog 
četrtino pozornosti novicam iz 
dežel v razvoju, pa čeprav te 
predstavljajo tri četrtine člo­
veštva.

Takšno popačenje zemljepi­
snega prikaza mednarodnih 
dogajanj je nemara bolj razum­
ljivo, čeprav zavoljo tega ni nič 
bolj opravičljivo, če povemo, 
da ima teh pet velikih agencij 
dvakrat več dopisnikov v indu­
strijsko razvitem svetu kot pa v 
deželah v razvoju.

Če bi na temelju teh podat­
kov skušali zarisati svetovni 
zemljevid tako, kot ga prikazu­
jejo velike svetovnp agencije, 
potem bi dobili docela popa­
čeno podobo sveta, saj bi bili 
Evropa in Severna Amerika 
malone stokrat večji, kot sta v 
resnici na atlasu sveta.

nja ni moč uveljavljati samou­
pravljanja in delegatskega si­
stema; do podobnih ugotovitev 
prihajajo tudi drugi družbeni 
sistemi, zlasti v razmerah, ko se 
zahteve po dejanski participa­
ciji in temeljiti demokratiza­
ciji čedalje bolj uveljavljajo.

Komuniciranje ni samo eden 
od družbenih sistemov, temveč 
se pogosto pojavlja v vlogi ka­
talizatorja, pospeševalca, 
spodbujevalca mnogih, če že ne 
vseh družbenih proces«/ in ra­
zvoja nasploh.

Informacija pomeni 
tudi družbeno moč

Toda ta moč je neenako­
merno razdeljena, zlasti na 
mednarodnem prizorišču. Za 
ponazoritev naj omenimo, da 
pet velikih svetovnih tiskovnih 
agencij (AP, UPI, Reuter, AFP 
in TASS) uveljavlja monopol 
na mednarodnem tržišču in-

» Razpečevanje informacij je 
pretežno enosmerni proces,« je 
izjavil generalni direktor 
UNESCO M’Bow, »ki izvirajo 
le iz nekaj središč v industrij­
skih deželah. Te informacije 
odsevajo interese, prizadeva - 
nja in celo stališča družb, iz ka­
terih izhajajo in od katerih 
občil so tudi odvisne; njihove 
organizacije množičnega ko­
municiranja si prizadevajo, če 
to želijo ali ne, izvajati dejan­
sko gospostvo, ki vsiljuje tuje 
kulturne modele.«

Enakopravnost tudi 
na informacijskem po­
dročju

V resnici je prepad, ki deli 
razvite od nerazvitih na po­
dročju komuniciranja, prav 
tako velik, če ne celo globlji, 
kot je tudi v gospodarskih od­
nosih. V podkrepitev tega sta­
nja nemara še en podatek: pre­

prost izračun po Unescovih 
statistikah pokaže, da je v ra­
zvitih deželah naklada časopi­
sov 10,7-krat večja kot v deže­
lah v razvoju, število radijskih 
sprejemnikov je 8,45— krat 
večje, število televizorjev pa 
celo 15,4-krat višje. Vse to je 
razlog, zakaj neuvrščeni tako 
glasno, odločno in dosledno 
zahtevajo korenito spremembo 
obstoječega mednarodnega 
komunikacijskega sistema, 
zakaj se zavzemajo za uravno­
vešeno in enakopravno me­
njavo informacij ter za resnično 
dekolonizacijo in demonopoli- 
zacijo mednarodnega obvešča­
nja.

Seveda pa je kriza v medna­
rodnem komunikacijskem si­
stemu predvsem odsev splošne 
svetovne družbene in gospo­
darske krize. Vsi ti krizni polo­
žaji izhajajo iz neenakopravnih 
odnosov, neenakega razvoja in 
nepravične delitve na bogate in 
revne. Odtod tudi zahteve po 
novi mednarodni ureditvi, ki 
naj bi zagotovila temeljite 
spremembe in omogočila ena­
kopravnejše in pravičnejše od­
nose.

Boja za novo mednarodno 
ureditev na področju informi­
ranja pa si ni moč zamisliti lo­
čeno od boja za novo medna­
rodno gospodarsko ureditev; 
oba sta medsebojno povezana 
in soodvisna, oba sta obliki 
boja za nove, enakopravnejše 
mednarodne odnose na politič­
nem, gospodarskem, kultur­
nem in tudi informacijskem 
področju.

In kaj naj bi v bistvu pome­
nila nova mednarodna infor­
macijska ureditev? Za zdaj ni­
mamo še določnejše opredeli­
tve tega pojma, niti znan­
stvene niti pravne definicije. 
Vprašanje je tudi, ali jo sploh 
potrebujemo. Simptomi so 
jasni, diagnoza je precizna, vse 
to pa zahteva oprijemljivo ak­
cijo.
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Mednarodni program 
za razvoj komunikacij

Neuvrščeni ne čakajo na in­
dustrijske razvite dežele, pač 
pa sami dajejo zgled za takšno 
dejavnost z opiranjem na lastne 
sile za napredek nezadostno 
razvitih dežel. Zato so leta 
1975 ustanovili »pool« tiskov­
nih agencij neuvrščenih dežel, 
1977 so začeli sodelovati na ra­
diodifuznem področju, uskla­
jujejo svoja stališča in akcije na 
telekomunikacijskem področ­
ju, koordinirajo širše akcije na 
splošnem mednarodnem prizo­
rišču informacij. V ta namen so 
ustanovili tudi vrsto skupnih 
organov.

Na njihovo pobudo pa je 
UNESCO ustanovil tudi po­
sebno mednarodno telo — 
Mednarodni program za razvoj 
komunikacij, ki naj bi z otip­
ljivo pomočjo nesebično po­
magal pri razvoju komunika­
cijskih sistemov v deželah v ra­
zvoju.

Zamisel o potrebi nove med­
narodne informacijske uredi­
tve si je danes pridobila držav­
ljansko pravico tudi v Združe­
nih narodih in v UNESCO, pa 
vendar njeno uresničevanje še 
dolgo ne bo potekalo gladko in 
tekoče. Še vse preveč je močnih 
sil, ki skušajo na vsak način 
ohraniti pridobljene mono­
polne položaje in se zato upi­
rajo vsem naprednim prizade­
vanjem po korenitih spremem­
bah sedanjega stanja na po­
dročju informiranja.

Toda težko se je upirati na­
predku, željam in hotenjem ve­
like večine človeštva.

Nova mednarodna informa­
cijska ureditev, tako kot tudi 
gospodarska, je nuja in edini 
možni kažipot za nadaljnji ra­
zvoj človeštva; to je tudi edini 
rešilni izhod iz krize, v katero je 
zapadel današnji razdeljeni 

V^svet.

Zahodnonemški sindikati v boju
za pravice delavcev

Vse pogostejše 
skrajne metode

I
1

Zahodnonemški sindikati se 
kot organizacija delavcev, ki 
delajo v razviti zasebnolastni- 
ški družbi, borijo za osnovne 
pravice do dela in tiste, ki iz 
dela izvirajo. Združujejo se 
pretežno v štirih zvezah: DGB, 
DAG (Zveza sindikatov na­
meščencev), DBB (Zveza dr­
žavnih uslužbencev) ter CGR 
(Zveza krščanskih sindikatov). 
■Večino ali okoli 90 odstotkov 
članstva združuje DGB- 
Deutsche Gevverkschaftsbund. 
Zvezo, s katero že vrsto let so­
deluje tudi ZSJ. sestavlja 17 
sindikatov, ki so organizirani 
po panogah dejavnosti ter in­
dustrijskih vejah. Številčno 
najmočnejši je sindikat kovi­
narjev, ki je poleg sindikata de­
lavcev papirne industrije in 
tiska znan po revolucionarnosti 
ter vztrajnem boju za osnovne 
pravice delavcev. Prav ta sindi­
kata sta največ pripomogla k 
sprejetju zakonodaje o sou­
pravljanju delavcev v obra- 
tih-Mitbestimmung ter k usta­
novitvi obratnih svetov v pre- 
nekateri tvrdki (Betriebsrat).

V obdobju dramatičnega 
razpleta gospodarske krize v 
zadnjih treh letih, ko pričako­
vana oživitev gospodarske rasti 
še ni nastopila, pač pa neza­
držno narašča število brezpo­
selnih, ter v obdobju, -ko je 
zvezno vlado prevzela koalicija 
liberalcev s konservativnimi 
političnimi strankami CSU in 
CDU, ki so naklonjene deloda­
jalcem in lastnikom kapitala, je 
delovanje sindikatov v ZRN 
toliko pomembnejše.

V ospredju njihovega delo­
vanja sp zlasti naloge:

® za ohranitev ter oživitev 
zaposlenosti;

® oblikovanje primerne 
ravni plač;

4$ za socialno varnost;
© za nemoteno delovanje 

ter povečanje števila obratnih 
svetov.

Zaposlitveni program
V času, ko je število brezpo­

selnih v ZRN preseglo 2,5 mili­
jona (največ v povojnem času), 
se zdi boj sindikatov za uresni­
čitev tako imenovanega zapo­
slitvenega programa več kot ra­
zumljiva.

V pogajanjih za plače po­
stavljajo sopodpisnikom tarif­
nih pogodb, delodajalcem, za­
hteve o oblikovanju ravni plač, 
ki bi vplivale na večje povpra­
ševanje ter posredno na gospo­
darsko rast. Zavzemajo se za 
sprejem zakonov, ki bi omogo­
čili razdelitev delovnega časa 
na večje število delavcev. To je 
po njihovo mogoče z razno­
vrstnim skrajševanjem delov­
nega časa: znižanjem starostne 
meje za upokojitev z delitvijo 
enega delovnega mesta na več 
oseb (npr. polovični delovni čas 
za dve osebi, v več delih za več 
oseb — »job sharring«), skraj­
šanjem delovnega tednika, 
daljšim dopustom in podobno. 
Brezposelnost je po njihovem 
mnenju najbolj groba oblika 
skrajšanja delovnega časa. 
Menijo, da je večje naložbe, ki 
jih zagovarjajo delodajalci pa 
tudi sedanja zvezna vlada, ne 
bodo odpravile. Namenjene so 
pretežno racionalizaciji in po­
sodabljanju proizvodnih po­
stopkov, s tem pa nadaljnjemu 
sproščanju delovne sile, ki jo 
nadomeščajo stroji.

Proti konceptu industrialcev, 
češ da je k razmahu gospodar­
ske krize pripomogla tudi poli­
tika previsokih plač in naj bi te 
zdaj stagnirale, se zavzemajo 
zahodnonemški sindikati za 
zmerno rast umih postavk. Po­
večanje bi moralo pokriti 
predvideno stopnjo letne infla­
cije (za letos predvidoma 4,5 % 
ter rast produktivnosti (za 
2%).

Najtežje je 
brezposelnim

V Zvezni republiki Nemčiji 
so v najtežjem položaju ljudje 
brez dela. Med njimi je tudi 
mnogo delavcev iz drugih 
držav, ki so se tu zaposlili v letih 
naglega gospodarskega vzpo­
na. Brezposelni so zaradi speci­
fičnih težav, s katerimi se soo­
čajo, ustanovili svoj sindikat.

Zahodnonemški sindikati se 
borijo tudi za socialno varnost 
delavcev. Vrsta novih zakonov 
je namreč znatno zmanjšala 
doseženo raven socialne varno­
sti: skrčene pravice do otro-
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škega dodatka, višja soude­
ležba za zdravila in bolnišnično 
zdravljenje in drugo. Poleg teh, 
povsem legalnih omejitev pra­
vic, pa so se v podjetjih razbo­
hotile še druge, prikrite oblike 
zatiranja delavcev. Proti temu 
se sindikati borijo na razne na­
čine, prek sodišč, v obratnih 
svetih v podjetjih, pa tudi s 
skrajnimi sredstvi, ustavitvijo 
dela.

V mnogih primerih spcial- 
nega zatiranja gre za ogrožanje 
osnovnih pravic delavcev, 
predvsem pri odsotnosti z dela 
zaradi bolezni. Tako navaja 
naprimer sindikat IG-Metali, 
da je firma »Karoserievverke 
VVeinsberg« Neckarsulm (410 
zaposlenih) že avgusta lani ra­
zobesila okrožnico, s katero 
vodstvo sporoča delavcem, da 
se bo odtlej s tistimi, ki so pogo­
sto bolni, ukvarjal obratni 
zdravnik. Posebne oblike »lova 
na bolnike« pozna tudi Opel z 
več kot 60.000 zaposlenimi. Tu 
so uvedli posebno evidenco in 
obveščanje o bolezenskih od­
sotnostih posameznikov. Pre­
tresljiv je tudi primer iz kovin­
skega obrata iz Mendena. Obo­
lelemu delavcu so sporočili, da 
je prvi, ki je ponovno na »bol­
niškem«, kar jih preseneča. 
Mnogi delavci da delajo kljub 
polomljenim prstom ali urezni­
nam rok, saj se zavedajo, da jim 
sicer preti (po skorajšnji mo­
dernizaciji) odpust. Delavcu so 
zato priporočili, da umakne 
predloženi zeleni list (bolezen­
ski) ter se vrne na delo.

Zanimiv je tudi primer, v ka­
terega je vpleten tudi naš dr­
žavljan. V nekem podjetju s 30 
zaposlenimi je skupaj s sode­
lavci pripravljal volitve obrat- 

1 nega sveta. Vodstvo nikakor ni 
soglašalo s predlaganimi ter­
mini za zbor delavcev, zato so 
si to izborili prek sodišča dela. 
Kmalu zatem je Niko Dubravič 
prejel odpoved dela, z obrazlo­
žitvijo, da je zapustil delovno 
mesto brez predhodnega dovo­
ljenja. V delovni pogodbi je 
imel namreč jasno napisano, da 
se s sindikalnim delom lahko 
ukvarja le po predhodni privo­
litvi vodstva firme.

Ponekod onemogočajo delo 
obratnih svetov tako, da čla­
nom preprečujejo potrebno 
strokovno izpopolnjevanje. 
Tako je naprimer firma 
»Rohde und Schwarz« iz 
Munchna (2200 zaposlenih) 
tako dolgo zavlačevala plačilo 
naročnine za časopis, ki obrav­
nava problematiko delovnih 
razmerij, da so stroški »prav­
de« po preračunu člana obrat­
nega sveta presegli vsoto 
10.000 DM, kar bi zadoščalo za 
naročnino tega lista za nadalj­
njih dvesto let.

Volitve 6. marca v ZRN teh 
sindikalnih nalog neposredno 
ne zadevajo. Zastavljene pred­
nostne naloge ostajajo ne­
spremenjene, spremenila pa bi 
se lahko metoda dela. Od ne­
davnih razmer, ko so se s koali­
cijo liberalcev SPD lažje zedi­
nili za ugoditev prenekatere 
zahteve, morajo v zadnjem ob­
dobju, gotovo tudi zaradi zao­
strenih razmer v gospodarski 
krizi, pogosteje posegati po 
skrajnem orožju: ustavitvi dela 
in protestnih zborih.

Nada Beltram
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Kako se oblikujejo družbenopolitična stališča ob nastajanju zelo pomembnega zakona o kulturi (3)

Nekateri o trojanskem konju, drugi za 
razbistritev kalnih voda

Največ polemične razprave so izzvala tista določila osnutka za­
kona o kuUurnoumetniških dejavnostih in o posredovanju kultur­
nih vrednot, ki opredeljujejo programski svet kot strokovno sveto­
valno telo sveta kulturne organizacije.

Osnutek zakona določa, da svet kulturne organizacije izbere 
člane programskega sveta izmed delavcev organizacije in drugih 
kulturnih delavcev; opredeljuje pravico in dolžnost individualnega 
poslovodnega organa oziroma predsednika kolektivnega poslo­
vodnega organa, umetniškega vodje oziroma delavcev, ki skrbe za 
načrtovanje kulturnoumetniškega programa, da sodelujejo pri 
delu programskega sveta; opredeljuje pristojnost programskega 
sveta, da v skladu s sprejeto kultumoumetniško usmeritvijo orga­
nizacije in na temelju predlogov njenega umetniškega vodje ozi­
roma programske službe daje svetu organizacije mnenje o vpraša­
njih programa za posamezno leto, sezono ali daljše obdobje. Osnu­
tek zakona pa tudi določa, da imajo sveti kinematografov v Slove­
niji skupen programski svet, katerega mnenje morajo pri najavlja­
nju filmskih predstav navajati vsi kinematografi.

Enotna podpora 
programskemu svetu 
vseh kinematografov

V dosedanji razpravi v sindi­
katih in v SZDL kot tudi tisti, ki 
jo je pripravila Kulturna skup­
nost Slovenije, ni bilo glasu 
zoper enotni programski svet 
kinematografov; narobe,
mnogi so poudarjali, da bodo 
tako tudi kulturne skupnosti 
razpolagale z enotnimi stro­
kovnimi mnenji, na osnovi ka­
terih bodo lahko presojale, v 
kolikšni meri postaja program­
ska politika posameznih kine­
matografov tudi resnično kul­
turna politika.

Prve reakcije — 
to je razvrednotenje 
ustvarjalnega dela 
umetniškega vodje!

Razprava o programskem 
svetu je navrgla predvsem 
vprašanje neurejenosti odno­
sov. ki sO doslej vladali med 
programskimi sveti in umetni-, 
škim vodjem zlasti v gledališčih 
in v" filmskem proizvodnem po­
djetju. Prve reakcije so zato 
bile v trditvi, da odslej umetni­
ški vodja ne bo imel nobene be­
sede. Res se mehanizem pro­
gramskega odločanja sproti 
podre, če vsi programski stro­
kovni ljudje nimajo jasno 
opredeljenih pristojnosti. Zato 
so tudi že na srečanju malih 
odrov v Novi Gorici, na njegovi 
okrogli mizi, razpravljalni 
predlagali, da je hkrati z opre­
delitvijo programskih svetov 
kot svetovalnih teles svetov 
kulturnih organizacij potrebno 
v zakonu jasno opredeliti polo­
žaj in pristojnosti umetniškega 
vodje, kakšna so njegova po­
sebna pooblastila, ali je lahko 
hkrati tudi individualni poslo­
vodni organ in drugo.

Programski svet 
ne bo sklepal 
o programu

Burna razprava na svetu za 
kulturo pri ' predsedstvu RK 
SZDL 6 tem vprašanju je navr­
gla mnoga vprašanja: ali zakon 
z uvajanjem programskih sve­
tov vendarle ne izraža pretira­
nega nezaupanja do umetni­
ških ustanov; nekdo je citiral 
drugega, ki je zapisal, »da je 
programski svet trojanski konj 
politike in da zbija avtoriteto 
umetniškemu vodji«; da bo po­
stal programski svet orodje 
takšne ali drugačne politike 
sveta kulturne organizacije; 
sledila je trditev, da programski 
svet pomeni le zbirokratizira- 
nje postopkov pri sprejemanju 
programa, povzroča zamujanje 
pri sprejemanju programov, saj 
morajo o njih razpravljati še 
družbenopolitične organizacije 
itd., kar vse sicer pomeni večjo 
demokratičnost, ni pa osebne 
odgovornosti in zavezanosti 
umetniškemu programu.

Seveda gre za vprašanja, ki 
zelo globoko posegajo v proces 
umetniškega dela. V SZDL se

zavedajo, da se soočamo z re­
sničnim kriznim stanjem, ko 
ljudje neradi prevzemajo dolž­
nosti umetniškega vodje. Insti­
tut umetniškega vodje je zelo 
pomemben in doslej res -mar­
sikje ni imel tiste vloge, ki mu 
gre. Temeljna naloga umetni­
škega vodje je skrb za raven 
umetniškega programa. Llmet- 
niškega vodjo bi morali obre­
meniti z zaupanjem, toda nje­
gova pot pred svet kulturne or­
ganizacije, ki sprejema pro­
gram, ne more voditi mimo 
programskega sveta. Tako naj 
bi bilo poslej, v preteklosti pa je 
programski svet marsikje o 
programu že odločal, svet usta­
nove ga je le potrdil. Program­
ski svet kot svetovalno stro­
kovno telo sveta kulturne or­
ganizacije naj zagotavlja višjo 
kulturno raven programskih 
odločitev — so v teh razpravah 
poudarili tudi sindikati - saj ni, 
mogoče, da bi vsi notranji in 
zunanji člani sveta brali vsa. 
dramska besedila ali scenarije. 
Če pa hi ukinili programski svet 
kot svetovalno telo, bi tako 
pravzaprav moralo biti, če naj 
bi člani sveta vedeli, o čem od­
ločajo. Seveda tudi na tako 
utemeljevanje nekateri ugo­
varjajo, češ, saj niti programski 
svet niti umetniški vodja ne 
moreta vnaprej vedeti, kakšna 
bo umetniška sporočilnost 
neke uprizoritve ali filma. S 
takšno logiko ugovora seveda 
niso mogoče tvorne razjasnitve 
problema. *

Razbistriti kalno vodo
Tisti, ki se zavzemajo za 

večjo individualno odgovor­
nost umetniškega vodje, imajo 
seveda prav, saj naj poslej ne bi 
več programa delala kakšna 
skupina jeznih mladeničev v 
programskem svetu. Predlog 
programa je ustvarjalno delo 
umetniškega vodje, kakšen je 
rezultat njegovega dela, pa je 
seveda stvar njegovega ustvar­
jalnega formata,hotenja in spo­
sobnosti. Tisti.ki za vse slabosti 
ali zmote danes naslavljajo kri­
tično ost le na programski svet 
kot bistveno zavoro, hi naj 
vendarle pogledali, ali je kaj 
narobe s programskim svetom 
ali z umetniškim vodjem. Za­
radi kalne vode ne bi smeli za­
vreči tudi otroka! Kjer pa - je 
voda kalna, jo je treba tudi ra­
zbistriti!

Ta igra traja že predolgo
Nenehno vračanje na izho­

dišče je zaradi težav, na katere 
opozarja prak.sa programskih 
svetov, seveda koristno. Pa 
vendar je treba povedati, da se 
je sVet za kulturo pri predsed­
stvu RK SZDL že zdavanj 
opredelil za to, da imajo vse 
kulturne organizacije program­
ske svete. Ta igra za in proti pa 
traja že predolgo, zato so tudi v 
praksi programski sveti zelo ra­
zlični. nekateri jih še nimajo, 
drugi imajo, eni delajo dobro, 
drugi kalijo odnose. Ca s je, da

zdaj zakon naredi črto pod to 
različno prakso in enotno 
uvede programske svete kot 
strokovna svetovalna telesa 
svetov kulturnih organizacij. 
Če ima le-ta lahko gospodarsko 
komisijo ali kadrovsko, da mu 
svetujeta, zakaj ne bi imel pro- 
gramskega svetovalnega stro­

kovnega telesa. Pravica in 
dolžnost umetniškega vodje, da 
sodeluje v delu programskega 
sveta, mu daje vse možnosti, da 
za predlog svojega programa 
ne le pridobi programski svet, 
marveč v njem išče tudi sode­
lavca in zagovornika svojega 
programa.

Da bi vsaj v bodoče izklju­
čili nesoglasja med program­
skimi sveti in umetniškimi vodji, 
pa je potrebno, da zakon res 
temeljiteje opredeli tudi polo­
žaj dolžnosti in pristojnosti 
umetniškega vodje. Burna po­
lemika je že doslej pokazala, da 
gre za občutljivo področje, na

katerem mora tudi zakon sti­
mulirati ustvarjalnost, hkrati z 
opredeljevanjem zakonske 
norme za podružbljanje pro­
gramske politike.

Sonja Gašperšič

Prihodnjič: Novosti 
iz delovnih razmerij

Slika: Tone Stojko

Osma konferenca Zveze kulturnih organizacij Slovenije

Osnovno vezje kulturne akcije
Letna programska konferenca zveze kulturnih organizacij je 

pravzaprav edina možnost, ko se delegati vseh občinskih zvez 
lahko pogovore o tem, kar jih žuli. Letošnja, osma konferenca, 
ki je bila 23. februarja v Cankarjevem domu v Ljubljani, je bila 
kar živahna. Nič več ni bilo branja vseobsegajočih poročil in 
dolgoveznih razmišljanj o problemih. Okrogla dvorana Can­
karjevega doma, kol da tega ne dopušča, je vabila govorce pred 
mikrofon z živo besedo, kratkimi razpravami. Nihče ni po­
novno gov oril o tistem, kar je že bilo skrbno zapisano v poročilu 
o minulem delu in v predlogu programa za prihodnje, ali kar je 
bilo zapisanega v gradivu o problematiki glasbene dejavnosti. 
ZKOS, kar je bila pravzaprav posebna točka dnevnega reda 
konference. Bile pa so izrečene dopolnitve pa tudi kak ugovor 
na trhlo trditev, predvsem pa mnogi poudarki, ki so pletli 
osnovno vezje tistega, česar pri bodočem delu zveze kulturnih 
organizacij po občinah in tudi Zveza kulturnih organizacij Slo­
venije ne smejo prezreti. In tem poudarkom naj tudi velja tale 
zapis.

Glavni tajnik ZKOS Mar­
jan Belina je med drugim * 
dejal, da skuša biti poročilo o 
minulem delu bolj •kritično, 
da bi bilo bolj tvorno za bo­
dočo akcijo. Med drugim pa 
je ugotovil dejstvo, ki je zelo 
zgovorno: 'kar 86 odstotkov 
sredstev za uresničitev pro­
grama so v minulem letu za­
gotovili s svobodno menjavo 
(prej nikoli več kot 63 odstot­
kov!), kar pomeni, da so bili 
programi ZKOS v Kulturni 
skupnosti ustrezneje Obrav­
navani kot prejšnja leta. Prav 
nekaj nasprotnega pa je ugo­
tovil Janez Karlin: medtem 
ko zanimanje ljudi za amater­
ske gledališke predstave po 
občinah zelo narašča, se v 
marsikateri občinski kulturni 
skupnosti še slišijo glasovi, ali 
je ta dejavnost sploh še po­
trebna.

70 odstotkov 
ljubiteljske
dejavnosti je glasbene

Marijan Gabrijelčič je 
dejal, da si zasluži založniška 
dejavnost ZKOS večje pod­

pore. Izrazil pa je svoj dvom o 
tem, da se strokovno delo 
znotraj ZKOS zelo drobi, ne­
posredno odgovornost za na­
daljnji razvoj glasbene dejav­
nosti pa bi morale prevzeti 
strokovne ustanove. Sedem­
deset odstotkov vse ljubitelj­
ske dejavnosti na Slovenskem 
je glasbene, in ta ima seveda 
svoje kadrovske potrebe. 
Predsednik Jože Osterman je 
dejal, da je Zveza že leta 1969 
vložila pri kulturnoprosvet- 
nem zboru Skupščine SRS 
zahtevo, da se obravnava 
problematika glasbenega šol­
stva, Vsekakor je opaziti, da 
daje glasbeno šolstvo pre­
malo strokovnega kadra, 
kako bo te probleme reševala 
st rok pa je drugo vprašanje. 
O tem, zakaj se več mladih iz 
glasbenih šol ne odloči za 
usmerjeno glasbeno izobra­
ževanje, je govoril Budkovič: 
ker je študij predolg in ker jd 
delo glasbenika premalo sti­
mulirano. Odrasli zbori sc 
nam starajo, ker mladina po 
osnovni šoli nima več na voljo 
mladinskih zborov v srednjih 
šolah.

Dve tretjini 
občinskih zvez 
ne opravlja 
temeljnih nalog

Ob predloženem programu 
je nekaj več govoril Jože 
Osterman: sorazmerno dobra 
in gosta mreža kulturnih or­
ganizacij slabo izrablja bo­
gate oblike delovanja. Pre­
vladujejo klasične oblike, za­
nemarjajo se plesne, klubske 
in video dejavnosti, ki so 
bližje mlajšim; dve tretjini 
občinskih zvez ne opravlja 
temeljnih nalog, marsikod le 
razporejajo denar in priredi­
tve. Govoril je tudi o dveh 
anahronizmih: v času, ko v 
srednje šole uvajamo kul­
turno vzgojo, hkrati opažamo 
staranje v društvih; tudi mno­
žičnost in kakovost v praksi še 
ločujemo kot dva nasprotu­
joča si pojma, da ne govorimo 
o strokovnjakih, ki o ljubi­
teljstvu pogosto širijo čudno 
ideologijo. Marjan Gabrijel­
čič je predlagal, naj bi ZKOS 
med raziskovalci spodbudila 
sociološko raziskavo o seda­
njem ljubiteljstvu.

Delegatka zveze društev 
prijateljev mladine je opozo­
rila na zamiranje kulturne de­
javnosti po manjših vaseh, pa 
tudi na to, da bi na osnovnih 
šolah kazalo avgusta, ko se 
usklajujejo vsi programi svo­
bodnih dejavnosti, predložiti 
tudi kulturne programe. 
Ančka Korže je ugotovila, da 
so na terenu slabi stiki s knjiž­
ničarskim kadrom, zato tudi 
lani začeta akcija »Povprašaj 
za knjigo« ni rodila uspehov. 
Mimica Pišek iz Ormoža je 
ilustrirala njihovo bogato in 
povezano kulturno dejavnost. 
Povedala je tudi, da skupaj z 
Ljutomerom pripravljajo po­
seben vlak za vse tiste iz de­

lovnih organizacij, ki si žele 
obiskati Cankarjev dom, saj 
so zanj tudi oni prispevali. 
Opozorila pa je, da je pre­
malo zanimivih popoldanskih 
predstav za tak namen.

ZKO naj bo dom 
tudi za organizatorje 
kulturnega življenja 
delavcev

Razprava se je dotaknila 
seveda še marsičesa: sodelo­
vanja s posebno izobraže­
valno skupnostjo za kulturo; 
lepih uspehov glasbene šole 
na Koroškem, ki jo je pred 
štirimi leti spodbudila Zveza, 
zdaj pa se zanjo zanimajo tudi 
nemško govoreči otroci. Iz 
zveze prijateljev mladine pri­
haja predlog, da bi poleg 
bralne značke uvedli tudi li­
kovno in glasbeno značko. Ši­
roko so razpravljali o pro­
blematiki glasbene dejavnosti 
in znova opozorili na neurer 
jenost glasbenega šolstva, na 
pomanjkanje zborovodij, ki 
imajo menda na akademiji 
možnost študija, nihče pa ni 
vpisan. Predstavnik sloven­
skih kulturnih društev-iz Ita­
lije pa je izrazil zaskrbljenost, 
kako bodo ob priprtih mejah 

-uspele množične manifestaci­
je, kot je na primer »Primor­
ska poje«. In kot zadnje,kar bi 
še našteli: konferenca je ugo­
tovila, da ima povsem enaka 
stališča kot sindikati glede šo­
lanja organizatorjev kultur­
nega življenja v ozdih in kra­
jevnih skupnostih; da hi tem 
organizatorjem zveze kultur­
nih organizacij po občinah 
postale pravi dom, bodo pri 
ZKOS oblikovali odbor za to 
dejavnost, skupaj s sindikati 
pa naj bi podobno ravnale 
tudi ZKO po občinah.

Sonja Gaš,.~
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Pomembna vloga amaterskih organizatorjev rekreacije

Izhod v sili, pa vendarle...
Vse več je ljudi, ki jim postaja športna rekreacija sestavni del vsakda­

njega življenja. Spoznali so, da lahko le zdrav človek uspešno opravlja 
svoje vsakodnevne dolžnosti in da se je treba za zdravje — pomujati.

Težav na področju organizacije aktivnega oddiha pa je še vedno veliko. 
Mnogi namreč še niso prepričani, da potrebuje »zdrav duh« tudi »zdravo 
telo«, da brez drugega ni prvega in narobe. Zato mnogokrat preveč sko­
parimo s potrebnimi sredstvi, saj nam je še vedno žal denarja, ko gre za 
neposredne naložbe v človeka. V mnogih primerih ljudje dvomijo, če se 
bodo sredstva za rekreacijo sploh kdaj obrestovala.

Zato so številne delovne organizacije še vedno brez svojih najpotreb­
nejših športnih objektov, v Sloveniji je še vedno razmeroma malo poklic­
nih organizatorjev aktivnega oddiha. Vseh le nekaj deset.

Torej je tudi pomanjkanje ljudi, ki bi vse svoje sile in znanje posvetili 
prostemu času zaposlenih, izredno pereče vprašanje. Sindikati se sicer že 
vrsto let zavzemajo, da bi vsaj večje delovne organizacije, tiste s tisoč in 
več delavci, zaposlile telesnokulturnega strokovnjaka, ki bi bil kos za­
htevnemu delu. Toda pot od spodbud do dejanj je v mnogih primerili zelo 
dolga.

V večini delovnih organizacij še vedno nimajo poklicnega organiza­
torja rekreacije in aktivnega oddiha, zato si marsikje pomagajo z amater­
skimi kadri. V mnogih primerih celo zelo uspešno. Praksa namreč kaže, 
da je mogoče z dobro voljo, veseljem do dela in premišljeno organizacijo 
storiti marsikaj na tem področju tudi s pomočjo amaterskih organizator­
jev rekreacije.

Gre sicer le za izhod v sili, za začasno rešitev, ki pa lahko kljub vsemu 
prinese na področju skrbi za zdravo preživljanje prostega časa — veliko 
dobrega.

Andrej Ulaga

Športni dan smučarjev Gorenja

Vesela sobota
Ugodne snežne razmere so zvabile na športni dan kar precej delavcev 

treh temeljnih organizacij Gorenja— Hladilne tehnike, Zmrzovalnikov 
in Pralne tehnike. Ljubitelji zimske rekreacije so se zbrali nad Rimskim 
vrelcem pri Kotljah in tekmovali v veleslalomu, biatlonu, vožnji z zrač­
nico in planinskem pohodu.

Najprej je bil na sporedu veleslalom. Najhitrejši je bil Martin Kovše 
(Zmrzovalniki) z rezultatom 24,92. Najmlajši tekmovalec je bil Boštjan 
Iršič, najhitrejša štipendistka Metka Vrhnjak (28,82), najhitrejša družina 
pa Vrhnjak (Hladilna tehnika) — s skupnim časom 1,21,28.

Pokal »Bele tehnike« je prejel tozd Zamrzovalniki (Kovše, Lorbek, 
Komerički) za prvo mesto, drugi je bil tozd Pralna tehnika (Repenšek, 
Tučman, Šmigovč), tretji pa Hladilna tehnika (German, Vrhnjak, Ko- 
nečnik).

V tekmovalnem planinskem pohodu so bili najboljši planinci tozda 
Zamrzovalniki, ki so pravilno našli vse točke in izpolnili druge naloge. V 
vožnji z zračnico po smučišču je zmagal par Silovšek — Pečečnik (Pralna 
tehnika) pred parom Meža — Meža (Hladilna tehnika).

V streljanju z zračno puško in smučanju (biatlon) je zmagal med posa­
mezniki Komerički, najboljša vrsta pa je bila ekipa Zamrzovalnikov pred 
Pralno tehniko in Hladilno tehniko.

Srečanje je bilo lepo doživetje za vse udeležence. Zaključek je bil v 
znani gostilni Pri Toniju v Kotljah. Priznanja so bili deležni ob najboljših 
tudi tisti, ki so imeli, recimo, najslabši čas. Ob domači specialiteti, znani 
pod imenom »mežerli«, so se smučarji zavrteli ob zvokih domače glasbe. 
Dan je kar prehitro minil in večkrat je bilo slišati — nasvidenje prihodnje 
leto!

Hinko Jerčič

Preveč
sedimo

Sodobno življenje in civilizacija 
prinašata vsakomur, ki se mu ne znata 
postaviti po robu, prav toliko slabega 
kot dobrega. Na delo se vozimo, na 
delovnem mestu sedimo, in ko pride 
konec tedna, spet sedemo v svoj av­
tomobil, od koder se potlej pogosto le 
presedemo v zložljiv stol z naslonja­
lom ali za mikavno obloženo gostilni­
ško mizo.

Pa tudi doma med tednom veliko 
preveč posedamo. To pa je zahrbtna 
navada današnjega načina življenja. 
Neka raziskava je pokazala, da prebi­
jejo ljudje povprečno že deset let svo­
jega življenja pred televizijskim ekra­
nom. No, pa prištejmo tem desetim 
letom še 25 let sedenja v pisarni in 25 
let spanja. Spoznali bomo, da za giba­
nje ne preostane več kaj prida časa. 
Zato opozarja dr. Lindemann, da bi 
bilo koristno, če bi vsi, ki pretiravajo 
pred televizorji, upoštevali tehle 
nekaj nasvetov:
• Izberimo zase in za otroke le za­

nimive oddaje in bodimo pri tem do­
sledni. Ko je oddaje konec, moramo 
sprejemnik ugasniti.
• Če gledamo dolgo od.dajo ali več 

oddaj hkrati, se vmes razgibajmo. To 
velja še bolj za otroke. Nikakor pa ne 
zadošča, da se le malo pretegnemo ali 
pocepetamo z nogami. Opraviti mo­
ramo vsaj deset počepov oziroma teči 
na mestu dve do pet minut.
• Ob televiziji se nikar ne pitajmo. 

Posebno s sladicami ne. Tudi večerjati 
ne smemo ob sprejemniku. Želodcu 
se tako použita hrana upre.
• Kolikor bolj je oddaja dolga in 

vznemirljiva, toliko bolj je priporoč­
ljivo, da se takoj po njej gibljemo tako 
dolgo, da se vsaj nekoliko spotimo. Še. 
najbolj priporočljiv bi bil živahen 
sprehod po svežem zraku.

Žalec

Na sindikalnih igrah 
sodelovalo 3000 zaposlenih

Na sindikalnih športnih igrah občine 
Žalec, ki so bile že 19. po vrsti, je lani 
sodelovalo več kot 3000 zaposlenih. 
Udeleženci so tekmovali v 12 športnih 
panogah. Zaključek iger je bil v Pre­
boldu, kjer so najboljšim ekipam pode­
lili priznanja in pokale. Pohvalno je zla­
sti to, da je med delavci vedno več za­
nimanja za šport in rekreacijo. O tem je 
športnikom na zaključni slovesnosti 
govoril predsednik občinskega sindi­
kalnega sveta Branko Povše, ki je pou­
daril, da so bile igre dobro pripravljene 
in da bi morali v nekaterih delovnih or­
ganizacijah posvetiti tej dejavnosti več 
pozornosti. Zbranim sta govorila tudi 
predsednik komisije za sindikalne 
športne igre Vinko Banovšek in pred­
sednik Občinske konference SZDL 
Žalec Janez Meglič.

Končni vrstniTed članic: L SIP Šem­
peter 137 točk, 2. SM Žalec 136, 3. 
Hmezad Žalec 135,4. SO Žalec 131,5. 
Juteks Žalec 121; starejši člani: 1. Ju- 
teks Žalec 139, 2. Hmezad Žalec 135, 
3. SIP Šempeter 105, 4. Garant Polzela 
104, 5. DPO-SIS-PM Žalec 102; vete­

rani: 1. SIP Šempeter 118, 2. Hmezad 
Žalec 56, 3. Zarja Petrovče 52, 4. 
AERO, TOZD Kemija Šempeter 30, 
5. ZD Žalec 29; mlajši člani: 1. Ferralit 
Žalec 230, 2. SIP Šempeter 223, 3. 
Hmezad Žalec 222, 4. Tekstilna to­
varna Prebold 207, 5. Juteks Žalec 206. 
Vrstni red za množičnost do 110 zapo­
slenih: 1. DPO-SIS-PM Žalec 36, 2. 
ZN Žalec 22, 3. Avtoprevoz Šempeter 
15, 4. -5. DEM Podlog, Nama Žalec 
11; do 300 zaposlenih: 1. AERO, tozd 
Kemija Šempeter 41, 2. SM Žalec 34, 
3. LIK Savinja Šempeter 27, 4. Grad­
nja Žalec 25, SO Žalec 20; do 500 za­
poslenih: 1. Juteks Žalec 60, 2. Ferralit 
Žalec 51, 3. Zarja Petrovče 17, 4. 
Sigma Žalec 15, 5. Garant Polzela 10; 
nad 500 zaposlenih: 1. SIP Šempeter 
64, 2. TT Prebold 48, 3. Hmezad Žalec 
36, 4. KIL Liboje 15, 5. TN Polzela 10 
točk.

Priznanja za aktivnost v sindikalnih 
športnih igrah pa sta prejela Ervin 
Košir iz Zarje Petrovče in Ernest 
Zupan iz Tekstilne tovarne Prebold.

Tone Tavčar

Posnetek je s tekmovanja v orientaciji

Najglasnejši smeh 
izza strojami

PRIPRAVLJA 
CIRIL BRAJER

Delu ni da bi se smejali — pač pa na­
smejani lažje delamo. Torej se da ne­
kako povezati smeh s praznikom dela. 
V prvomajski številki bomo humorju 
spet odmerili več prostora in zato razpi­
sujemo poseben natečaj najboljše pi­
sane ali risane šale na temo DELAV­
SKI STANDARD.

Od novih sodelavcev ni glasu, stari pa 
so tako marljivi, da bomo menda dali 
natiskati pečat: B. Mitrovič, Sofronov, 
B. Šalamon, M. Kohek in Donit, od 
koder smo dobili kar lepo zalogo kari­
katur z razstave humorja.

Iliiiillililiilii
Sindikat iz nove hale razmišlja o takšni rešitvi, da bi odpravili predčasne 
odhode in zamujanja z malice.

ved« »o jvdi pifctj ta 
nam«! Tri nosjlc dffbroo 
« Z5 let

PO UČINKU

— Tovarišice in tovariši, ta 
mesec sem poleg svojega dela delal 
še za dva in spet dobil majhno 
plačo?!

—' Pa kaj naj zdaj mi, tovariš? 
Pri nas nagrajujemo po učinku.

— Vem, vem, toda pri uresniče­
vanju pravilnika o nagrajevanju po 
delu je vendar moralo priti do na­
pake.

— Zakaj tako misliš?
— Ja, ona dva, za katera sem 

delal, ste nagradili po mojem delu.
— Kako pp potemtakem tebe?
— PO NJUNEM DELU!

B. Mitrovič

— Sliši se, da 
naši vodilni vsak 
dan govorijo samo o 
devizah. Menim, da 
bo treba misliti v 
tozdu tudi na druge 
stvari.

— Saj mislijo 
tudi na blagajnika, 
ki je z devizami zbe­
žal čez mejo.
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Miroslav Stiplovšek in Martin Ivanič: 
Slovensko strokovno — sindikalno 
časopisje od konca 19. stoletja do 
Delavske enotnosti

Vloga
časopisja pri
povezovanju
delavcev

Leta 1982 je preteklo štirideset let izhajanja Delavske enot­
nosti, današnjega glasila Zveze sindikatov Slovenije, torej naj­
širše enotne družbenopolitične organizacije delavskega razre­
da. Začetek izhajanja Delavske enotnosti, ki je bilo glasilo or­
ganizacije Delavske enotnosti, ta je bila tedaj enotna organiza­
cija slovenskega delavskega razreda, ki je prevzel na svoja pleča 
boj za narodnostno in socialno osvoboditev ne le samega sebe, 
marveč vsega slovenskega naroda, sega v leto 1942. Organiza­
cija Delavske enotnosti je bila v bistvu prva enotna organizacija 
slovenskega delavskega razreda, ki je bil dotlej strankarsko in 
ideološko razdrobljen. Že pred Delavsko enotnostjo je na Slo­
venskem izhajala vrsta strokovnih oziroma sindikalnih glasil, ki 
pa so imela različne strankarske, idejne in strokovne značaje.. 
Pregled tega časopisja, ki je izhajalo na Slovenskem pred prvo 
svetovno vojno in med obema vojnama (to je prvi tovrstni pre­
gled pri nas, vsaj glede strokovnih in sindikalnih glasil v ožjem 
smislu) sta pripravila profesor dr. Miroslav Stiplovšek in Mar­
tin Ivanič. Zaradi pomembnosti tega dela in zanimivosti, saj se 
iz pregleda strokovno-sindikalnega tiska vidi tudi razvejanost 
in razcepljenost strokovno-sindikalnega delavskega gibanja na 
eni strani ter njegova množičnost in razrednost na drugi strani, 
bo omenjen prispevek objavila Delavska enotnost kot »na­
slednica« vseh teh časopisov v več nadaljevanjih. V celoti pa je 
prispevek objavljen v knjigi Pot slovenskega delavstva v Delav­
sko enotnost, ki je izšla pri založbi Delavske enotnosti oktobra 
lani.

Z. Č.

Delavstvo si jc za uveljavi­
tev v družbenopolitičnem živ­
ljenju in za uspešno bojeva­
nje za revolucionarne cilje ter 
posebej za vsakodnevne boje 
za izboljšanje svojega social­
noekonomskega položajit 
ustanavljalo politične, stro­
kovne — sindikalne, konsu- 

- mne, kulturno-prosvetne ih 
druge organizaci je. Vse te ra­
zlične delavske organizacije 
so se zavedale velikega po­
mena časopisja za svojo orga­

nizacijsko krepitev in za 
uspešno delovanje. Z razvo­
jem socialnodemokratskega 
strokovnega gibanja v devet­
desetih letih 19. stoletja in v 
naslednjem desetletju še krš­
čanskosocialnih in narodno- 
socialnih strokovnih organi­
zacij se je pojavila tudi po­
treba po posebnem strokov­
nem — sindikalnem časopis­
ju, ki hi skrbelo zlasti- za pri­
dobivanje in povezovanje de­
lavcev v strokovne organiza­

cije, pisalo podrobneje o ra­
zličnih oblikah njihovega de­
lovanja ter opravljalo druge 
informativne in izobraževalne 
naloge za sindikalno organizi­
rano delavstvo. V začetnem 
obdobju nastajanja strokov­
nih organizacij so te naloge 
opravljali politični listi, ki se­
veda sindikalni problematiki 
glede na svoj značaj niso 
mogli posvetiti ustrezne po­
zornosti in ji odmeriti dovolj 
prostora. Za uspešen nadalj­
nji razvoj strokovnega — sin­
dikalnega gibanja je bilo izda­
janje posebnih strokovnih — 
sindikalnih listov eden te­
meljnih pogojev.

Izdajanje slovenskega 
strokovnega — sindikalnega 
časopisja lahko razdelimo v 
tri velika obdobja:

Prvo obdobje — od leta 
1895, ko je socialnodemo­
kratska strokovna organiza­
cija železničarjev prevzela iz­
dajanje lista Delavec, in nato 
do konca prve svetovne 
vojne. V prvem obdobju'so 
svoja glasila začele izdajati 
socialnodemokratske. krš­
čanskosocialne in narodnoso- 
cialne strokovne organizacije 
ter tudi nekatera prva društva 
javnih in zasebnih nameščen­
cev. Dejstvo, da so bile so­
cialnodemokratske strokovne 
organizacije najmočnejše, sc 
je odražalo tudi v številnem 
razrednem strokovnem časo­
pisju. Izjemna zakonodaja o 
tisku in cenzuri po izbruhu 
prve svetovne vojne in zača­
sna prekinitev oziroma 
zmanjšanje delovanja večine 
strokovnih organizacij v za­
četnem obdobju, vojne so 
hudo prizadeli tudi strokovno 
časopisje, saj je večina glasil 
strokovnih organizacij pre­
nehala izhajati.

Drugo obdobje -- čas od 
nastanka jugoslovanske dr­
žave 1918 do fašističnega na­
pada na Jugoslavijo 1941. To 
je obdobje največjega razma­
ha- strokovnega časopisja, v 
katerem odseva tudi velika 
razcepljenost strokovnega gi­
banja. Mimo pomembnih gla­
sil osrednjih strokovnih orga­
nizacij sov obravnavanem ob­
dobju krajši ali daljši čas izha­
jala tudi številna glasila manj­

ših strokovnih društev z nizko 
naklado. Kot posebnost mo­
ramo poudariti, da so oblasti z 
zakonodajo o tisku posebej 
prizadele komunistično sin­
dikalno časopisje. Fašistična 
okupacija aprila 1941 pa je 
hkrati s prepovedjo delovanja 
slovenskih strokovnih organi­
zacij prekinila tudi izhajanje 
njihovih glasil.

Tretje obdobje — z. Delav­
sko enotnostjo kot vestnikom 
Glavnega odbora Delavske' 
enotnosti, ki je začela izhajati 
15. II. 1942. je slovensko de­
lavstvo v OF dobilo svoje

skega razreda in krepil nje­
govo vlogo v NOB. Organiza­
cija Delavska enotnost v OF 
je bila tudi predhodnica enot­
nih sindikatov in list Delavska 
enotnost je postal po osvobo­
ditvi s prvo številko 2 L maja 
1945 glasilo Enotnih stro­
kovnih zvez delavcev in na­
meščencev Slovenije. Delav­
ska enotnost je nato ostala 
osrednje slovensko sindi­
kalno glasilo do danes in ima 
pomembno vlogo pri usmer­
janju in popularizaciji dejav­
nosti Zveze sindikatov Slove­
nije in Jugoslavije ter pri akti-
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»Delavce«, prvi slovenski strokovni sindikalni list, ki ga hrani 
Nacionalna biblioteka na Dunaju

osrednje glasilo, posebne iz­
daje pa so. tiskali oziroma 
razmnoževali tudi v ilegalnih 
tiskarnah in tehnikah na Pri­
morskem in na Gorenjskem. 
List Delavska enotnost je v 
pogojih okupacije utrjeval 
enotnost slovenskega delav-

vizaciji delavcev v razvoju 
samoupravnih socialističnih 
odnosov.

Vsaka strokovna centrala 
pa tudi večje strokovne zveze, 
izjemoma pa tudi manjša 
strokovna društva so si priza­
devala izdajati svoja glasila.

Večina strokovnih organiza­
cij je s članstvom povezovala 
tudi naročilo strokovnega 
lista, kar od začetka posebej 
velja za razredne sindikate. V 
finančnih proračunih ' stro­
kovnih organizacij je bilo obi­
čajno izdajanje glasila oh 
stroških za tajništvo največji 
izdatek. Velik del članarine so 
torej strokovne centrale po­
rabile za tiskanje časopisja, 
nekatere pa prav zaradi sla­
bega gmotnega stanja niso 
mogle izdajati lastnih glasil. 
Te so zato objavljale organi­
zacijske informacije in poro­
čila o delovanju v političnih li­
stih svoje idejne usmeritve, ki 
so imeli tako tudi značaj sin­
dikalnega glasila.

Poudariti pa moramo, da so 
delavski in tudi številni meš­
čanski politični listi, mnogi 
tudi v posebnih rubrikah, pi­
sali o razvoju in delovanju 
strokovnih organizacij, s ka­
terimi so bile posamezne 
stranke povezane, negativno 
pa so pisali tudi o nasprotnih 
strokovnih organizacijah. Po­
litični listi so bili običajno 
dnevniki in so izhajali pogo­
steje kot glasila strokovnih 
organizacij, ki so bila največ­
krat mesečnik ali polmeseč­
nik. redkeje pa tednik. Tako 
so strokovne organizacije v 
glasilih političnih strank, s ka­
terimi so tesno sodelovale, 
objavljale zlasti vesti o se­
stankih. shodih. poteku 
mezdnih gibanj in stavk ter 
druge informacije, ki so jih 
morale hitro posredovati čla­
nom. Glasila političnih strank 
so spremljala vse pomembne 
akcije z njimi povezanih stro­
kovnih organizacij. Glede na 
stališče o enotnosti politič­
nega in sindikalnega gibanja 
so zlasti partijski politični listi 
zelo obsežno pisali o sindikal­
nih organizacijah in njihovi 
aktivnosti. O vseh velikih ak­
cijah strokovnih organizacij, 
zlasti o stavkah, ki niso imele 
le ekonomskega, ampak tudi 
politični značaj, je pisalo, vse 
delavsko in meščansko časo­
pisje, ki jih jc iz svojih idej­
nopolitičnih izhodišč različno 
ocenjevalo.

(Nadaljevanje prihodnjič)

Nagradna 
križanka 
št. 8

Rešitve pošljite Uo 14. marca 19X3 na naslov: TOZD 
DELAVSKA ENOTNOST Ljubljana, Celovška 43, s 
pripisom na ovojnici: NAGRADNA KRIŽANKA ŠT. 
X. Nagrade so 51)0. 400, 300 dinarjev.

Rešilev nagradne križanke št. 6
Hl.ASTEC. DAL. ABDERIT, REKLAMACIJA.

KRAVATA, ANTARA, VRANA, ANANAS, 
STELA, DEKSTROZA, ALS, TARO. SAT, OS- 
S1AN, IO, MATJAŽ KMECL. BOJ. ARA, AO, 
NAIB, TAM, LEVAKI. RJAV IN A, ELEMENT, 
ALASKA, NAV1TEK, ALKAR.

Izžrebani reševalci nagradne križanke št. 6

L nagrada 500 din: Tone Šum, Kisovec 121,61412 
Kisovec:

2. nagrada.400 din: Stanislava Knez, Osojna pot 3, 
61000 Ljubljana;

3. nagrada 300 din: Irena-Svoljšak, Bratov Učakar 
«2, 61000 Ljubljana,

Nagrade bomo poslali po pošti.

Delavska
enotnost
Delavska enotnost, glasilo Zveze sindikatov Slovenije.
List je bli ustanovljen 20. novembra 1942. leta.

Predsednik Josip Broz Tito je Delavsko enotnost 15 no­
vembra 1967. leta ob njeni 25-letnici odlikoval z redom za­
slug za narod z zlato zvezdo.

Izdaja ČGP Delo — T OZD Delavska epotnost, 61000Ljub­
ljana, Celovška 43, poštni predal 313-VI; telex 31767

Glavni urednik in direktor TOZD; Dušan Gačnik

Odgovorni urednik: Franček Kavčič

Novinarji Andrej Agnič, Ciril Brajer, Sonja Gašperšič, Mar­
jan Horvat, Ivo Kuljaj, Emil Lah, tajnica: Meri Jurca, Franci 
Mulec (teh. urednik), Boris Rugelj, Sonja Seljak (redaktori­
ca), Janez Sever, Peter štefanič, Andrej Ulaga, Janez 
Voljč in Igor Žitnik

Pomočnik direktorja TOZD: Milan Živkovič

Telefoni: glavni urednik in direktor TOZD 322-778, odgo­
vorni urednik 313-942, pomočnik direktorja TOZD 
322-778, tajništvo uredništva 313-942,

Naročniška centrala: 321-255, 31^56 in 323-951

Založba Delavska enotnost, Dalmatinova 4, Ljubljana, od­
govorni urednik 322-975, 310-033 int. 335

Uredništvo Naš delavec, skupna revija slovenskih časni­
kov in revij, Ljubljana, Miklošičeva 25, 326-754

Uredništvo Naša žena, Ljubljana, Celovška 43, 321-255

Servis za tisk glasil organizacij združenega dela. Ljubljana, 
Celovška 43. 323-951

Ekonomsko komercialni sektor, Ljubljana, Celovška 43, 
320-403

Računovodstvo, Ljubljana, Hrvatski trg 3, 312-125,

Knjigarna galerija, Ljubljana, Tavčarjeva 5, 317-870 in 
312-691

Posamezna številka Delavske enotnosti 10 din. letna na­
ročnina 520 din. Rokopisov in nenaročenih fotografij ne 
vračamo. Poštnina plačana v gotovini.

Tiska Ljudska pravica Ljubljana
Izdajateljski svet Delavske enotnosti: Drago Seliger (pred­
sednik), Ciril Brajer, Magda Erbežnik-Bušar, Dušan Gač­
nik, Alfred Golavšek, Jože Hozjan, Franček Kavčič. Vlajko 
Krivokapič, Ivo Miglič, Leopold Perc, Jože Peterkoč, Biane 
Praznik, P^vel Stupnikar. Andrej Ulaga in Igor Žitnik.



16 Ljubljana, 3. marca 1983
stran Delavska enotnost

ženska.
Delavka.
Mati.

Tista sem, ki jo srečuješ na vseh 
svojih poteh. Vidiš me, ko hitim v 
mrzlo jutro z otrokom v varstvo. 
Skupaj se gneteva v avtobusu na 
poti v službo. Ob tebi sem, ko 
snujemo, ustvarjamo, razprav­
ljamo. Borim se, nasprotujem, 
popuščam in spet gradim. Vese­
lim se uspehov. Rada imam svoje 
delo.

Morda me tudi zato, ko kasno 
popoldne otovorjena z vrečkami 
hitim proti domu, tišči nejasen 
občutek in mi speši korak. Spet 
bom pozno prišla po malo, sta­
rejša je že nekaj ur sama doma, se 
mi podi po glavi, medtem ko še 
preverjam račun iz trgovine in že 
sestavljam obrok za ta dan. Kdaj 
bom utegnila skuhati, pospraviti, 
dojenček mora na zrak, šolarki je 
treba prisluhniti, naloge ima 
vedno bolj nemarne, kaj vse naj 
pripravim za jutri? Dan ima spet 
premalo ur!

Ne, ne tožim. Le razgrinjam 
svoje ženske misli, ki se mi nabi­
rajo že dolgo. Od zadnjega in 
predzadnjega in menda še tistega 
pred njim praznika. Moj praznik 
je spet tu. Čestitke, cvetje in kar 
malo preveč veselosti. Da, tudi 
vabila za potovanja, kosila, pri­
reditve, ugodnosti pri nakupu 
knjig, prav za to priložnost, še 
romajo na naslove sindikalnih 
organizacij. Vse za 8. marec. Ra­
zveselite svoje tovarišice prav ta 
dan!

Ženska je spet v središču po­
zornosti. Zre s strani resnega 
tiska, kamor jo je kamera zvabila 
izza stroja, Z njive, iz urada. Pri­
zadeto in poglobljeno se spet 
obravnava njen položaj, njeni 
problemi. Pa mi ni prav in ne 
maram tega 8. marca. Sprašujem 
se, ali po skoraj 75 letih od tistega 
kongresa marksistično usmerje­
nih žena, ki so ta dan zahtevale 
zase, še potrebujem 8. marec. 
Rada bi odgovorila z ne. Ne za 
našo žensko, ne v naši deželi, ne 
po vseh bojih, ki srho jih'skupaj 
bili za drugačno, boljšo družbo. 
Zakaj spet in spet o problemih 
ženske pisati ob enem dnevu, ko 
jih vendar nosimo vse leto in ko je 
večina teh pravzaprav takih, ki 
naj bi jih več ne nosile same? Mar 
zato, ker smo v svojih stiskah, ko 
skušamo biti kos vsem Svojim na­
logam — tistim, ki nam jih je na­
ložila narava in tistim, ki nam jih 
je nekoč davno vsilila delitev dela 
in vlog med moškim in žensko ter 
tistim, ki smo si jih priborile z. 
enakopravnostjo — še vse pre­
večkrat same? Ker je davek za 
ekonomsko neodvisnost in vse, 
kar nam ta daje, še vedno zelo 
visok? Dvojni delavnik in slaba 
vest, kadar vsega ne zmoremo.

Teži me misel, da še vedno po­
trebujem dan žensk. Zato, oprosti 
mi, tudi za šopek, ki si si ga pribo­
ril v tisti gneči, ne vprašujoč za 
ceno, ne maram kaj dosti. Sumim 
te, da z njim podkupuješ svojo 
slabo vest.

Prinesi mi cvetlico kdaj drugič 
(čeprav sva sl ravna, sem vendar 
ženska), nasmehni se mi spod­
budno, ko sem potrta in ko se mi 
zdi, da ne zmorem. Obleci otro­
ka, zlikaj sam svojo srajco in ne 
nergaj, ko moram doma prebrati 
gradivo za sejo!

Skupaj bova morala poprijeti, 
se družno lotiti dela, trdo, zagri­
zeno, sicer ne bova zmogla. Pride 
čas, ko bova lahko izpregla, 
hkrati bo treba pogledati v oči ti­
stim, ki prihajajo za nama. Z za 
vestjo, da sva vzgojila zdrav nov 
rod, da sva mu zapustila dedišči­
no, na kateri bo z veseljem gradil 
naprej.

Gordana Petek-Ivandič

Po sledeh zaključnih računov

Marsikje z grenkim priokusom
Zaključni računi, ki opozarjajo na vse dobro in slabo na naši opravljeni poti, so pred nami. Dokumenti so na moč zanimivi, saj odgovarjajo na 
»vprašanje leta«.
Za sodelovanje pri zbiranju podatkov smo poprosili nekaj naših sodelavcev in dobili več zanimivih prispevkov. Nekatere objavljamo v današnji 
številki našega časopisa, druge pa smo prihranili za prihodnji teden.

Brez izgub
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V logaški občini so se, kar 
zadeva občinski proračun, dr­
žali dogovora o splošni pora­
bi, 500.000 dinarjev presežka 
pa so delili takole: 70% re­
publiki, ostalo pa občinskim 
blagovnim rezervam. SIS 
družbenih dejavnosti niso 
imele presežkov, saj so lani 
zaradi nižjih stopenj dosegle 
97 % načrtovanega prihodka. .. 
Gospodarstvo v občini nima 
izgub. Vseh 13 TOZD ima 
precejšnje težave s cenami 
reprodukcijskega materiala in 
končnih izdelkov, tako da se 
finančna uspešnost v povpreč­
ju zmanjšuje. Razmerje med 
izvozom in uvozom je 7:1. 
Na tujem sp iztržili 10 milijo­
nov dolarjev, -največ s pro­
dajo drobnega pohištva de­
lovne organizacije KL1. Tudi 
osebne dohodke so do konca 
leta uskladili z dogovorom. 
Prva ugotovitev ob upošteva­
nju 6. in 7. člena tega dogo­
vora je, da so v gospodarstvu 
osebne dohodke povečali za 
24% in da so bili med letom 
kar vsi po vrsti kršitelji.

deviznih dinarjev živega sre­
bra. Izvoz je manjši zaradi 
ETE iz Cerknega, saj ga je 
dosegla komaj 60 %, obenem 
pa se je v občini pojavil nov 
izvoznik, in sicer TOZD 1MP 
TIO, ki do lani sploh ni izva­
žala. Tu je šlo v prvi vrsti za 
uspešno vključitev -v medna­
rodno delitev dela. O osebnih 
dohodkih pa po prvih podat­
kih menijo, da so se v gospo­
darstvu povečali za 28 %, v 
glavnem zavoljo izdatnih »iz­
plačil v decembru. Dve tret­
jini kršilcev iz leta 1981 sta 
lani poračunali obveznosti.

Rezultati gospodarjenja v 
idrijski občini so, kar zadeva 
dohodek, celotni prihodek in 
materialne stroške, ob koncu

V tolminski občini že ugo­
tavljajo, da med 33 TOZD v 
minulem letu nobena ni imela 
izgube. V tamkajšnji klavnici 
se je decembra lani izteklo 
obdobje družbenega varstva, 
ki je lepo obrodilo. Tolmin­
sko gospodarstvo je precej 
izvozilo na konvertibilno tr­
žišče, v primerjavi z letom 
1981 za dobro tretjino več. 
Da so gospodarske razmere v 

-občini po zaključnih računih 
dobre, gre zasluga sprotnemu 
obravnavanju vseh težav. 
Tako so med letom proučili 
sleherno odstopanje od do­
govorjenega. Po podatkih, ki

Skoraj pol plače 
za poračun

»Po polletnem obračunu smo bili za nekaj odstotnih točk nad 
mejo, določeno z družbenim dogovorom in samoupravnim spora­
zumom«, nam je pripovedoval Zmago Gabrijelčič, predsednik 
konference OOS v slovenjegraškem Fecru. »Natančneje: proiz­
vodne TOZD so presegle okvirne možnosti za 1 do 1,5 indeksne 
točke, skupne službe pa za 3,5 točke. Zato smo sklenili, da bomo v 
drugem polletju tam, kjer je presežek velik, spravili osebne do­
hodke v veljavne okvire.«

V režiji se je namreč izkazalo, da imajo glede na opravljene ure (v 
primerjavi z bruto osebnimi dohodki) preveč zaposlenih. Zato so ti 
delavci imeli (ob drugih ukrepih) dve delovni soboti brezplačen 
dopust. V proizvodnih enotah po takšnih ukrepih ni bilo treba sega­
ti, ker so se osebni dohodki do konca leta sami od sebe izravnali.

Po zaključnem računu pa so delavci ugotovili, da jim glede na do­
seženo ostaja še nekaj »manevrskega prostora« pri osebnih dohod­
kih. Tako so zračunali, da lahko za vsak mesec preteklega leta iz­
plačajo še 3,5 odstotka na akontacije osebnih dohodkov. Vse sku­
paj je naneslo kar prijetnih 40 odstotkov enomesečne mase osebnih 
dohodkov za poračun.

»Vsi smo bili kajpak zadovoljni, saj nam letošnji gospodarski to­
kovi, tako kot jih .vidimo1 zdaj, ne obetajo podobnih dosežkov,« je 
dejal na koncu Zmago Gabrijelčič. »Vprašanje je, kako bomo 
uspeli nakupiti ves reprodukcijski material, saj smo sorazmerno 
majhen izvoznik in naše potrebe po devizah so večje kot izvoz. Za­
radi tega je tudi vprašljiv^ kako bomo lahko uresničili novi proi­
zvodni program, ki je izvozno zelo zanimiv, vendar zahteva tudi 
precej deviz za uvoz surovin in za soudeležbo domačim dobavite­
ljem.«

Eli

leta celo nekoliko boljši od 
devetmesečnega. Po zaključ­
nih računih nobena TOZD 
nima izgube, razen TOZD 
Dom, ki pa jo bo pokril, tako 
kot že vrsto let, torej soli­
darno DO Eta. Še Ob pol­
letju je pet delovnih organi­
zacij imelo izgubo, skupaj 18 
milijonov dinarjev, po deve­
tih mesecih še tri (12 milijo­
nov dinarjev), za Zidgrad pa 
so pripravljali družbeno var­
stvo.

Ob oblikovanju nove pri­
spevne stopnje za SIS druž­
benih dejavnosti so še že de­
cembra dogovorili, da bodo 
primanjkljaj prenesli v letoš­
nje leto. Gre za blizu 4 mili­
jone dinarjev, izgube zdrav­
stva v občini pa so se povzpele 
na 11 milijonov dinarjev.

Za zdaj so dosegljivi samo 
podatki o izvozu idrijskega 
gospodarstva. Ta se je v pri­
merjavi z letom 1981 zmanj­
šal za okroglih 20 %. Pouda­
riti pa je treba, da so predla­
ni izvozili za 50 milijonov

so bili na voljo o gospodarje­
nju v prvih devetih mesecih, 
so glede osebnih dohodkov
imeli tri kršilce. Vsem so nalo­
žili, da so konca leta naredijo 
mesečne programe izplače­
vanja osebnih dohodkov in 
obenem prikažejo dohodek. 
Do konca leta so tako obrav­
navali Avtoprevoz. Osebni 
dohodki delavcev na gradbiš­
čih v Iraku namreč niso pri­
merljivi z dohodki zaposlenih 
v matični občini. Soško 
gozdno gospodarstvo je sku­
šalo bolj spodbuditi sekače, 
najtežje fizične delavce in 
traktoriste, kar bi tudi sicer 
moralo storiti do konca tega 
srednjeročnega obdobja. Me- 
talfleks je na.temelju oprede­
litev iz minulega srednjeroč­
nega obdobja odprl obrata v 
Gorenji Trebuši in v Tolmin­
skem Lomu, kjer je zaposlil 
nove delavce. V negospodar­
stvu pa so popravili osebne 
dohodke v Domu ostarelih v 
Podbrdu* kjer so bili daleč 
pod republiškim povprečjem, 
in v tolminskem dijaškem 
domu.

Trgovini se 
slabo piše

V ABC Pomurka podatkov 
o poslovanju 39 delovnih or­
ganizacij z 98 TOZD v 12 
občinah v SR Sloveniji še ni­
majo. Za ponazoritev naj na- 
vedemor da je 11.000 zapo­
slenih in 15.000 kooperantov 
v letu 1981 ustvarilo 32,5 mi­
lijarde celotnega prihodka. O 
lanski.uspešnosti pa smo pov­
prašali v Kmetijskem gospo­
darstvu Rakičan, Mesni indu­
striji in trgovski delovni orga­
nizaciji Potrošnik.

V KG Rakičan je 470 de­
lavcev ustvarilo za 2 milijardi 
dinarjev celotnega prihodka 
ali 89 odstotkov več kot v letu 
1981. Ob najbogatejši letini 
so presegli načrt za 8 odstot­
kov. Ustvarili so 490 milijonov 
dohodka ali 90 odstotkov več 
kot v letu 1981, pri čemer so 
imeli 331 milijonov dinarjev 
čistega dohodka ali 99 od­
stotkov več kot predlani. Ob

dobrih hektarskih pridelkih 
so proizvodnjo največ pove­
čali s polnjenem nove pra­
šičje farme v Nemščaku, saj 
so v letu 1982 zredili že 
75.000, leto prej pa 25.000 
prašičev.

Ob veliko večjem dohodku 
pa so se pri izplačevanju 
osebnih dohodkov držali do­
govora. Zanje so res namenili 
31 odstotkov več kot v letu 
1981, vendar znaten del zavo­
ljo zaposlitve delavcev v novi 
farmi. Sicer pa je povprečni 
osebni dohodek v KG Raki­
čan v letu 1982 bil 13.600 di­
narjev. Počasnejša rast oseb­
nega dohodka od dohodka je 
omogočila povečati poslovni 
sklad za 180 odstotkov. Tako 
imajo v skladu, ki je pogoj za 
gradnjo tovarne močnih 
krmil, nakup in izsuševanje 
zemljišč, 174 milijonov, s 
sredstvi amortizacije in re­
zervnega sklada pa 280 mili­
jonov dinarjev. Letos načrtu­
jejo, da bodo proizvodnjo še 
povečali: spitati nameravajo 
100.000 prašičev. Bojijo se 
le, da ob slabših vremenskih 
razmerah kot v letu 1982 ne 
bodo ponovili pridelkov. 
Dobro gospodarjenje pa 
kmetijcem jamči, da bodo 
njihovi osebni dohodki rasli v 
dovoljenih okvirih.

V Mesni industriji v Murski 
Soboti pa je 1.192 zaposlenim 
po 9 letih uspelo pokriti vso 
izgubo, ki so jo imeli zaradi 
razhajanja cen živine in sve­
žega mesa. Izgubo (32.884 
milijona dinarjev) so pokrili z 
9.541 milijona dinarjev svo­
jih rezerv, ABC Pomurka je 
primaknila 4.829 milijona, 
3,520 milijona je prispevalo 
KG Rakičan in 15 milijonov 
dinarjev občina Murska So­
bota iz svojih rezerv. To pa je 
le pustilo posledice, ki bodo 
motile letošnje poslovanje, 
saj v poslovni sklad razen v 
TOZD Trgovina, ki ni poslo­
vala z izgubo, niso imeli kaj 
dati. Prazna je tudi blagajna

sklada skupne porabe, tako 
da bodo delavci Mesne indu­
strije regres za letne dopuste 
tudi letos dobili iz solidar­
nostno združenih sredstev 
drugih članic ABC PO­
MURKA. Tudi sicer se de­
lavcem Mesne industrije, ki 
so lani v klavnici dobivali 
povprečno 10.758 v TOZD 
Predelava pa 11.813 dinar­
jev, ne obetajo rožnati časi. 
Že te nizke osebne dohodke 
so si izborili v dogovoru s 
skupščino občine, saj so 
vzroki za izgubo bili objek­
tivne narave oziroma posle­
dica neurejenih razmer na 
trgu z živino in mesom. Lani 
so bili namreč po 153. členu 
zakona o združenem delu za­
radi izgub oproščeni obvez­
nosti do širše družbenopoli­
tične skupnosti. Slednje in 
prazni poslovni sklad, ki 
onemogoča razvoj predelave, 
pa delavcem ne jamčita, da bi 
si letos pomembneje popra­
vili osebne dohodke.

Preko tisoč delavcev v Po­
trošniku je lani nominalno 
doseglo sicer lepe uspehe, saj 
so ustvarili 5,2 milijarde di­
narjev celotnega prihodka, ali 
31 odstotkov več kot leta 
1981. Gospodarjenje po na­
čelu, da sredstva za porabo 
rastejo počasneje kot celotni 
prihodek, je pripomoglo k 
temu, da se je dohodek v pri­
merjavi z doseženim v letu 
1982 povečal za 34 , čisti do­
hodek, ki znaša 326 milijo­
nov, pa za 30 odstotkov. 
Slednje kaže na vpliv večjih 
obresti. Poslovni sklad so po­
večali za 33 odstotkov, ven­
dar njegove nominalne vred­
nosti niso hoteli izdati. Pou­
darili so le, da zaključni račun 
kaže . na slabljenje neproi­
zvodne sposobnosti trgovine 
predvsem zaradi pomembno 
spremenjenih razmer v naših 
trgovinah. Zaloge ob skoko­
vitem naraščanju cen vežejo 
vse več denarja, zato bo po­
slovni sklad prešibak, da bi 
izpeljali vrsto novih naložb 
oziroma zgradili nove trgovi­
ne. Nemalo preglavic delajo 
tudi spremenjeni odnosi med 
proizvodnjo in trgovino. Če si 
trgovina želi zagotoviti blago, 
mora pogosto za več mesecev 
avansirati njegovo proizvod­
njo, vse več pa je tudi zahtev 
po sovlaganju trgovine v proi­
zvodnjo. Take zahteve pa tr­
govci ob dohodku, ki je vezan 
na založenost trgovin, vse 
teže zmagujejo.

Če se bo tudi letos nadalje­
vala 1982. leta sprejeta poli­
tika zamrznjenih marž, se bo 
položaj trgovine poslabšal, 
kar bodo čutili delavci v tej 
panogi predvsem z manjšimi 
osebnimi dohodki. Osebni 
dohodki zaposlenih v Potroš­
niku so že lani rasli počasneje 
kot življenjski stroški, saj so 
bili povprečno za 1.000 dinar­
jev manjši od povprečnih 
osebnih dohodkov zaposlenih 
v gospodarstvu v republiki. 
Rešili bi jih le izredni poslovni 
uspehi, ki pa jih v času po­
manjkanja blaga in padanja 
kupne moči ni pričakovati. 
Zato trgovci opozarjajo, da je 
zanje krivično načelo, da se 
osebni dohodki lahko pove­
čujejo le v skladu z rastjo re­
zultatov dela. Rezultati nji­
hovega dela so pač v veliki 
meri odvisni od zunanjih vpli­
vov. Podatke so zbrali:
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